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Dilematici din toată ţara, vă ascultăm.
Nr. 248: „Catedrala

Mîntuirii Neamului“

Pentru „Catedrală“ sau 
„Biserica Sfinţilor Români“

Am studiat am ănunţit cele 11 pro­
puneri din săptămînalul Dilema/24-30 oct. 
a.c. cu argumente pro şi contra privind 
„Catedrala Mîntuirii Neamului“. Din mul­
ţimile de opinii am reţinut că această „ca­
tedrală trebuie pusă ca orice biserică orto­
doxă sub patronajul unui sfint“, ca să ne 
arate esenţialmente „realitatea metafizică, 
religioasă şi teologică“ (Arhiep. Barto­
lomeu Anania), căci altminteri se va între­
ba oricine: „cînd este hramul ei?“ (Irina 
Nicolau). „Catedrala Mîntuirii Neamului 
mi se pare a fi un hram abstract“, afirmă 
profesorul dr. Răzvan Theodorescu.

Personal, ca monah bătrîn şi mult 
încercat, privind prin prisma Sfinţilor 
Părinţi şi a Ortodoxiei răsăritene, precum 
şi în ceea ce ne prezintă Istoria Bisericii 
Ortodoxe Creştine, cred că nu trebuie să 
căutăm apă în fîntînă Străină de Ortodo­
xie, ci într-al acesteia, în viaţa şi sfinţenia 
„acestui Sfint Popor Românesc“. Ideea,,Ca­
tedralei Mîntuirii Neamului“ i se atribuie 
Patriarhului Dr. Miron Cristea, deşi isto­
rici competenţi afirmă că acesta „a a- 
probat-o“. Şi a fost intr-adevăr un patriarh 
mare, care „a lăsat amintirea unui mare om 
bisericesc, mare diplomat, mare om de cul­
tură, un modern. O bună intrare a Bisericii 
noastre în lumea modernă“ (la N. Şer- 
bănescu). Dar acest mare ierarh era doar 
licenţiat în teologie la Sibiu, însă doctor în 
Litere şi Filosofie la Budapesta, ceea ce 
i-a înlesnit modernizarea vieţii bisericeşti 
şi colaborarea cu forurile bisericeşti a- 
pusene modernizatoare. Nu pot constata 
cît de mare diplomat a fost întru apărarea 
Ortodoxiei, de vreme ce nu a putut opri pe 
regele Ferdinand, PNŢ-ul şi PNL-ul şi 
Loja masonică din Bucureşti în a promova 
şi semna „Concordatul cu Vaticanul“, care 
conţinea „condiţii extrem de umilitoare şi 
păgubitoare pentru prestigiul şi interesele 
Statului Român“, „una din marile capi­
tulări ale demnităţii noastre naţionale“', nu 
l-a împiedicat nici pe regele Carol al Il-lea 
de a semna „Statusul Romano-Catolic“ 
ardelean şi nici pe N. Iorga „de a se pro­
nunţa oficial în faţa Parlamentului pen­
tru Cauza Statusului“, „un act prin care 
Statul Român renunţa la o avere imensă în 
favoarea prozelitismului catolic pe de o 
parte şi a iredentismului maghiar pe de 
alta“ (Valeriu A nania, Pro Memoria, 
1992). Iar cînd Carol al Il-lea abrogă Con­
stituţia din 1923 şi promulgă alta la 27 
febr. 1938, diplomatul Patriarh Miron îi 
este prim-ministru, întinînd prestigiul 
Bisericii Ortodoxe Române prin aceea că a 
lăsat impresia în poporul de rînd şi în in­
telectuali că Biserica (Ierarhia) sprijină 
dictatura şi în acelaşi timp şeful Bisericii 
Majoritare stă alături şi guvernează cu un 
rege necredincios, desfrînat şi mason, care 
prin politica lui a dus, în vara anului 
1940, la ciopîrţirea României Mari. Să nu 
mai amintim că acest Patriarh, influenţat 
de hainele albe ale Papei, a introdus şi la 
patriarhii noştri hainele albe, ceea ce nu 
este în nici o Patriarhie Ortodoxă, mo- 
dernizînd prin aceasta costumul patri­
arhal, oricît ar căuta unii să-i dea o inter­
pretare teologică.

De aceea consider că nu este cazul să 
preluăm o iniţiativă pe care Patriarhul 
Miron ar fi putut-o realiza din 1925-1939, 
cînd avea puterea maximă şi poporul nu

înota în nevoile şi sărăcia de acum.
Totuşi trebuie o Catedrală sau Biserică 

întru cinstirea tuturor românilor drept 
credincioşi, care şi-au sfinţit viaţa prin pro­
funda lor trăire creştină, care au apărat 
fiinţa Bisericii străbune şi a Neamului şi 
care s-au jertfit pentru credinţă şi integri­
tatea teritorială a Ţării. Or, pasul hotărî- 
tor al acestei atotcuprinzătoare cinstiri l-a 
făcut actualul Sfint Sinod în frunte cu în­
suşi Patriarhul Teoctist, care împreună, 
la 20-21 iunie 1992, cu prilejul „Canoniză­
rii unor Sfinţi Români“, a instituit „Dumi­
nica Sfinţilor Români“, aşezînd-o în Calen­
dar în a doua Duminecă după Rusalii. (...)

„Catedrala sau Biserica Sfinţilor Ro­
mâni“ trebuie construită şi frumos şi mo­
dest şi funcţional şi mai repede cu orice 
eforturi financiare în primul rînd şi de la 
Stat, apoi de la ierarhii şi clericii avuţi, de 
la creştinii bine înstăriţi, dar prea puţin 
de la săracii cei mulţi care au doar doi 
bănuţi. Nu ne trebuie o biserică de pro­
porţii uriaşe, care să servească doar de 
cîteva ori pe an, ci una funcţională cu 
călugări pentru slujbe după tipicul mînăs- 
tiresc, cu Liturghie şi maslu, cu învăţătură 
şi spovedanie spre mîntuirea credincioşilor.

arhim. dr. loasaf POPA
Str. Eliza Moroiu 4, Bucureşti

Cine-s împotrivă?

(...) O catedrală, care să fie simbolul 
unui popor ortodox în marea lui majori­
tate, nu poate fi concepută decît măreaţă 
şi încăpătoare, aşa cum au toate Biseri­
cile Ortodoxe surori (Rusă, Sîrbă, Bul­
gară) şi aşa cum şi vechii orientali, deşi 
reprezintă m inorităţi în ţările lor, au 
catedrale măreţe. Să ne referim numai la 
copţii din Egipt, care, în ciuda faptului că 
sînt doar o minoritate în lumea arabă, au 
cea mai mare catedrală din Orientul 
Apropiat (catedrala Sf. Marcu din Cairo). 
Ea trebuie să sugereze cerul şi prin di­
mensiunile ei apreciabile. Despre celebra 
biserică Sfînta Sofia, a cărei vastă şi 
înaltă cupolă centrală, părea „mai de­
grabă suspendată dc cer cu un lanţ de 
aur decît sprijinită pe zidărie“, cum zicea 
Procopiu din Oaza (Despre Sf. Sofia, 
P.G.t. 87, III, col. 2827-2838), nu s-a pu­
tu t vorbi decît cu admiraţie. Ea trezeşte 
sentimentul smereniei în faţa lui Dum­
nezeu.

împotriva construirii unei catedrale a 
mîntuirii neamului nu se pot manifesta 
decît cei care, deşi declaraţi creştini 
ortodocşi, nu gustă şi nu trăiesc fru­
museţea vieţii creştine simţită numai în 
comuniunea sfintă a cultului divin şi mai 
ales a Sfintei Liturghii. Argumentele pe 
care le aduc împotriva ideii de catedrală, 
a locului de amplasament şi a dimensiu­
nilor, cît şi invocarea stării de sărăcie, 
care n-ar permite realizarea unui aseme­
nea edificiu ori ar împiedica ridicarea al­
tora mai mici şi restau rarea  celor e- 
xistente, sînt mai degrabă dovezi ale 
necredinţei, ale lipsei de interes pentru 
redresarea morală a neamului românesc, 
care nu se poate face decît pornind de la 
Biserică şi, în ultimă instanţă, ale lipsei 
de iubire de patrie, bine ştiind rolul Bise­
ricii în istoria, cultura şi progresul po­
porului român.
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pr. prof. Nicolae D. N ECU LA

N.red.: în  acelaşi sens se înscrie şi scri­
soarea prof. Ion Gîndu din str. Cozla nr. 8D, Bu­
cureşti.

- Adevărul nu se confundă întotdeauna cu dreptatea. 
Unde ai citit asta?'y\
In toate cărţile bune...“

(WILLIAM FAULKNER -  „LECŢIA DE CHIMIE“)

.E însă momentul oportun?
(...) Mi-au plăcut articolele semnate de 

V. Cândea şi de arhiepiscopul Clujului, 
Bartolomeu Anania. Aceste două articole 
nu slujesc însă întru totul cauza pe care o 
„susţin“: dl. Cândea îi etichetează ca ateişti 
pe toţi cei ce se opun construirii Catedralei, 
iar arhiepiscopul Clujului face încă o dată 
dovada că există o frenezie, ba chiar o stare 
de extaz la gîndul construirii Catedralei...

Nu sînt împotriva unei asemenea con­
strucţii, cred însă că momentul nu este 
oportun. Mai cred că ar trebui schimbată 
denumirea ei, deoarece nu toţi românii 
sînt ortodocşi. (Asta îmi aduce aminte de 
presiunile exercitate de B.O.R. cu ocazia 
dezbaterilor pentru Constituţia României, 
cînd B.O.R. a dorit să impună în Legea 
fundamentală ortodoxia ca religie de stat.)

Totuşi, cred că mai întîi ar trebui să 
construim „deasupra României“ o imensă 
biserică nevăzută (una pur şi simplu 
creştină, nici ortodoxă, nici catolică, nici 
protestantă?..), la temelia căreia să stea 
credinţa tuturor în Dumnezeu.

Abia apoi, dacă tot se construieşte 
ceva, n-ar fi rău să se ţină seama dacă nu 
de „La Tourette“ a lui Le Corbusier, mă­
car de modernismul lui Guillaume Gillet 
(fiul academicianului francez Louis Gillet) 
care a „desenat“ o interesantă biserică în 
Royan (localitate bombardată din gre­
şeală în 1945, cu ocazia eliberării ei) şi 
care aminteşte că tradiţia e tradiţie, dar 
toate sînt supuse evoluţiei.

Felix Gabriel BĂJENARU

Str. Negru Vodă, Bl. C3, Piteşti

Orgoliul -  vinovatul 
în pierderea de paradis

Catedrala Mîntuirii Neamului... Ca om 
ce caut lăcaşul şi în afara actului liturgic, 
m-a cutremurat un asemenea proiect. Se 
poate bănui eşecul în tot ceea ce e clădit pe 
orgolii (orgoliul -  vinovatul pierderii de 
paradis). 1. Orgoliul expansiunii arhitec­
turale, necircumscrisă rigorilor unui stil, 
ce preschimbă grandoarea în grandiloc­
venţă şi instaurează împărăţia urîtului. 
2. Orgoliul tămăduirii noastre spirituale 
„în bloc“, al păstoririi cantitative, „la ve­
dere“, tot neamul mîntuit după reţetă, 
miracolul „la degetul cel mic“... Cînd ani 
de zile nu s-a simţit grija de a păstra în 
fiecare, acolo în subteran, o cît de mică 
lumină aprinsă să nu se întunece de tot şi 
să nu se piardă chipul Domnului.

Referitor la primul orgoliu. E adevărat 
că dimensiunea, cînd e însoţită de geniu 
artistic , copleşeşte, rupe zăgazurile, 
transfigurează. Tot aşa de adevărat e că a 
existat o magie a geometriilor, obsesia 
secţiunii de aur căutată cu compasul de 
un Bramante, măiastru stăpînită de un 
Bernini cu ale sale fintîni, sfidată de un 
răzvrătit ca Michelangelo. Şi răzvrătirea 
şi m ăiestria cuminte sînt sclipirile de 
geniu ale unor vremuri de mult apuse. Is­
toria scrisă sau nescrisă a artei ne arată 
însă că fiorul nu e tributar volumului, 
cantităţii, iar inefabilul divin se refuză de 
multe ori strictei geometrii.

■ Lăsînd deoparte emoţiile mistice din 
afara lăcaşului de cult şi refâcînd mental 
un, să-i zic, periplu semi-iniţiatic al bise­
ricilor clujene, simt cum Dumnezeu se 
apropie şi prin detalii, tainica legătură se 
înfiripă din amănunte:

-  la Catedrala ortodoxă, într-o atmos­
feră de ordine şi bun gust, Duhul, porum­
bel pictat în înalt, decupează o semisferă, 
coborînd cerul deasupra ta ca în teoriile 
blagiene;

-  la Catedrala romano-catolică Sf. Mi­
hail -  un vitraliu tăiat în piatră austeră te

concentrează pe un gînd;
-  la prima bisericuţă ortodoxă -  un 

ticăit de ceas, într-un decor obosit de 
pseudofolclor, strînge Universul în jurul 
tău găoace şi-ţi picură pacea şi tihna;

-  la Biserica greco-catolică Bob (vecină 
cu o şcoală generală) icoana, într-o ciu­
dată armonie cu tabloul religios, pa­
tronează o linişte parcă simţită fizic, ca o 
prezenţă, îndată ce pui pasul înăuntru 
desprinzîndu-te de larma curţii;

-  la Biserica reform ată din strada 
Kogălniceanu întîlneşti domnia sunetului 
de orgă (chiar şi cînd muzica încetează), 
deasupra unei istorii ce se reface din bla- 
zoanele unor familii aparţinînd unei etnii 
cu care împărţim zilnic spaţiul de mîntu- 
ire. în toate, chiar fără plenitudinea reve­
laţiei, se întîmplă ceva cu tine; mai faci un 
pas spre lumină. Dumnezeu e pretutin­
deni.

In ceea ce priveşte al doilea orgoliu -  
mă voi referi scurt la o experienţă perso­
nală trăită cu ani în urmă (începutul ani­
lor ’80) în Polonia. Am asistat, copil fiind, 
cu respiraţia tăiată, la deschiderea al­
tarului, la ora 12, în Biserica Sf. Maria 
din Craiova (probabil, Cracovia, n.red.). 
Nu pot descrie emoţia. Era o splendoare 
în tot acest spectacol ce-mi depăşea pu­
terea de a simţi. Cîteva ore mai tîrziu o 
nouă emoţie. De această dată mai insinu­
antă, mai difuză... într-un pasaj subteran, 
departe de cerul golit de îngeri, cerul 
steluţelor roşii, doi-trei bătrîni înconjuraţi 
de un grup de tineri cu instrumente cla­
sice şi „desuete“ cîntau un cîntec religios; 
bătrînii cu cuvinte, tinerii se străduiau 
într-o acompaniere ce semăna a iniţiere...

Se naşte o retorică. Oare splendorile şi 
măreţiile de la lumina zilei nu-şi au cores­
pondentul, nu-şi trag seva sau nu-şi află 
legitimitatea în autenticul din subteran?!

dr. Roxana ANDREESCU
str. Donath, Bl. V, ap. 35, Cluj-Napoca

Pe versoul 
unei ilustrate din Zürich

Excelente articolele „Sindromul 
Caligula“, a doamnei Bar-Simion, articolul 
Lorenei Armulescu „De mîntuială nu te 
mîntuie“ şi „Criza de identitate...“ a lui 
Theodor Postelnicu. Sînt convinsă că-s scrise 
de tineri. Bravoo!!

Privind de departe şi ştiind ce-i în 
ţară mi s-a părut proiectul cu Catedrala 
Neamului un banc de prost gust şi mi-am zis 
că românu-i glumeţ.

Gabriela CERKEZ
Pestalozzistrasse 34, Zürich

MATINAL TOTAL
6 .0 0 -  9 .3 0

BOGDAN POPESCU
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T ota l 96.9m
Propuneri de Dileme 

pentru viitor.

Despre talk-show

Radicalitate
Străini stabiliţi în România



S I T U A Ţ I U N E A

ESENŢIAL ŞI ACCESORIU
Ex istă  lu cru ri p rin  definiţie esen ţia le  şi a ltele 

prin  definiţie accesorii. Apa de o parte , cafeaua 
cu lap te  de cea la ltă . U neori, rap o rtu l d in tre  

esen ţia l şi accesoriu se ră s to a rn ă . A şti englezeşte la 
P ătîrlăgele  e accesoriu. E sen ţia l e să ştii rom âneşte . 
D acă în să  v re i să  te  s tab ile ş ti  la  L ondra , devine 
e sen ţia l să  ş tii englezeşte. A num ite lu c ru ri pot fi 
esen ţia le  la  un  m om ent dat, sau  în tr-o  îm pre ju ra re  
d a tă  şi pot a junge accesorii, dacă n u  ch iar insignifi­
an te , în  a lt m om ent şi în  a lte  îm preju rări. Im por­
ta n t  este  că, în to td eau n a , în tre  esen ţia l şi accesoriu 
ex is tă  u n  raport şi că in cap a c ita tea  de a  percepe 
corect acest ra p o rt e n ăscă to are  de haos. F ie că o 
num im  lip să  de d iscernăm în t, in o p o rtu n ita te , sau  
direct prostie, in cap acita tea  aceasta  e u n a  din  m ari­
le  b o li a le  v e a c u lu i.  L a  no i e, de  a s e m e n e a , o 
p re z e n ţă  c o tid ia n ă . Avem a t î te a  de în c e p u t, de 
re p a ra t, de rezolvat, de înlocuit, încît e foarte greu 
să  s ta b i l im  ra p id  şi ex a c t c a re  e o rd in e a  p r io ­
rită ţilo r, care e ie ra rh ia  urgenţelor, pe scurt ce este 
esen ţia l şi ce e accesoriu. Cele mai" m ulte  din  d is­
pu tele  n o astre  politice s în t caduce, p en tru  că anga­
jeaz ă  oam eni sau  p a rtid e  care au  viziun i d ife rite  
despre ce treb u ie  făcu t m ai în tîi. P rivatizare?  Re­
v iz u ire a  c e rtif ic a te lo r de rev o lu ţio n a ri?  S ubven­
ţio n a re a  m edicam entelo r? Legea în v ă ţăm în tu lu i?  
R ep ara rea  d rum urilo r?  R estitu irea  p roprie tă ţilo r?  
S ch im barea C onstitu ţie i?  S a lv area  m onum entelor 
istorice? D ubla d enum ire  a localită ţilo r secuieşti? 
P ro tecţia  m inorită ţilo r sexuale? Accesul la  dosarele 
S ecu rită ţii?  C îte  cap ete  a t î te a  p ă re ri. E se n ţia lu l 
unora  e accesoriu l a lto ra  şi viceversa. A num ite pro­
blem e se re feră  la  principii, a lte le  la  necesităţi im e­
diate. Cum  să decizi? S în t necesităţile  esen ţia le  şi

principiile accesorii? Pot fi, vreodată, principiile -  
accesorii? M ai m ult: observăm  adesea că ceea ce 
nouă ni se pare, după propriile noastre  socoteli, ac­
cesoriu, organism elor in terna ţionale  care ne  „moni­
torizează“ li se pare  esenţial. Şi invers. E nevoie de 
m u ltă  perspicacitate, de o bu n ă  in tu iţie  a circum ­
stan ţe lo r, de adap tab ilita te  şi bun sim ţ, p en tru  a  te  
m işca prom pt şi u til în  acest hăţiş.

Şi to tuşi, deosebirea în tre  esen ţia l şi accesoriu 
.nu  e în to td eau n a  indiscernabilă. N u treb u ie  să fii 
u n  m onum ent de fineţe ca să înţelegi că, în  ca lita te  
de  m in is t ru  re p u b lic a n , n u  p o ţi s u b sc r ie , f ă r ă  
dem isie, u n u i docum ent pro-m onarhic. Şi că m o­
m entu l unei crize de guvernare şi al unei rem anieri 
e nepotriv it p en tru  un  asem enea gest. F uncţionarea 
cab inetu lu i şi agenda lui im ediată  sîn t esenţiale , ia r 
op in iile  ta le  p riv a te  desp re  form a op tim ă de gu- 
v ern ăm în t s în t accesorii. Ba nu! — vor replica oa­
m enii de princip ii: r e s ta u ra re a  m o n arh ie i e m ai 
im p o rtan tă  decît dificultăţile m om entului: e, în de­
finitiv, posibila lor soluţie. Cei care cred a s ta  a r  tre ­
bui, atunci, să răm în ă  fideli credinţei lor şi să facă 
to t ce le s tă  în  p u tin ţă  p en tru  a o im pune. Or ia tă  că 
m in iştrii su rp rin şi în  flag ran t delict de m onarhism  
se dezic, fă ră  ez ita re , de p ro p ria  lo r sem n ă tu ră . 
„Pardon! Am greşit! Ju ră m  pe republică!“ Q (tem po­
r a r ă )  o b n u b ila re  m e n ta lă  v re a  să  se co rec teze  
p rin tr-o  n o n şa lan tă  lipsă de caracter. P rincipiile de­
vin accesorii, ia r  fotoliul m in isteria l (sau  chem area 
la  o rd in e  a şe fu lu i)  d ev in  e s e n ţia le .  S ă rb ă to r i  
fericite!

Andrei PLEŞU

Cum să cîştigăm cu autogoluri?

Ca şi după reuniunea NATO de la Madrid, după summit-ul 
european de la Luxemburg guvernamentalii cred că e 
vorba de o victorie, iar antiguvernamentalii sînt tentaţi 

să vorbească de o înfrîngere. Şefii de partide şi şefii de gazete, 
parlamentarii şi miniştrii, liderii de sindicat şi reprezentanţii 
societăţii civile îşi exprimă reacţiile în termeni împrumutaţi din 
vocabularul sportiv, de parcă întreaga naţiune ar fi participat la 
o competiţie minuţios şi solidar pregătită. De fapt, spre deose­
bire de unguri, cehi şi polonezi -  care s-au antrenat cu adevărat 
în aşteptarea acestui moment - ,  noi ne-am bazat întîi pe min­
ciună şi apoi pe minuni.

Vecinii noştri central-europeni şi-au putut permite să nu 
gîfiie înainte de Madrid şi au motive de satisfacţie după Lu­
xemburg, pentru că efortul lor în vederea integrării a fost unul 
constant. Distanţa geografică faţă de Vest contează enorm, dar 
strategia politico-economică poate mări sau micşora această 
distanţă. Chiar şi atunci cînd era sdb supraveghere sovietică, 
la Praga, Varşovia şi Budapesta politica interesului naţional 
nu s-a limitat, ca la Bucureşti, la „furatul căciulii“. Cehia, Polo­
nia şi Ungaria au păşit spre structurile euro-atlantice fără sal­
turi spectaculoase -  dar şi fără prefăcătorii costisitoare -  zi de 
zi în ultimii cincisprezece ani. Nici ele n-au fost scutite de 
crize, greşeli, căutări ori încercări reformiste ratate. Sprijinite 
de propriile conduceri comuniste, de serviciile secrete pre- şi 
postrevoluţionare, de partidele de stînga şi de dreapta, de inte­
lectuali şi de minorităţi, aceste ţări nu s-au hazardat să cultive 
însă izolaţionismul şi spaima de Occident, nici să reducă pa­
triotismul la dimensiunea sa gongoric-neputincioasă.

înainte de 1989, dar şi după căderea dictaturii, România 
şi-a făcut din sărăcie stindard al specificului naţional şi din re­
gres economic garanţie a neatîrnării. Pentru admiterea în pri­
mul val al ţărilor invitate să demareze negocierile cu Pactul 
nord-atlantic, românii s-au pregătit exersînd sloganuri demo­
cratice sau mimînd indiferenţa, iar clasa politică s-a angajat în 
vaste acţiuni propagandistice, susţinînd că statul de drept 
începe odată cu alegerile din ’96. în aşteptarea summit-ului de 
la Luxemburg, nimeni nu s-a mai ostenit să mobilizeze energii, 
fonduri şi caravane de televiziune: toată lumea pleca de la, 
premisa că nu avem motive să mizăm pe un verdict nedis­
criminator, întrucît realitatea economică românească e de­
parte de standardele UE.

Refuzul statelor membre NATO a stîrnit la Bucureşti iri­
tare şi stări depresive, deşi liderii puterii contribuiseră ei înşişi 
la creşterea suspiciunii în legătură cu soliditatea regimului de­
mocratic din România: o ţară în care învingătorii prin alegeri 
libere considerau că ieşirea din totalitarism s-a făcut cu şapte 
ani mai tîrziu decît crezuse întregul Occident -  deci că refor­
ma instituţională începe în 1997 de la zero — n-avea cum să fie , 
luată în serios în cursa pentru integrare. Decizia excluderii j 
României din lista favoritelor în cursa pro-NATO se poate im- c 
pută Bucureştiului de trei ori la rînd: o dată pentru politica & 
naţional-ceauşistă care a cultivat complexele medievale a le «

masei şi fariseismul elitei, a doua oară pentru duplicitatea 
cabinetului Văcăroiu care a împiedicat normalizarea relaţiilor 
noastre regionale şi a exacerbat obsesia complotului universal, 
în sfirşit pentru înverşunarea cu care alternanţa la putere a 
fost prezentată drept revoluţie anticomunistă.

„Uşa (între)deschisă“ la Luxemburg este rezultatul firesc al 
evoîuţiei cu sincope -  în plan politic, legislativ , diplomatic şi 
economic -  din ultimii opt ani, deci un merit comun al fostelor 
guverne şi al fostei opoziţii, nu doar al actualei coaliţii ma­
joritare şi al sprijinitorilor săi.

înainte de a se deplasa la Uniunea Europeană, şeful sta­
tului a ţinut să repare gafele postelectorale (pre-Madrid), re- 
cunoscînd că procesul integrării în strucţurile comunitare îşi 
are punctul de plecare în legislatüra precedentă. Pentru prima 
dată de la preluarea mandatului, liderul de la Cotroceni a pro­
nunţat numele predecesorului său într-un context favorabil. E 
un semn bun, o primă dovadă oficială că putem ieşi din faza or­
goliilor rănite, a orbirilor mesianice şi a politicianismului 
răzbunător. Cînd vom fi cu noi înşine la fel de exigenţi şi de 
pretenţioşi cît sîntem faţă de restul lumii, cînd aleşii noştri vor 
fi capabili de obiectivitatea pe care o aşteaptă de la partenerii 
occidentali sau de la adversarii interni, reforma îşi va pierde 
caracterul de fatalitate şi integrarea pe cel de utopie.

Elena ŞTEFOI

Sfîrsitul 
mirajului, 
la Praga

Cînd , în  d iscursul ţin u t m arţi, 8 de­
cembrie, în  fa ţa  celor două Camere 
ale parlam entului ceh, preşedintele 

Vaclav Havel l-a criticat cu asprim e, dar 
fără a-i rosti numele o singură dată, pe fos­
tul prem ier Vaclav Klaus, nu a făcut-o doar 
din perspectiva civică a unui in telectual 
care nu renunţă la  etică pentru  a îngroşa 
rîndurile ultraliberalilor. Chiar dacă Vaclav 
Klaus avea să spună despre preşedinte că 
este „filosof* şi că nu se pricepe la economia 
de piaţă, Havel a pătruns şi în domeniul 
economic, pînă atunci rezervat fostului pre­
mier, denunţînd caracterul precar al unei 
reforme oprite „la jum ătatea  drum ului“.

Severitatea am ară a lui Havel faţă de 
politica economică a fostului prem ier pare 
din ce în ce mai justificată. Dacă în urm ă 
cu p a tru  ani Vaclav Klaus proclam a — şi 
era crezut! — că Republica Cehă este singu­
ra  ţa ră  fostă comunistă în care tranziţia a 
fost făcută fă ră  a se ajunge la un şomaj 
rid ica t, fă ră  a se trece p rin  p u rga to riu l 
inflaţiei şi păstrîndu-se stab ilita tea mone­
dei na ţionale , a s tăz i se vădeşte  to t mai 
m ult că „miracolul ceh“ a fost în bună parte 
o ficţiune construită cu m ult talent. Talen­
tu l de m agician al celui ce trecea d rep t 
părintele „miracolului“ şi care fusese denu­
m it un „Thatcher al E stu lu i“ este incon­
tes tab il, d a r la  fel de incon testab il este 
cvasi-falimentul modelului său de reformă.

Luni, 14 decembrie, agenţiile de presă 
anunţau că într-un raport al OCDE se an­
ticipează p en tru  viitorii an i creşteri eco­
nomice semnificative în Ungaria şi Polonia, 
dar nu şi în Republica Cehă, pen tru  care 
previziunile sîn t sub 2%. Mai înainte, în- 
tr-un studiu-clasament al ţărilor central şi 
est-europene întocmit de un institu t vienez 
după criterii economice şi politice, Republi­
ca Cehă se afla pe locul al patrulea, după 
Ungaria, Polonia şi Slovenia. Un raport al 
Comisiei Europene îşi exprim a neliniştea 
faţă de slăbiciunile sistemului bancar ceh şi 
in sista  a su p ra  nevoii de accelerare a re ­
structurării întreprinderilor, pentru a se re­
duce deficitul comercial şi a se permite in­
d u s trie i să se p reg ă tească  p en tru  p ia ţa  
comunitară.

în  Republica Cehă, statu l deţine în con­
tinuare  prim ele p a tru  bănci ale ţă rii, ia r 
80% din com paniile in d u stria le  cehe nu 
obţin  profit. P r iv a tiz a re a 'd e  m asă p rin  
metoda cupoanelor, opera lui Vaclav Klaus, 
a fost un fel de scamatorie economică. Le-au 
fost distribuite cetăţenilor cupoane, aceştia 
le-au vîndut fondurilor de investiţii, care 
sînt controlate de principalele bănci, cu alte 
cuvinte de stat. Conform experţilor, circa 
40% din întreprinderile ceheşti a r  da fali­
ment, dacă băncile (= statul) nu le-ar mai 
f in a n ţa  în  mod s is te m a tic . In v e s tiţi ile  
străine scad în ritm  catastrofal, chiar dacă 
în tr-u n  clasam ent al ban ilor prim iţi din 
1990 încoace Republica Cehă continuă să se 
afle pe locul al doilea în regiune. Altfel, in­
vestiţiile străine directe, au  fost în  1995 de 
2,5 miliarde de dolari, în 1996 un  miliard şi 
jum ătate, ia r pentru  anul acesta vor ajunge 
în cel mai fericit caz la  un miliard. Moneda 
naţională, pe care Vaclav Klaus o recoman­
da ca fiind una dintre cele mai stabile din 
Europa, a căzut a tît de m ult încît valorează 
mai puţin decît coroana slovacă.

' D em isionat în  u rm a .u n u i scandal fi­
nanciar, Vaclav K laus s-a angaja t într-o 
luptă politică directă cu Vaclav Havel. Fos­
tul prem ier a fost reales preşedinte al par­
tidului său, la un congres la care presa nu 
a avut acces. Un congres unde nu s-a vor­
b it nici desp re  scan d a lu l care a dus la 
demisie, nici despre semi-eşecul reformei, 
ci în exclusivitate şi pe ton encomiastic de­
spre m ăreţia de economist ultraliberal a lui 
Vaclav Klaus. Despre care, însă, adversarii 
săi spun că este  de fap t „un bolşevic de 
dreapta“

Anul V •
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Să revizuim!
S e vorbeşte, în ultima vreme, despre 

revizuirea Constituţiei. Cîţiva parla­
m entari au declarat, deja, că ar fi 

necesară constituirea unei comisii însărci­
nată  cu revizuirea legii fundamentale şi 
cred că cele mai importante forţe politice ar 
trebui să-şi pună serios această problemă. 
Cred că, pe de o parte, multe din funda­
mentele vieţii cetăţii noastre s-au schimbat 
din 1991 încoace şi, pe de altă parte, cred 
că multe din normele constituţionale s-au 
dovedit contraproductive sau, în cel mai 
bun caz, neinspirate. în  plus, cum orice 
text constituţional trebuie să treacă proba 
referendumului, îndrăznesc să spun că vi­
ziunea electoratului despre cum trebuie să 
arate statul român s-a schimbat radical în 
ultimii şase ani; este necesar să se ofere un 
alt model constituţional unui electorat evi­
dent evoluat.

îmi perm it să punctez cîteva din as­
pectele constituţionale care, în timp, s-au 
dovedit a fi mai degrabă un obstacol pentru 
dezvoltarea instituţională a României:

I. S istem ul p arlam en ta r bicam eral, 
aşa cum a fost el desenat în  1991, s-a 
dovedit a fi cel mai nepotrivit cu putinţă. 
Două Camere care par a fi rupte de reali­
tate şi proiectate într-un univers birocra­
tic inimaginabil, două Camere între care 
nu există nici o diferenţă de esenţă, două 
Camere în tre  care nu ex istă  rap o rtu ri 
constituţionale clar definite, nu pot decît 
să a lcă tu ia scă  un P a rlam e n t n efunc­
ţional, cheltuitor peste m ăsură şi mereu 
impopular.

II. Regimul im unităţii parlam entare 
trebuie serios revizuit pentru că această in­
stituţie a fost, prin practică, deturnată de 
la finalitatea ei. Rostul im unităţii parla­
mentare este acela de a garanta imposibi­
litatea exercitării abuzive a instrucţiei pe­
nale împotriva deputaţilor sau senatorilor 
care, democratic, au datoria şă-şi exprime 
poziţiile politice pe baza cărora au întrunit 
sufragii. La noi, im unitatea a devenit un 
soi de cauţiune constituţională pentru mici 
potlogării sau pentru mari infracţiuni.

HI. Dreptul la iniţiativă legislativă al 
cetăţenilor este, practic, irealizabil. Condi­
ţiile cerute de art. 73 alin. 1 pentru a asista 
la iniţiativa legislativă cetăţenească sînt 
paralizante pentru zona cea mai activă a 
societăţii noastre civile.

IV. Procedurile de numire şi remaniere 
a Guvernului au generat nu doar dispute 
politice şi juridice ci, mai important, cu­
tume constituţionale contradictorii.

• V. Condiţiile în  care Guvernul poate 
emite ordonanţele de urgenţă sînt, practic, 
nereglementate. Sintagma neglijentă din 
debutul art. 114 alin. 4 („în cazuri excep­
ţionale“) este atît de nesemnificativă, îneît 
guvernele care au elaborat ordonanţe de 
urgenţă nici nu au mai simţit nevoia să ex­
plice care anume era cazul excepţional ce 
justifica recurgerea la această formă de 
delegare legislativă.

VI. Curtea Constituţională ar trebui să 
părăsească poziţia prea rigidă pe care i-o 
conferă actualul tex t constituţional. în 
fond, constituţionalitatea poate fi apreciată 
dintr-o perspectivă mai largă şi mai puţin 
formală.

VII. Curtea de Conturi ar trebui să fie 
regîndită în contextul pieţei libere şi, mai 
ales, în concordanţă cu rigorile audit-ülm 
european.

A lături de aceste cîteva puncte n e­
vralgice ale Constituţiei noastre, cred că ar 
trebui revăzute şi alte detalii, nelipsite de 
importanţă, cum ar fi stabilirea zilei na­
ţionale a României (art. 12 alin. 2), prin­
cipiul pe care se bazează raportul dintre 
s ta t şi proprietate (art. 135 alin. 1) sau 
procedura’de revizuire a Constituţiei (art. 
146-147).

Este, deci, mult de lucru. Să începem!

Sever VOINESCU
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(totul de vînzare)

Pe vremuri, prin 1991, la începuturile 
interesului meu (s)cri(p)tic pentru 
fenomenul numit televiziune (re­

ductibil, atunci, la TVR), într-o de mult 
dispărută rubrică, intitulată „Catodul psi­
hic“, dintr-o nu mai puţin defunctă publicaţie 
numită Epoca, m-am trezit dedicînd o suită 
de (dacă nu mă înşel) trei articole -  purtînd, 
toate, titlul celui de faţă -  fenomenului radio. 
Scriind despre televiziune, despre ce era, în 
acel moment, televiziunea la noi, ajunsesem, 
purtat de o logică nu doar afectivă, să elogiez 
şi să recomand, spre consum, radioul. Tot 
mai des, în săptămînile din urmă, ajung, iar, 
să frecventez cu mai multă plăcere radioul, 
mai precis posturile FM bucureştene, decit 
televiziunea.

Duminica trecută, în plus, am constatat 
că, în materie de filme (americane în spe­
cial), nu prea mai sînt de înghiţit decît co­
mediile, dar nu de orice fel, ci cele parodice, 
metatextuale, care îşi rid de alte filme, com- 
punîndu-se, pur sintagmatic, din locuri co­
mune luate în derîdere. Un astfel de film a 
fost, de pildă, Formidabilul, difuzat de Pro 
TV, la care chiar am rîs, pe cinste, în conti­
nuu. Dacă cinematograful suportă (auto)pa- 
rodierea, televiziunea de ce n-ar suporta-o? 
Cînd vor permite televiziunile, mentalitatea 
dominantă în interiorul lor, să rîdem, bene­
fic, sănătos, calm, de ele, fără ca prin aceas­
ta să se simtă ameninţate? Cînd vor scăpa 
televiziunile noastre, adică oamenii ce le fac, 
de complexul -  infantil -  al seriozităţii?

Să revin, însă, la radio, care are marele 
merit de a ne lăsa liberi, mobili, de a nu ne 
fixa, ţintui, prinde, închide aşa cum face, ine­
rent dar şi voit, televiziunea. Din acest punct

Deplasarea spre radio
-  esenţial -  de vedere, televiziunea este mult 
mai puţin acordată la spiritul (post)moder- 
nităţii decît radioul. Prestigiul logocentric al 
văzului, televiziunea ca utopie a văzului în 
sfîrşit realizată a învins, însă, impunînd 
modernităţii un neaşteptat anacronism, o 
nebănuit de tenace ancorare în tradiţie. 
Văzul e cunoaştere, e putere. Televiziunea, 
fixînd prin iluzia dezvăluirii, a revelaţiei de- 
re-sacralizante, este mijloc „natural“, au­
tonom, automat de putere. în raport cu tele­
viziunea, care este, creează şi conservă 
putere, radioul, prin libertatea şi mobilitatea 
pe care le permite şi induce, este de-a drep­
tul anarhie.

Iată de ce mă deplasez, din nou -  simt 
tot mai mult această nevoie -, spre radio. 
Ceşa ce nu vrea să însemne că oferta di­
feritelor posturi FM ar fi prea mult indivi­
dualizată. Dimpotrivă chiar: şi aici, logica 
pieţei face ca între, de pildă, Contact, Pro FM 
şi Radio 21 să nu existe prea multe diferenţe, 
din punctul de vedere al fluxului muzical şi 
de publicitate, ci, cel mult, din acela al pro­
ducţiilor proprii, al „suprasegmentalelor“, 
mai dinamice sau mai încete, mai îndrăzneţe 
sau mai vulgare etc. de care fiecare post în 
parte dispune. Astfel, tot duminica trecută, 
în vidul de week-end pe care nu reuşesc -  dar 
nici nu se străduiesc -  să-l umple televizi­
unile noastre, egal lipsite de imaginaţie şi de 
seriozitate în ceea ce priveşte divertismentul, 
am urmărit, în direct, concertul formaţiei 
Oasis, transmis de la Manchester de MTV, şi 
audio, cu o oarecare diferenţă (chestiune de 
bani), de Radio Contact. Cedînd, însă, pînă la 
urmă, farmecelor de arhivă ale radioului 
Tinerama, care a difuzat un extraordinar 
program de rock românesc, nu mai vechi de 
10-15 ani, dar netranspus pe CD, ci de pe 
discuri de vinii, de parcă am fi ascultat 
romanţe antebelice. Duminicile, repet, sînt 
oribile, sinistre la televizor. Noroc cu radioul. 
Mass-media s-ar cuveni să ofere în primul 
rînd continuitate, să devină fundal, să creeze

ambianţă, nu să caute să (se) constituie (în) 
evenimente: să fie tot timpul la dispoziţie, nu 
să debordeze atrăgînd, din cînd în cînd, 
atenţia asupra lor înşile. Regularitate şi per­
manenţă.

Luni noaptea, în schimb, plăcerea s-a 
curmat: „Milionarii de la miezul nopţii“ i-a 
pedepsit, pînă spre dimineaţă, pe vicioşii te­
lespectatori ai lui Marius Tucă cu un Geor­
ge Pruteanu incredibil, zeflemitor, superior, 
imposibil: aproape necivilizat, aflat în fla­
grantă contradicţie faţă de normele cla­
mate, zilnic, de/profesorul şi omul de cul­
tură George Pruteanu. Un George Pruteanu 
mult prea sigur şi mult prea îneîntat de sine 
însuşi, permiţîndu-şi chiar luxul de a rata, 
din prea multă jubilaţie, ocazii retorice im­
portante, cînd adversarul (senatorul UDMR 
Verestoy Attila) îi oferea contraargumente 
de-a gata. A fost o noapte epuizantă, mă­
runt obositoare, în care întrebarea funda­
mentală a pus-o, pînă la urmă, chiar dacă 
nu astfel formulată, un Marius Tucă la 
început excedat, mai apoi, ca şi Sorin Roşea 
Stănescu, plictisit de turnirul penibil: „Ce 
iniţiative legislative de interes direct (nu 
doar indirect) general a avut, pînă acum, de 
cînd se află la putere, UDMR?“ Dacă pe pla­
toul Antenei 1 s-ar fi aflat nu doar omul 
(prea) politic G. P., ci şi, măcar în umbră, 
cărturarul George Pruteanu, sînt sigur că 
acesta, din urmă nu ar fi ratat ocazia de a-1 
întreba pe senatorul UDMR în ce relaţie se 
află vocaţia universalistă, dintotdeauna, de 
la origini, din limba ei maternă, a univer­
sităţii cu diversele limbi post-originare ale 
lumii. A trebuit, din păcate, să mă (nemul­
ţumesc cu spectacolul nu foarte demn, nu 
foarte plăcut al inflamării alienante a unui 
destin, şi să regret că nu mă aflu undeva, pe 
un drum, spre o ţintă oarecare, ascultînd un 
radio de bună calitate care să mă însoţească 
şi nu, tiranic, precum televiziunea, să mă 
tortureze.

S c & * u H * fte
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Banii: obsesia noastră cea de toate zilele
D e ce se discută, la noi, atît de mult 

despre bani? Fiindcă nu-i avem! 
Obsesia banilor se strecoară în 

toate arterele societăţii, avînd un rol domi­
nant cu deosebire în alegerea profesiei. 
Unde se înghesuie tinerii? La Drept, la 
Finanţe-Bănci, la Jurnalistică, în general 
la facultăţi ce deschid uşi spre „meserii 
bănoase“. Sau, mai exact, spre meserii de­
spre care cred ei că le vor aduce bani mulţi.

Astăzi, tot mai mulţi tineri sînt preocu­
paţi de bani. Pentru că prea puţini dintre ei 
au bani. Privesc înjur şi văd că nici părinţii 
lor, nici prietenii părinţilor lor n-au bani. 
Sigur, avem şi noi bogaţii noştri, dar 
numărul lor este extrem de mic. în plus, 
nici statul n-are bani (un buget de 7 mili­
arde de dolari se situează cu mult sub cifra 
de afaceri a unei firme mijlocii din Occi­
dent) şi adevărul acesta devine pentru ei 
descurajant.

Condiţia intelectualului, determinată 
îndeosebi de un salariu umilitor, nu numai 
că nu-i fascinează pe cei mai mulţi dintre 
tineri, dar nici măcar n-o mai găsesc ac­
ceptabilă. De altfel, sînt convinşi că afir­
marea socială o asigură numai puterea 
banilor. Şi că singura morală în care merită 
să creadă este îmbogăţirea.

Tot mai puţini tineri sînt preocupaţi de 
învăţătură. Intr-o societate schingiuită de 
lipsuri materiale, de sărăcie, tineretul nu 
se mai dă în vînt după cariere profesionale. 
Meseriile căutate sînt acelea în care se 
poate face rost repede de bani.

Priviţi ce se întîmplă în jurul nostru. 
Tineri apţi pentru cariere strălucite, în 
laboratoarele ştiinţei, la catedre, în medi­
cină sau în inginerie, fie se resemnează, fie 
încearcă să plece peste hotare. Puţini sînt 
cei care se iau în piept cu viaţa şi-şi propun 
să învingă cu orice preţ. Tîrgurile organi­
zate pe piaţa muncii ne-au dezvăluit, însă,

un aspect şi mai grav: acela că mulţi tineri 
cu diplome universitare refuză posturi core­
spunzătoare pregătirii lor, mai ales în in­
ginerie. Dar acceptă locuri care să-i plaseze 
în lumea afacerilor mărunte, în speranţa că 
vor ajunge repede la cîştiguri ceva mai 
mari.

Faptul că tinerii bine pregătiţi încearcă 
să plece din ţară poate fi, într-un fel, chiar 
un lucru bun. Poate că, dacă reuşesc profe­
sional, se vor reîntoarce cîndva în ţară şi 
vor aplica, aici, ceea ce au învăţat pe unde 
au umblat. Cei care, însă, după ce au ab­
solvit cursuri universitare se aruncă acum 
în cursa pentru bani, ocupînd posturi ce nu 
necesită mai mult decît o diplomă de liceu, 
fiindu-le inutilă învăţătura lor înaltă, nu se 
vor mai reîntoarce niciodată pe vechile 
poziţii. Şi nu pentru că nu vor mai vrea, ci 
pentru că nu vor mai putea. E clar de ce: fi­
indcă se deprofesionalizează.

Ce cîştigă? Desigur, nişte bani pe care, 
în posturile lor de cercetători, ingineri, pro­
fesori, acum nu-i pot cîştiga. Preţul plătit 
este însă imens. Drama lor va fi cumplită 
atunci cînd vor realiza că şi-au irosit 
învăţătură, inteligenţa, tinereţea.

Şi mai cumplită, însă, va fi drama soci­
etăţii. Desigur, atunci cînd se va constata 
că şi-a pierdut valorile.

Pentru că nota de plată va veni cîndva. 
întotdeauna vine nota pentru plăţile 
amînate. Unele dintre aceste note de plată, 
pentru cheltuieli făcute în anii trecuţi, le- 
am achitat în anul ce se apropie de final, 
între ele, datoriile societăţii către Banca 
Agricolă şi Bancorex. Anul trecut, au­
torităţile aflate la putere au menţinut 
preţuri electorale la bunurile alimentare de 
bază. în speţă, e vorba de preţuri de con­
sum sub nivelul costurilor de producţie. 
Aşadar, pentru masa lor de toate zilele 
românii au achitat doar o parte a notei de

plată. O altă parte a achitat-o Banca Agri­
colă. Acum, societatea trebuie să-i restituie 
ce-a plătit. La fel s-a întîmplat la Bancorex, 
unde mai multe note de plată au fost 
împărţite „frăţeşte“ între societate şi bancă: 
la căldură, la lumină, la benzină şi aşa mai 
departe.

în ’95 şi ’96, România a forţat creşterea 
pentru creştere. Industria internă pro­
ducea în bună parte pentru magazii. Co­
merţul, în schimb, etala cu precădere 
mărfuri de import. Acest contrast s-a răz­
bunat în cele din urmă.

Guvernul Văcăroiu a mizat pe măsuri 
populiste. Numeroase fabrici falimentare 
au primit subvenţii pentru a supravieţui, 
în loc să fie restructurate şi rentabilizate. 
Băncile au fost obligate, prin legi, să acorde 
credite neperformante. Blocajul financiar a 
sufocat economia.

La începutul anului în curs, explozia 
n-a mai putut fi evitată. Inflaţia a luat-o 
razna, costul vieţii a urcat brusc, nivelul de 
trai a scăzut. Dintre măsurile preconizate 
de Guvernul Ciorbea, inevitabile, cea mai 
dură s-a dovedit a fi închiderea fabricilor a 
căror restructurare nu mai putea fi amî- 
nată.

Programul pe ’97 a situat în prim-plan 
adevărul preţurilor, al cursului, al cre­
ditelor. Sigur, nimeni nu arde de nerăbdare 
să umble în portofel şi să scoată bani în 
plus pentru facturile la lumină, la apă 
caldă, la benzină, la mîncare. Dar cine, 
oare, e nerăbdător să se' urce pe masa de 
operaţie? Dacă însă viaţa lui depinde de 
această operaţie, va fi obligat s-o facă.

Pentru societatea românească, o astfel 
de operaţie e singura soluţie pentru a scăpa 
de obsesia banilor. Şi a ajunge la bani.

Adrian VASILESCU
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Drumul spinos al integrării
înainte de Luxemburg...

9  „România n-a fost luată de la 
început în calcul. Ţara noastră a făcut, 
de la demararea tranziţiei, progrese pe 
care Comisia Europeană le consideră 
«apreciabile». Dar, după aceeaşi co­
misie, rămîn multe de făcut, pentru că 
deciziile de politică economică n-au 
fost întotdeauna coerente. Nici un pro­
gram aplicat după ’89 n-a fost dus pînă 
la capăt, iar de unele lucruri de care 
depinde însuşi succesul reformei nici 
nu ne-am apucat.“ (Gh. Cercelescu -  
Ceaţă la Luxemburg, în Adevărul, 12 
dec. ’97) •  „ Nu se intră în Europa cu 
discursuri, cu mărunte adjudecări de 
conjuncturi sau cu o abracadabrantă 
leapşă spre toate azimuturile. Rezul­
tatul de la Luxemburg ar trebui nu să 
ne arunce într-o acreală cronică, ci, 
dimpotrivă, să ne trezească pe toţi 
pentru ca, împreună,’să intrăm, in 
sfîrşit, în cursa reală.“ (Radu Budeanu 
-  Unde se sfîrşeşte Europa?, în Ziua, 12 
dec.) •  „ Dacă România nu se va inte­
gra în structurile europene şi euroat- 
lantice, nu vor fi maghiarii mai fericiţi 
sau românii mai bucuroşi.

Vameşii de la orice graniţă euro­
peană sau funcţionarii cancelariilor oc­
cidentale vor privi cu acelaşi dispreţ 
posesorul paşaportului românesc, fie 
că el se numeşte Janosz, fie că se 
numeşte Ion.“ (Adrian Halpert -  O 
meteahnă păguboasă, în Libertatea, 
12 dec.) •  „(...) Emil Constantinescu 
s-a străduit şi se străduieşte să de­
monstreze liderilor diferitelor ţări cu 
care se întîlneşte că situaţia din Româ­
nia este tributul plătit democraţiei, în 
condiţiile inexistenţei, în ţara noastră, 
a unei clase politice cristalizate. Nu 
poţi băga gunoiul sub covor la nesfir- 
şit. Chiar dacă acest gunoi nu rezultă

decît din confeti sau panglici colorate.“ 
(Valentin Păunescu -  „Spre Luxem­
burg, cu ghiulele de picioare, în Curie­
rul naţional, 12 dec.) •  „România 
este adepta unui tratam ent egal, 
necerînd mai mulţi bani pentru a-i 
ajunge din urmă pe favoriţi. Pînă 
acum, din nefericire, nu s-a luat nicio­
dată în calcul evoluţia fiecărei ţări în 
parte raportată la punctul acesteia de 
plecare, comparaţie care ar arăta, de 
fapt, dimensiune reală a eforturilor 
noastre. Tocmai de aceea, un start 
comun al candidaţilor şi o stimulare fi­
nanciară egală' ar constitui un act de 
echitate şi o şansă pentru cei nefa­
vorizaţi, de a arăta ce pot şi vor să 
facă. România, cel puţin, nu i-ar deza­
măgi pe cei care ar avea încredere în 
ea.“ (Horia Alexandrescu -  Şanse 
egale, în Cronica română, 12 dec.)

.şi după admiterea «fără Ioc»

9  j,Să nu ne îmbătăm cu apă 
rece! împărţirea fostelor state comu­
niste în două grupuri s-a încheiat tri­
umfător, după şapte ani de istorie 
posteomunistă, în decembrie 1997. în 
urma acestei împărţiri, deosebirea din­
tre Ungaria şi România are valoarea 
unei cortine: Ungaria a intrat printre 
primele în Consiliul Europei, a fost 
admisă în NATO, începe negocierile 
pentru aderarea la Uniunea Euro­
peană.“ (Ion Cristoiu, în Naţional, 15 
dec.) •  Ion Diaconescu: „Hotărârea 
de la Luxemburg în privinţa extinderii 
UE este îmbucurătoare.“ •  Petre 
Roman: „Decizia extinderii UE este 
«mai aproape de spiritul» lărgirii aces­
teia.“ •  loan Mircea Paşcu: „For­
mula găsită apropie ţările candidate.“ 
•  „ ApR consideră că decizia UE nu 
aduce nimic nou României.“ #  C.V.

Tudor: „România nu trebuie să-şi 
piardă identitatea şi specificul naţio­
nal.“ (Reacţii în Curierul naţional, 
15 dec.) •  „Europa bis nu este o Asie 
cu fasoane atlantice, ci o Europă care 
conjunctural a suferit o boală grea. Co­
munismul a murit, trăiască Europa!“ 
(Radu Budeanu, în Ziua 15 dec.) •  
„Nici caldă, nici rece! Călîie şi lălîie 
rămîne situaţia României şi după 
întîlnirea de la Luxemburg. Nici Ves­
tul nu are curajul să ne spună dacă a 
renunţat la noi sau nu, nici noi nu sin­
tern în stare să-i dovedim că merităm 
din plin. Se repetă la indigo situaţia de 
la Madrid.“ (Cornel Nistorescu -  Ei -  
bandiţi, noi -  fraieri, în Evenimentul 
zilei, 15 dec.) 9  „De ce, de pildă, 100 
sau 200 de personalităţi nu s-au între­
bat, şi nu au întrebat direct, de ce nu 
faceţi reforma economică, domnilor 
miniştri, domnilor politicieni? De ce vă 
pierdeţi în amănunte cînd politica 
schimbării trebuie să însemne prag­
matismul reformei, garanţia integrării 
în Europa, şi nu alunecarea în politi­
cianismul de cafenea, păgubos şi steril. 
A proclama în zilele noastre doar apar­
tenenţa la democraţie, fără a te legiti­
ma cu rezultate în planul economic, al 
schimbării vieţii de zi cu zi a cetăţe­
nilor, înseamnă doar a bate la poarta 
integrării cu speranţa că poate, poate 
vei fi primit, aşa din nevoia de a te 
avea în Europa.“ (Eliade Bălan -  Cau­
za naţională, în România liberă, 15 
dec.) 6  „Fără nici o îndoială, românii 
ar fi vrut mai mult, dar trebuie să se 
mulţumească cu ce s-a pus pe masă 
(...) O să dăm examene anual. Vom fi 
sprijiniţi şi financiar, mai substanţial, 
într-un cuvînt, cum spunea şi preşe­
dintele Emil Constantinescu în me­
sajul televizat vineri seara, situaţia 
românilor, chiar şi în ce priveşte inte­
grarea europeană, depinde cel mai 
mult de ei înşişi.“ (Valentin Păunescu 
-  E tot ce am fi putut obţine, în Curie­
rul naţional, 15 dec.) 9  „Emil Con­
stantinescu despre propria prestaţie: 
«Maurul şi-a făcut datoria».“ (Naţio­
nal, 16 dec.) (E.Ş.)

Confucius 
şi criza 

din Asia
: ncă nu s-a ajuns la momentul 

„mai rău nu se poate“. Criza eco- 
JL nomică din ţările Asiei de Sud-Est 
a intrat într-o dinamică descendentă, 
legată -  paradoxal -  de un indice psi­
hologic şi nu economic sau monetar: 
încrederea. După crahul iniţial din 
Thailanda, capitalurile se retrag din 
regiune cu o viteză care răspîndeşte 
molima şi, pe m ăsură ce răul se 
întinde, combaterea lui devine tot 
mai dificilă. Criza monetară, expresie 
a decalajului între economia reală şi 
cea speculativă a determinat -  pre­
vizibil -  o criză politică, punînd însă 
în discuţie şi valorile în numele 
cărora „micii dragoni“ sfidau modelul 
occidental.

Legea gravitaţiei

După 20 de ani de creştere eco­
nomică continuă şi constantă, liderii 
din Asia se confruntă cu realitatea pe 
care au încercat să o ignore: „O ştire 
recentă: legea gravitaţiei funcţio­
nează şi în Asia. In ultimele două 
decenii Japonia şi cîţiva dintre vecinii 
ei ne-au convins că pot evita con- 
strîngerile economice generale. Con- 
trazicînd toate regulile verificate ale 
dezvoltării, la ei intervenţia masivă a 
birocraţiei guvernamentale o lua îna­
intea pieţei, dezvoltînd ramuri indus­
triale eficiente. Ne aştepta un Secol 
Asiatic şi învăţaţii ne explicau minu­

nea. Majoritatea pornea de la teza că 
avantajul regional comparativ era cul­
tural: occidentalii, sînt -  cum s-o spu­
nem mai delicat -  prea liberali, pre­
ocupaţi doar de iniţiative şi drepturi 
individuale. Asiaticii sînt mai orien­
taţi spre grup. Conform învăţăturilor 
lui Confucius, ei îşi topesc identitatea 
şi dorinţele cu cele ale colectivului. 
Mai important, asiaticii respectă au­
toritatea, în special pe cea a elitelor 
educate. (...) Dar acest model a dat 
naştere automulţumirii, clientelismu- 
lui şi corupţiei. Izolaţi de opinia pu­
blică, la fel cum bancherii şi oamenii 
de afaceri erau separaţi de forţele 
pieţei, tehnocraţii au rămas insensi­
bili la sunetul -  uneori asurzitor -  al 
semnalelor de alarmă. Şi mai rău, 
pentru că nu exista un control public 
asupra triunghiului de oţel alcătuit 
din birocraţi, oameni de afaceri şi 
bancheri, tendinţa naturală a dus ine­
vitabil la decizii determinate de re­
laţii personale. în cel mai bun caz 
erau ineficiente, în cel mai rău -  co­
rupte. Criza financiară din Asia este 
mai curînd un simptom al unor pro  ̂
bleme mai profunde. Premisele so­
ciale şi politice pe care s-a întemeiat 
modelul asiatic sînt depăşite. Econo­
mia globală este prea complexă şi 
evoluează prea rapid pentru a putea fi 
controlată de birocraţi. Singurul mi­
racol asiatic este că această variantă 
a funcţionat atît de mult timp.“ (Ri­
chard Hornik, „Mitul Miracolului“, în 
Time, 8 decembrie 1997)

Crispări protecţioniste
Aceeaşi analiză, uneori cu formu­

lări identice, este produsă şi la faţa

locului: „Defectele teoriei despre su­
perioritatea Asiei asupra celorlalţi 
rezidă în confuzia politicului cu valo­
rile filosofice. îmbătaţi de succesele 
economice, conducătorii din ţările asi-' 
atice au transformat politica într-un 
sistem de valori. E suficient să in­
versăm premisele pentru a vedea 
eroarea: eşecul economic ar pune sub 
semnul întrebării ansamblul valo­
rilor“. (Hisayoshi Ina, „Cît a durat 
asiatismul“, în Nihon Keizai Shim- 
bun -  Tokyo)

Reacţiile la criză sînt divergente: 
„Prim-ministrul din Malaysia l-a ata­
cat pe George Soros în special şi pe 
evrei în general acuzîndu-i de com­
plot împotriva Islamului. Neînfrica­
tul preşedinte indonezian a reac­
ţionat mai adecvat înţelegînd că în 
materie de pogromuri evreii sînt de­
parte, în timp ce chinezii sînt la în- 
demînă (...) Reticenţele guvernelor şi 
ale opiniilor majoritare în asumarea 
caracterului obiectiv al crizei, res­
tricţiile care vor lovi clasa mijlocie, 
denunţarea pieţei mondiale şi a chi­
nezilor de la faţa locului vor conduce 
probabil Indonezia şi Malaysia spre o 
crispare protecţionistă în care vor 
precumpăni şovinismul antichinez şi 
o mai puternică afirmare a identităţii 
islamice, în timp ce China s-ar putea 
să evolueze spre o deschidere demo­
cratică.“ (Alexandre Adler, în Cour- 
rier International, 6-12 nov. 1997)

Năpîrlirea dragonilor nu s-a ter­
minat încă. Manifestaţiile de la Seul 
care cer guvernanţilor să renunţe la 
masivul împrumut acordat de FMI 
nu sînt ultimul conflict între logica 
banilor şi cea a sentimentelor. (M.B.)

fu n , Z n fin e jc c t

Invitaţie la masă
3

P roblema acceptării şi respingerii se pune pentru 
ţările Uniunii Europene îa fiecare decizie impor­
tantă, nu doar în momentul începerii negocierilor 

de aderare. La recenta în tîln ire  de la Luxemburg 
modalităţile de introducere ale monedei unice au provo­
cat discordie şi tensiuni între cele 11 ţări in, care vor 
începe să funcţioneze cu euro (moneda unică) începînd 
de la 1 ianuarie 1999, şi cele out, care nu pot (Grecia) 
sau nu vor (Marea Britanie, Danemarca şi Suedia). 
Departe de a fi doar o chestiune tehnică, adoptarea 
monedei unice presupune un proces de sincronizare a 
diferiţilor indicatori economici, proces care face nece­
sară crearea unui „consiliu euro“ unde se vor dezbate 
problemele specifice.

„Cu o anum ită tenacitate“, după cum declara un 
participant, prim-ministrul Marii Britanii, Tony Blair, 
a cerut ca şi cei din afară să se poată asocia la lucrările 
acestei comisii. Nimeni nu-i poate împiedica pe cei in­
teresaţi să se adune şi să discute problemele care-i 
privesc. Oricum această comisie nu va fi decît consul­
tativă. Dar cei out nu prea au încredere că în aceste 
discuţii vor fi luate în consideraţie şi problemele lor, 
aşa că vor să-şi asigure dreptul de a fi prezenţi la aces­
te şedinţe chiar dacă nu vor fi invitaţi. Aşa cum reiese 
din presă, Consiliul Euro a fost o problemă la fel de 
pătimaş dezbătută ca şi aceea a eventualilor noi mem­
bri.

Inventată pentru a lega Germania de Franţa prin 
legături care să facă imposibil un nou conflict, Uniunea 
Europeană sub forma ei de Piaţă Comună a fost în 
acelaşi timp cauză şi rezultat al extraordinarei creşteri 
economice în ţările europene în timpul războiului rece. 
Logica tehnocratică, a evoluţiei economice, o împinge 
spre adoptarea unor măsuri pe care politicienii, dar şi 
o bună parte a opiniei publice din toate ţările, nu prea 
sînt pregătiţi să le accepte. Moneda unică este avanta­
joasă pentru că permite întregului să se lanseze în com­
petiţia cu marile puteri mondiale -  îndeosebi Statele 
Unite -  altfel decît ar putea fiecare componentă în 
parte. Dar asta  va însemna, susţin  euroscepticii, o 
cedare a deciziei, o abdicare benevolă de la unele ca­
racteristici ale suveranităţii. Pentru ca Germania şi 
Portugalia, de pildă, să funcţioneze lâ fel ca statele 
California şi Nebraska, este necesar ca deciziile să se ia 
într-un for central cu o politică macroeconomică unică 
bine definită. în  actuala structură a Uniunii acest for 
central -  indiferent cum se va numi -  va fi alcătuit din 
funcţionari şi experţi şi competenţa lor -  reală sau pre­
supusă -  nu poate masca realitatea faptului că nimeni 
nu i-a ales şi ei n-au nici un fel de învestitură pentru 
importantele decizii pe care urmează să le ia.

Procesul de extindere al Uniunii Europene se pro­
duce sincron cu această evoluţie deloc simplă. Pe vre­
mea lui John Major, guvernul conservator al Marii Bri­
tanii, dominat de eurosceptici, era pentru lărgire: mulţi 
membri înseamnă ineficienţa dezbaterilor, imposibili­
tatea aplicării unor criterii comune, amînarea deciziei. 
Guvernul laburist condus de Tony Blair este sfîşiat 
între dorinţa de a fi parte la viitoarea putere economi­
că şi temerea de a nu rămîne o ţară de rangul doi, trasă 
înapoi de economiile încă paternaliste şi inflexibile ale 
Europei Occidentale şi de cele sărace ale Europei Cen­
trale şi de Răsărit. Temere împărtăşită şi de alţii, mai 
duplicitari, care-şi permit luxul unor declaraţii pri­
etenoase fără consecinţe. Uniunea Europeană la ora ex­
tinderii nu este un palat elegant unde se dau baluri 
pentru rudele sărace -  cu condiţia ca ele să fie bine 
îmbrăcate - ,  ci o clădire în plină construcţie. Viitorii lo­
catari nu s-au pus de acord în legătură cu forma finală. 
De aceea ezită să accepte colaboratori care dau impre­
sia că -  aşa cum se întîmplă pe la recepţii -  vor să se 
înghesuie pe lîngă masa cu gustări şi nu să contribuie 
la edificarea casei comune; pentru că în ultimii 50 de 
ani au tot construit -  cu eforturi epuizante -  mizeria 
şi urîtul. Pe de altă parte, este evident că în selecţia 
pentru primii participanţi la negociere a intervenit şi 
criteriul politic: prezenţa Estoniei pe listă nu se da­
torează rezultatelor ei economice; este un semnal către 
Lituania şi Letonia că nu vor fi cedate zonei de influ­
enţă ruseşti.

ViitoruLUniunii Europene va fi dominat de dezba­
terile legate de stabilirea unui raport corect între politi­
cile naţionale şi cele comunitare. De aceea este nevoie 
ca politica naţională a tuturor membrilor să fie decisă 
şi coerentă. Numai dacă toţi respectă aceleaşi reguli, 
gustările de pe masă sînt suficiente pentru toată lumea 
şi, chiar dacă nu toţi pleacă sătui, nimeni nu moare de 
foame.

Magdalena BOIANGIU
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M iro s u l ie rn i i  se a so c ia z ă , a d e se a , în 
sufletul meu, cu dl Noica. Am fost, fireşte, 
la Păltiniş şi vara (ultima vară, cu sprint­

ul neb u n esc  sp re  G u ra  R îu lu i şi înapo i). D ar 
constat acum, retrospectiv , că „figura“, modelul 
în tîln irilo r păltin işene e ceea ce em ană dintr-un 
peisaj de m unte, ia rn a , sub un soare rece, dar 
cordial. Poate că, to tuşi, ia rn a  am  fost mai des 
acolo decît vara. Dar, şi dacă n-ar fi aşa, în treg  
ritualul de care îmi am intesc e unul hibernal, cu 
paltoane, bocanci, ţuici fierte, foc de lemne (dublat 
de radiatoare clandestine), ceaiuri şi plimbări prin 
ger: prin gerul umbros al drum ului către schit, sau 
p rin  cel însorit, a l u rc u şu lu i de la  sc h it sp re  
derivaţia Şantei. Ia rn a  am urcat, pe întuneric, cu

A

In loc de argument
Gabriel, ţinîndu-ne de mînă, ca să nu ne pierdem, 
povîrnişul dinspre prim a cabană a dlui Noica, unde 
el ne  a ş te p ta  cu o lu m in a re  a p r in s ă  (căci se 
în trerupsese curentul) şi cu „o mie de soluţii de 
cazare“. Ia rn a  ne-am dat drum ul, cu săniile, pe 
p îrtia  de lîngă uşa lui, sub privirea lui m ulţum ită 
şi protectoare. Iarna m-am refugiat, cînd în camera 
dlui Nicolae, cînd în cea din cabana vecină cu a dlui 
Noica, pentru a-mi trăi delirul de la mijlocul vieţii, 
asista t de surîsul lui plin de tact. Iarna i-am dus 
lem ne sus, cu T rab an tu l, ia rn a  am c itit şi co­
m entat, la îndemnul lui, Dcuteronomul, Leviticul şi

Numerii. Şi iarna l-am îngropat, lîngă schit, după 
ce tot iarna căzuse în cameră, el, care ştia să nu 
cadă pe gheaţa din pădure, m ergînd cu o graţie 
stîngace, cu m îinile în d ep ă r ta te  de corp, ca pe 
sîrmă. Ia rna filosofiei? Ia rna sufletului lui dornic 
de geometrie? Ia rna îm prejurărilor? Poate. Dar şi 
iarna răgazului lăuntric, a comuniunii şi a tehnicii 
de a supravieţui, activ şi adăpostit, pînă la desr 
p rim ăvărare . Ia rn a  dlui Noica. A vieţii lu i şi a 
morţii lui. Ia rna mereu m îngîietoare a dialogului 
cu el şi iarna, nem îngîiată, a absenţei lui.

Andrei PLEŞU
(din J u r n a lu l  de  la  T escan i

Ed. Humanitas, Bucureşti, 1993)

Sauda STOLOJAN
scriitor, Paris

Re vizitând poemele de la Văratec

Ascultînd din nou poemele compuse şi citite de Dinu 
Noica la Văratec, descopăr că am reţinut nota 
exactă a celor resimţite atunci. Poemele reiau teit- 

motivul conversaţiilor noastre din acele zile, pe tema 
„regăsirii“, în diversele ei variante propuse de Noica -  noi 
şi voi, noi cei rămaşi aici şi voi cei veniţi din depărtări, noi 
şi istoria, noi şi natura, mai ales noi şi firea românească, 
prin mijlocirea locurilor pe care le străbătusem -  eu pen­
tru prima oară -  venind din Maramureş, prin Bucovina, 
pînă la mînăstirile din Moldova. Noica era cuprins de un 
fel de beţie superioară, o fericire, o exaltare din care ne 
împărtăşeam toţi -  eram pe drum cu Alecu Paleologu, 
după aceea la Văratec am fost trei: Noica, Steinhardt şi cu 
mine. De-a lungul drumului, Noica vorbise mult, fusese 
provocator, vesel, uneori trecînd de la filosofie la glume de 
copil neastîmpărat.

Poemele s-au născut dintr-un prea-plin de bucurie, in­
spirată de dubla revedere, reală şi simbolică, a locurilor în 
acel moment în care ne regăseam între noi. („Lasă-mă 
să-ţi amintesc de gîndul filosofului antic/ ce se întreba: 
cînd aduni pe unu cu unu/ care unu se adună cu celălalt/ 
care unu devine doi?“) Duhul locurilor de care ne vorbea 
întruna/ („Voi ne cereţi mari mărturii în veac/ ca şi cum 
ne-am fi izbit din plin de pragul de sus al istoriei/ dar 
uitaţi că- pe noi ne-au luat de mînă duhurile locului/ şi 
ne-au trecut lâturiş prin uşi înguste..,“) a fost invocat de

filosof cu atîta intensitate incit reflecţiile sale au luat dru­
mul inspirat al poeziei. Poemele sînt ale unui filosof des­
cins pe cîmpiile din jurul mînăstirii, cu încărcătura con­
versaţiilor, discuţiilor, ideilor dezbătute, îmblînzite de 
poezia locurilor („veneam să ne adunăm cu bisericile/ cu 
poienile şi cu mormintele îngropate în ele/...“). Aşa cum îl 
ascultam noi pe el, filosoful a ascultat în sine voci care 
l-au inspirat venite de dincolo de cîmpul interior al ideilor. 
„Gîndul, scrie filosoful Noica în altă parte, e un fel de 
inconştient al ideii“. Poemele sînt gînduri care te iau de 
mînă şi te îndreaptă spre înţelepciune. Te duc spre 
înţelepciunea istoriei, a vremurilor trecute, a naturii, a 
spiritului...

Noi la Văratec, pjimbîndu-ne, schimbînd cuvinte, as- 
cultîndu-1 cu pasiune pe Noica vorbind, simţeam duhul 
care străbătea prin admirabila lui limbă. Poemele cuprind 
acel ceva negrăit, acel adevăr care se spunea pe sine prin 
şi dincolo de cuvintele lui Noica. Pentru Noica adevărul 
nu este neapărat exact. Adevărul nu este de ordinul exac­
titudinii. Adevărul corespunde unui fel de a simţi, este 
deschis asupra lumii, sau „întru“ lume, după limbajul său. 
Acestui gen de adevăr sînt dedicate poemele. Dincolo de 
cele spuse, eje exprima acest adevăr fără un contur exact, 
dar nu mai puţin întrupat şi profund.

Undeva Noica vorbeşte -  sau poate mi-a spus-o -  de­
spre Adevărul inimii care este Forma -  citez din memorie.

Există pentru perceperea mea ceva de această natură la 
Noica. Limba sa transmite dincolo de idei o modalitate, un 
fel de-a simţi care corespunde cu un adevăr ivit dintr-o 
sensibilitate, o suflare care dă viaţă cuvintelor. Cu prile­
jul călătoriei la Văratec s-a petrecut o întîlnire tulbură­
toare între filosoful Noica, cel despărţit de credinţă, şi 
duhul locurilor pe care-1 adăpostesc mînăstirile, chiar per­
vertite de modernitate. Duhul naturii care mai bîntuie 
prin jurul lor şi adevărurile vechiului creştinism ameste­
cat cu credinţele pămîntului l-au inspirat mai ales în po­
emul al treilea, poem de iubire infinită, izvorît din inimă, 
pentru acele locuri. Noica vorbeşte aci acel „limbaj simplu 
al originarului“ pe care-1 recomandă în eseul despre 
„Creaţie şi Frumos în Rostirea românească“. Noica a me­
ditat asupra valorilor păstrate de limba românească, 
asupra perenităţii sensurilor îngropate în limbă ca „un 
zăcămînt spiritual natural“ din care se pot desprinde 
direcţii pentru omul de azi. Noica a ştiut că despărţirea de 
natură, de tradiţii, de origini îl pîndeşte pe omul de azi. 
Revenirea la autentic, la sensurile uitate, la înţelepciunea 
păstrată de tradiţiile popoarelor este una din marile ob­
sesii la sfîrşitul acestui mileniu.

Noica a fost obsedat de ideea unei filosofii întemeiate 
pe „sentimentul românesc“ al fiinţei, din care se inspiră 
tocmai poemele filosofice de la Văratec. Nu poţi fi fals 
atunci cînd ai o obsesie profundă, în schimb poţi visa aşa 
cum visează asupra frumosului marii creatori. Orice ob­
sesie majoră sfirşeşte prin a da o dimensiune poetică lu­
crurilor prin intensitatea simţirii. Poemele de la Văratec 
pe tema „pe noi ne-au luat de mînă duhurile locului“ sînt 
dedicate unei mari visări filosofice.

Luli AUGUST-STURDZA
grafician, Los Angeles

O întâmplare cu Noica
(fragment dintr-o scrisoare)

£ .n  fundul pasajului cotind înspre scări, printr-o 
1 vitrină mai largă, se văd mese şi scaune de 

• ® • jLm etai. O fa tă cu tichie albă, dincolo de o 
tejghea. Plăcintărie.

Iar mă trage încărcătura pe care o port, spre botul cis- 
melor. Paşii nu se aud pe stratul de zăpadă cafenie. Puţin 
mai sus de paşii mei, îmi cade privirea pe o păreche de 
şoşoni; opriţi pe un prag cu botul înspre trecători. ŞO­
ŞONI, -  cum nu mai văzusem dinainte de război: negri, cu 
tălpi de cauciuc, feţe de postav şi catarame metalice. Mi-a 
venit în minte o vorbă pe care uitasem că am ştiut-o vre­
odată: tretorn. Ridicînd ochii o siluetă subţire, înaltă, 
strînsă într-un palton de modă veche, puţin lustruit. Un 
braţ al siluetei, ca şi glasul, mă invită să trec pragul, cu o 
deferentă, fermecătoare politeţă. în cealaltă mînă, Con­
stantin Noica ţine un dreptunghi de plăcintă între două 
foiţe. f^f^g

Ne-am aşezat. Traistele mele grele s-au poticnit pe 
podea cu zgomot de oase, cartofi şi cărţi. Nu mai e nimeni 
la nici una dintre mese.

Nu m-a întrebat dacă vreau sau nu, plăcintă; nici de 
unde vin; nicicum obişnuitul „ce mai faci?“ -  ca şi cînd ar 
fi ştiut exact CEEA CE AVEAM NEVOIE să aud.

îmi amintesc cu fi oca de amănunt: inflexiunile glasu­
lui, ochii de o bunătate sclipitor inteligentă, gustul plăcin­
tei cu care m-am trezit dinaintea mea.

Cu fraze scurte şi blînde, într-o limbă românească 
încîntătoare şi precisă, m-a dojenit şi m-a lăudat pe mine, 
mie. Ca să-mi înghit emoţia care se urcase nod în gît, i-am 
povestit scurt o întîmplare a zilei, cu actori, probe de cos­
tume şi muncitorii minunaţi ai atelierelor: de la cismarii 
mucaliţi la fetele care cos fiori pe pălării fredonînd 

»romanţe. (...)
Apoi, continuînd, parcă, un gînd întrerupt atunci cînd 

mă invitase în plăcintărie, mi-a vorbit despre antrenorii
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de football care cutreieră oraşe de provincie pentru a re­
cruta, din echipele locale, jucători tineri, talentaţi. 
Punîndu-le la dispoziţie condiţii excepţionale, le oferă 
prilejul de a se califica pentru prima categorie.

— îmi propun să fac întocmai ca antrenorii, pentru a 
descoperi intelectuali tineri, dotaţi, de primă calitate. Să 
le pun la dispoziţie tot ce-am adunat în atîţia ani. Să 
predau ştafeta...

Vorbea foarte rar şi părea plecat deja în căutarea pe 
care o avea în minte. Ce curaj într-un loc şi-o vreme în 
care, pentru cei din conducerea ţării, cel mai prost fotba­
list valorează mai mult decît un intelectual-luminat.

Şi-a urmat gîndul: „AU knowledge is to be used in the 
manner that will give help and assistance to others“ -  a citat 
în englezeşte, limbă în care avea să scrie Brother Alexan­
der.

Era clar ceea ce îşi pusese în minte; împărţit pe etape 
un organizat plan de luptă: avea să meargă în cîteva oraşe 
de provincie să ia personal legătura cu răspunzătorii cul­
turali, să stea de vorbă cu tinerii cărturari îndeosebi în­
zestraţi. Celor aleşi care s-ar fi învoit viitorului lui pro­
gram de ascetism-intelectual, să le obţină o vremelnică 
(un an, doi) eliberare din slujbele în care lucrau, dar, care 
ar fi continuat să-i plătească. Era necesar pentru a le da 
răgazul şi mijloacele să se adune într-un mic şi liniştit 
tîrg ardelean; să citească, să scrie, să schimbe gînduri 
între ei şi cu eh

Ascultîndu-i fiecare vorbă -  cînd a tăcut mă aflam în 
starea de uimire a lui Saint-Exupery atunci cînd, în 
deşert, a apărut Prinţul cel Mic spunîndu-i: -  Desenea­
ză-mi un miel. te rog...

— Ce crezi? m-a întrebat scurt.
I-am spus starea în care mă găseam. A rîs.
— Crezi că nu se poate?

S-a putut în Hellada..
Anul V i

A rîs din nou.

2 decembrie 1997

Ieşind în lapoviţa trecerii subterane, traistele mele nu 
mai atîmau atit de greu. (...)

— Cît de mulţi trebuie că sînt aceia cărora le-ai ridi­
cat ochii de la botul cismelor spre stele. Nu ţi-am 
mulţumit niciodată îndeajuns, Dinu Noica.

1988
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A R H I V Ă
Fragmente de corespondenţă inedită

3 VI 1933 Bucureşti
Dragă Cioran,

Faptul că singurătatea ta nu mai este perfectă mă sur­
prinde puţin. Nu mă aşteptam să cazi şi tu atit de repede in 
acest „loc comun“. Dar nu trebuie să te superi de ceea ce-ţi spun. 
Ştiu bine, mai întii, că eu nu mâi sint de multă vreme singur, 
aşa că nu aş putea să-ţi spun cu un ton dispreţuitor lucrul aces­
ta. Pe urmă sint convins că ai resurse de viaţă atit de mari incit 
poţi transfigura orice experienţă, oricît de comună. Dar are pro- 
priu-zis vreun sens lucrul acesta: experienţa comună?

Eu sint ceva mai tulburat de citva timp. M-am plictisit de 
matematicile oficiale: nu ştiu ce mi-a venit să-mi impun să dau 
examene. Abia aştept să reiau filozofia şi matematicile celelalte, 
ale mele. Le-am suspendat pe citeva luni, dar fără ele, viaţa 
ideilor îmi pare searbădă. M-am învăţat să lucrez prea calm. E 
un exces de metodă care mă stăpîneşte şi care o să mă scoată 
din sărite intr-o zi.

Citesc ultimele tale articole şi mă întreb dacă nu atingi mo­
mente care nu mai pot fi transcrise. M-am certat cu ciţiva oa­
meni entuziasmaţi de febra ta, toţi prietenii tăi vor să te „asmu­
ţă“ şi mai rău. La ce bun? Ca să depăşeşti orice obiectivitate? 
Oamenii aceştia n-au poate destulă afectivitate pentru tine pen­
tru a voi aşa ceva. Mai scrie-mi căci poţi.

al tău 
Noica

20 VII 1933 Vila Wendy
Dragă Cioran,
Rîndurile tale cărora le asociez citeva articole din ultimul 

timp din „Vremea“ şi „România literară“ mi se par direct im­
presionante. E ceva exasperant, e ceva „dus la capăt“ cu tine, 
care ar trebui rezolvat cu calm şi seninătate. Crezi că nu eşti ca­
pabil de puţin calm, de o cercetare la o temperatură mai joasă 
a vieţii tale sufleteşti? Ştiu că toate lucrurile acestea sint vii la 
tine; dar incă... Nu se poate să abandonezi atit de repede aces­
te citeva şanse pe care le avem cu toţii in viaţă: şcoala, profe­
siunea, dragostea. Care-s tot atitea uitări de sine. Fă-mi 
plăcerea, şi scrie un articol despre cineva: despre Rodin, despre 
Spengler, sau despre Titel, despre cine vrei tu dar nu despre 
tine. De ce te grăbeşti să scrii lucruri atit de adevărate, incit să 
nu mai ai pe urmă nimic de spus. Şi ce pot eu să fac, decît să-ţi 
dau dreptate, să-ţi dau atit de mult dreptate incit să-mi con­
tinui netulburat efortul meu ca şi cum tu n-ai fi scris, ca şi cum 
eu n-aş fi auzit?

încearcă altceva, orice
al tău 
Noica

20 IX 1939 Sinaia
Emile dragă,
Sunt încredinţat că dacă nu te-ai fi întors cu noi, ca şi 

îndemnat de noi, ai fi venit peste citeva zile împreună cu ceilalţi 
români rechemaţi. Mă bucur totuşi să văd că-ţi închipui altfel, 
şi că, in consecinţă eşti supărat. întii pentrucă eşti niţel supărat 
pe mine, asta dovedindu-mi că am în unele cazuri influenţă 
asupra ta; in al doilea rind pentrucă nu sunt şanse să te simţi 
bine aci. Ştii că mă temeam de aşa ceva? Fireşte, vedeam bine 
cit regreţi Parisul desrădăcinărilor şi amărăciunilor tale, în 
apele căruia înotai cu atita dezinvoltură. Dar mă întrebam une­
ori dacă alexandrismul de acolo satisface mai mult decît rafi­
namentele tale şi dacă nu cumva_ aci printre atitea dezastre, e 
cazul să satisfaci durităţile tale. într-un sens Parisul tău riscă 
să te efemineze şi în orice caz să te imblinzească prin literatură 
şi expresie. Aci, în plină „nefiinţă“ cum vorbeam te poţi 
însănătoşi cum trebuie de tot normalul cu care te intoxicase 
Parisul. Cu o condiţie, să nu te simţi prea bine ceea ce -  le ser­
vice militaire aidant -  văd că nu e cazul!

Scrisoarea ta mi-a mai adus bucuria semnalării unei 
prezenţe despre care nu puteam încă şti cit e de vie. La Bu­
cureşti unde am stat doar o zi şi jumătate am ocolit intenţionat 
anumiţi prieteni poate tocmai din teama laşă de-a află lucruri 
întristătoare iar aci îmi petrec cea mai mare parte din zi la ser­
viciul casieriei din Batalion intr-o lume despre care nu am de­
sigur a-ţi da informaţii. Mă simt şi eu prost -  probabil mai 
puţin prost decît tine -  dar mă consolez măcar cu evenimentele 
internaţionale, a căror amploare acoperă chiar şi în ziare vocile 
şi veştile dezagreabile. între timp, lichidez cu teza, deprimat 
fiind să văd că lucrurile spuse acolo nu sunt nici prin material 
nici prin „tratare“ destul de absurde pentru a-mi conferi o inte­
lectualitate devină.

Distanţa mea de actual şi totuşi incapacitatea mea de a fi 
complet inactual imi dau poate trăsăturile acelea de atenian, pe 
care ştiu bine să le accept din parte-ţi aşa cum n-a acceptat 
Dupront elogiile Parisului. Nu-ţi ascund insă că-mi acorzi un 
lucru înspre care rîvnesc din ce în ce mai limpede: posibilitatea 
de a acţiona prin simpla prezenţă. De raţionalism poate încep 
să mă îndepărtez în parte şi datorită experienţei franceze; dar 
„melancolia categorială“ dă o expresie atît de fericită amestecu­
lui aceluia de tristeţe şi luciditate ce mă stăpîneşte uneori, incit 
ar trebui să-ţi mulţumesc. Dar ce ridicol de cuminte sunt; dis­

cut punct cu punct lucruri ce mă privesc atît de intim că n-ar fi 
normal nici să le ascult rostite de alţii. E ceva de elveţian în 
mine. Ştii ce citesc în orele libere la Casierie? Recitesc Război şi 
Pace. Sunt (uneori?) din speţa oamenilor pentru care problema 
morţii se reduce la posibilitatea de a primi la timp împărtă­
şania. Am învăţat mult de la tine, dar n-am învăţat încă să nu 
mai învăţ.

Nu, n-am nimic să-ţi scriu despre Români. Despre Wendy 
şi mine că rămînem deocamdată aci, că sîntem siguri de mari 
prefaceri şi că, în aşteptare, ne gîndim cu mai multă afecţiune 
decît oricînd la tine. Ce tovărăşie ne mai rezervă viitorul, aşa 
cum am avut citeva în trecut?

Al tău cu drag 
Dinu

P.S. Sora mea, care e aci te somează s-o vizitezi cînd vii prin 
Bucureşti.

5 ianuarie 1940 Sinaia
Emile dragă,

Rîndurile tale de undeva din Italia, şi tăcerea ta de-acum 
din Paris, ne încredinţează că te-ai regăsit, cu toate plinătăţile 
şi toate golurile tale. Ne gîndim la tine cu prilejul noului an, şi 
la experienţele pe care le faci şi pentru contul nostru al anemi­
cilor. Dar sint pe cale să mă scutur şi eu de anemia mea con- 
sistenţială şi să încerc ceva: fie evadarea spre lumi teutonice, fie 
o răfuială cu prezentul prin scoaterea unei reviste intitulate 
,/kdsum“. E o mărturie de prezenţă pe care vreau s-o dau, pen­
tru uzul meu, lumii de aici. Simt că tot ce se întîmplă mă 
împacă cu istoria, pe care în sfirşit o simt dacă nu o şi înţeleg.

Caută să vezi pe Gouhier şi Biblioteca Naţională pentru 
mine. Mă gîndesc cu tristeţe că n-am păşit niciodată în Palais 
du Cafe.

Te îmbrăţişează al tău 
Dinu

Dragă, găsesc că tot ce face Dinu e tîmpit inclusiv revista. 
Te sărut cu drag Complimente lui Tchu Tchen

Wendy

12.VIII.1944 Timişul de Jos
Stimate Domnule Cioculescu,

Am citit cu enorm interes rîndurile Dv. de zilele trecute, 
referitoare la „Jurnalul“ meu. Credeţi-mă lipsit de orice 
ipocrizie cînd vă spun că asemenea manifestări îmi folosesc şi 
poate chiar mă satisfac mai mult decît comentariul generos al 
cite unui prieten care na citit cartea! Dvoastră, măcar, aţi ci­
tit-o pînă la erată, aţi întors-o pe toate feţele şi aţi spus deschis 
ce aveaţi de spus. Meritam şi aproape că mi-am dorit trata­
mentul acesta -  de vreme ce apar în public cu o carte atît de 
neprefacută.

Nam să-mi apăr cartea -  dacă n’o acceptaţi. De altfel o 
scrisesem (sau publicasem) pentru oameni tineri, numai, adică 
pentru cei cari mai pot fi „pervertiţi“. Visez o pervertire -  către 
cultură; pervertire în sensul etimologic. De ce naţi admite că e 
şi asta o cale? De aceea am publicat lucrurile simplu, nepre­
făcut, aşa cum le notasem pentru mine. Dar partida mea e pier­
dută, faţă de Dv,, deci nu mă apăr.

Două lucruri, numai. Simplitatea vroită a cărţii a derutat 
pînă şi pe un cititor avizat ca Dv., făcîndu-l să vadă Simple 
sofisme acolo unde sunt totuşi probleme reale. Citez exemplul pe 
care-l găsiţi, „tipic“, pentru falsitatea gîndirii mele: „Omul rău 
face mult mai mult bine decît omul bun.“ Ce grabă v'a ßcut să 
nu observaţi că aci e toată cearta dintre catolicism şi protes­
tantism? Şi trebuia sa mi înzorzonez gîndirea cu argumente is­
torice chiar pentru un cititor de talia Dvoastră?

Şi în al doilea rind: de ce antipatia aceasta deschisă a 
criticului? Nu doar că naş merita-o personal: vam supărat 
probabil cu destule lucruri. Dar de ce slăbiţi tăria argumentelor 
Dv. prin accente care vă trădează antipatia? Nu mă gîndesc 
nici un moment la ironii, bagatelizări, luări peste picior, adică 
la ceea ce spuneţi. Mă gîndesc la ceea ce nu spuneţi. Cred că v’a 
venit greu să ascundeţi că între Mathesis şi cartea aceasta am 
publicat vreo opt sau zece lucrări de care trebuia să ţineţi 
seama. Vă asigur -  dacă naţi bănuit-o singur -  că ßrä „Con­
cepte deschise“ şi teza mea de doctorat, cartea din urmă nu se 
justifică îndeajuns nici pentru mine. Firesc ar fi fost s’o inte­
graţi într’o întreagă desßşurare de gîndire, şi atunci aţi fi 
văzut că nu practic un „trăirism“ gen Cioran, ci tind către o 
problematică a devenirii, gen -  Hegel, problematică în margi­
nea căreia stau notaţiile din Jurnal. Dar n’aţi ßcut-o -  şi nu eu 
ies diminuat, poate.

încolo vă dau dreptate în totul, din punctul Dv. de vedere. 
Chiar şi acolo unde mă denunţaţi că „dau tîrcoale“ Univer­
sităţii. Fiindcă deşi -  dl Ralea mi’e martor pentru trecut şi dl 
Petrovici pentru prezent -  am refuzat cite ceva la Universitate, 
nu ştiu încă sigur dacă un anumit profesorat nu totuşi nece­
sar. Dar D voastră, care vedeţi clar în materie de idei şi viaţă, 
veţi admite cu greu că e ceva de cîştigat de la acest „nu ştiu 
încă“.

Şi acum, o nădejde: aceea că peste alţi 10 ani, o nouă lu­
crare de-a mea, care să cuprindă atît experienţa Mathesis-ului

cit şi pe cea a Jurnalului, vă va cădea în mină, arătindu-vă că 
nam trişat nici atunci, nici acum. 

în aşteptare sunt, cu stimă sporită,
Al Dvoastră 

Constantin Noica

N.red: Răspuns al lui Constantin Noica la un articol critic al lui 
Şerban Cioculescu despre Jurnalul filozofic.

Sugestii de lecturi filosofice 
pentru un om de ştiinţă

Doctrina categoriilor
Aristotel -  Categoriile (din Organon, trad. rom. pp. 

119-191)
Kant -  Tabla judecăţilor şi categoriilor (de luat 

din Critica raţiunii pure, prima parte, în trad. rom. p. 
104-112 sau dintr-o Istorie a filosofici)

Platon -  Din Sofistul (la fine, cele 5 categorii) 
Aristotel -  Cartea A din Metafizica (a 5-a), (trad, 

rom. pp. 160-205)
Principiile şi tipurile de argumentare
Xenofan -  Despre Unu (trad. rom. p. 180-186) 
Melissos -  Despre Fiinţă (trad. rom. p. 290-298) 
Aristotel -  De caelo (începutul cu „deducerea“ 

eterului)
Anselnj -  Proslogion (argum entu l ontologic, 

începutul)
Descartes -  Meditationes... (a IlI-a)
Kant -  Estetica transcendentală (toată, din Critica 

raţiunii pure şi apoi Cele 4 antinomii) (trad. rom. pp. 
372-389)

Schelling — Sistemul idealismului (începutul) 
Fichte — Doctrina ştiinţei (începutul)
Platon -  Dialogul Parmenides (tot)
Tematica filosofiei
Platon — Dialogurile Charmides şi Theaitetos 
Aristotel -  Fizica (tot, sau numai cartea IV) 
Aristotel — Metafizica (cartea VH-a)
Augustin — De magistro
Leibniz — Principes de metaphysique
Leibniz -  Monadologia
Kant -  Logica transcendentală (toată, din Critica 

raţiunii pure)
Suflet şi spirit 
Aristotel — De anima
Hegel — Filosofia spiritului (partea a IÎI-a din En­

ciclopedie) ,
Hegel -  Cap. I despre Spirit din Fenomenologie 

(trad. rom. p. 247-274)
L. Klages -  Spiritul ca tăgăduitor al sufletului (de 

consultat o Istorie a filosofiei)
Intelect şi raţiune
Hegel -  Diferenţa dintre filosofia lui F'ichte şi cea a lui 

Schelling (cca 50 p.) Voi. Studii fii., ed. rom. p. 129-161 
Hegel — Despre scepticism (din voi. I). Voi. I din 

Opera completă în germană.
Dintr-un Dicţionar teologic: Deosebirea dintre ho- 

moousia şi homoiousia
Transcendent -  transcendental 
Kant — Prolegomene
Heidegger -  începutul din Sein und Zeit

C. NOICA

Textele publicate î'n această pagină au fost 
obţinute prin bunăvoinţa domnului 

Gabriel LIICEANU
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8 ' M M  A ~  N O I CA DUPĂ A N I (II)
Sorin VIDAN
jurnalist, Turnu Severin

Două forme 
de nemulţumire

s>

P recum în cazul lui Nae Ionescu, o discuţie în 
jurul personalităţii lui Constantin Noica -  
sau, pentru a fi în ton, a cazului Noica -  este 

de dorit pentru că poate fi prilejul unei necesare 
limpeziri a unui mod (pe care, personal, îl consider 
admirabil) de risipire. în  Jurnalul din 1940 Con­
stantin Noica spunea, superb, că oamenii se de­
finesc potrivit felului în care se risipesc, se pierd. 
Cum se risipeşte Constantin Noica? E limpede: 
prin asumarea religioasă a culturii.

Două nemulţumiri sînt legate de această ati­
tudine: una e vociferată de Paul Goma în ju r­
nalele sale, cealaltă de Arşavir Acterian, subţire 
şi politicos, în Jurnal în  căutarea lui Dum­
nezeu. Paul Goma acuză recluziunea în trăirea 
culturii, lipsa atitudinii politice, absenţa dimen­
siunii civice. El se declară irita t de faptul că 
marele filosof întoarce efectiv spatele unui timp 
atroce, sufocant, şi, asem eni dom niei-sale, 
s tră luciţii săi p arten eri de dialog filosofic -  
Gabriel Liiceanu, Andrei Pleşu etc. Goma invocă 
în sprijinul tezei „laşităţii“ civice a lui Constantin 
Noica celebrul pasaj din Jurnalul fericirii, fără 
a sublinia circumstanţele speciale ale episodului. 
Chestiunea laşităţii şi refugierii culturale se 
pune, de altfel, în cazul întregii intelectualităţi. 
Goma spune, vorbind despre formele de exil, că ar 
fi fost de preferat mutilarea şi lichidarea în exte­
rior, decît scufundarea în  cu ltu ră , ev itarea 
politicului, a răului, a urîciunii (cum zice Eugen 
Ionescu) prin cultură, parteneriatul cu răul, ast­
fel intelectualii noştri devenind „victimele con- 
sim ţăm în tu lu i“. Goma acuză c lau s tra rea  în 
trăirea culturii într-un ev care pretindea, vorba 
lui Benjamin Fondane, să fim fiinţe politice (în 
calitate de cetăţeni ai nefericirii sociale), fiinţe 
ale cetăţii, şi nu doar fiinţe metafizice. Goma 
strică uşor perspectiva mitologi(că)zantă ce o 
avem asupra marilor noastre spirite, însă, pînă 
la urmă, agresivitatea şi intoleranţa sa pani- 
chează şi oboseşte. El se consideră singurul aflat 
în suferinţă şi singurul îngrijorat de proporţiile 
răului. Cu referire la Constantin Noica: oare ce ar 
fi însemnat pentru noi ieşirea sa în stradă? exi­
lul? Ar fi modificat lucrurile, judecăţile? Ar fi 
adus într-o lumină specială cărţile sale? în ceea 
ce ne priveşte e lucru limpede că esenţial rămîne 
modelul său de risipire de sine, cărţile. Ceea ce a 
făcut şi nu ceea ce nu a făcut.-

în cartea amintită mai sus, Arşavir Acterian 
se arată nemulţumit de modalitatea de risipire a 
congenerului său. Ca şi în cazul lui Emil Cioran 
sau Mircea Eliade (contrapunîndu-1 pe Eugen 
Ionescu la bătrîneţe) el vorbeşte despre ratare în 
absolut. Abandonare a absolutului divin pentru 
cultură. E vorba aceea celebră a lui Cioran: 
spirite religioase fără religie.

în  decembrie 1987 Virgil Ierunca sublinia 
acest lucru sub lumina căruia ar trebui să-l pri­
vim pe Constantin Noica: el se mulţumeşte cu 
filosofia, el se condamnă la filosofie. Pentru el 
filosofia este o formă a vieţii. O filosofie depose­
dată de tragic (strălucitorul său discipol, Gabriel 
Liiceanu, va consacra o carte „tragicului“, paf-că 
tocmai pentru a suplini o absenţă), o filosofie de­
posedată de obsesia morţii, de „ispitele, nu tot­
deauna liniştitoare, ale transcendenţei“. O „artă 
a fugii“ de/din Istorie îh imperiul ideilor pure. 
Un ahoretic. Istoria, absurdul dânţuie în jurul 
cercurilor sale, dar el e absorbit de magica lor 
m uzicalitate, de adîncimi. P rivirea lui nu se 
înalţă, căutătoare, spre Dumnezeu. Nu pentru 
că ar trăi în absenţa punerii problemei ci, parcă, 
dincolo de ea. Să ne gîndim că de la prima sa 
carţe Constantin Noica îşi precizează poziţia: 
„Dacă ceilalţi înţeleg cu inima pe Dumnezeu, cu 
a tî t  mai bine. F ericiţi cei ce pot vedea din- 
tr-odată lucrurile, fericiţi cei ce le văd din trea­
căt, din mers. Eu trebuie să mă opresc pentru a 
vedea ceva (...) Cînd mi-am făcut algebra mea, 
l-am pus întîi pe unu. Nu cred în algebra mea, 
nu spun că e adevărată. Dar dacă ea are vreun 
înţeles, atunci unu este singurul ei dătător de 
înţeles. Tot aşa îl pun şi pe Dumnezeu... Nu cred 
în lume, nu spun nici despre ea că este adevărată. 
Dar, dacă o gîndesc uneori, n-o pot gîndi decît 
aşa: cu Dumnezeu, acolo, la începutul ei, cu Dum­
nezeu, aci, la prefacerea ei“ (Mathesis, Huma- 
nitas, 1992, p. 64).
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Laura GHEORGHIU
scriitor, Timişoara

Constantin Noica -
între judecăţile si raţionamentul culturii

1: Situaţiunea. în patologia vieţii cotidiene persistă o 
maladie foarte gravă: aceea de a nu fi capabili să ac­
ceptăm că pot exista discursuri formulate în alt cod decît 
cel obişnuit. E mai simplu să le preluăm strîmb, pro- 
iectînd asupra lor toate neputinţele receptării noastre,2 ca 
şi cînd ele ar fi trebuit scrise pe măsura multiplilor lectori 
şi nu în concordanţă cu unicitatea autorului!

Stîrniţi de Jurnalul de la Păltiniş, numeroşi au fost 
cei ce au făcut dovada unei receptări mai degrabă dictato­
riale, obligînd cuvintele lui Noica să respecte semnificaţiile 
pe care le doreau ei. Efectul a fost de două ori contrapro- 
ductiv. Plasînd fals accentele, s-a ajuns la blocarea accesu­
lui real către ideea nicasiană. Pe de altă parte, întregul tex­
tului a fost ocultat în (de)favoarea unor părţi ce nu-1 pol 
recuza. S-a ajuns astfel la concluzia îndelung comentată a 
lipsei de înţelegere manifestată de Constantin Noica faţă de 
problemele culturii în general, ale criticii literare şi artei, în 
special. A fost acuzat de închinarea la un singur zeu, zeul 
filosofiei, ca şi cînd monoteismul ar fi un viciu, iar politeis- 
mul (chiar în forme superficiale), o virtute, prin natura sa. 
Modelul este vechi. Platon însuşi fusese (şi mai este) redus 
la statutul celui care expulzează poeţii din cetate, fără ca 
intonaţia şi motivaţiile gestului să fie luate în calcul.

Modul în care Noica şi-a definit raportarea la cultură 
i-a intrigat pe mulţi din cei ce se simţeau potenţiali excluşi 
din cîmpul acesteia. Orgoliile, complexele de tot felul, nar- 
cisismele se vedeau aşezate în oglindă, ierarhiile păreau 
obligate să se refacă. Noica propunea o altă scară de exi­
genţe, un nivel al performanţelor care dezavantaja mai 
mult decît măgulea. în plan uman, reacţia a fost firească, 
în sfera ontologiei culturii, ieşea la iveală o grilă obiectivă 
-  doar provenea din logică -  mai greu de trişat şi, deci, de 
acceptat, chiar dacă se dovedea răsplătitoare pentru cei 
dispuşi să i se supună. Această „scară“ cuprinde etajul 
judecăţii, apoi pe cel al raţionamentului (syn-logismos), 
culminînd cu treapta conceptului. Chiar dacă num ele 
etapelor pot fi (şi au fost) discutate, chiar dacă însăşi grila 
ar fi reformulată, un fapt rămîne clar: acela că disocierea 
se face în funcţie de tipul prestaţiei culturale. „Jude­
cata e cea mai uşoară şi la îndemîna oricui (judecata de 
gust, apreciere, critică, constatare, de fapt, de drept); mai 
greu e raţionamentul, syn-logismul: înlănţuirea argumen­
tată, desfăşurarea raţională... şi cel mai greu e conceptul 
care, odată obţinut, trece dincolo de Satul tău.“3 în timp ce 
judecăţii îi corespund „reprezentanţi“ ca Nietzsche, Cio­
ran, Călinescu, silogismul ar fi ilustrat de Heidegger iar la 
concept au ajuns Platon şi Hegel.4 în  acest context, vede­
tele vieţii culturale de la noi s-au aflat în mare încurcă­
tură, căci Noica dislocase brusc piramida consacrată. în 
consecinţă, cultura nu mai putea fi confiscată de critica 
literară, nici de artele plastice, nici de vreun „individual“. 
Ea devenea un mod de a te livra cu ochii la sita tempo- 
ralităţii, instaurînd primatul lui „ceea ce rămîne“. Uni­
versalul se delimitează de imediat, dar şi de local, ideea 
întoarce spatele comentariului, nelăsîndu-se preluată în 
totalitate de el. Critica literară se vede plasată mai jos 
decît şi-ar 'fi dorit şi se declară exclusă din ring pe motiv 
de neînţelegere. încep acuzele de elitism şi subordonare 
forţată a sferelor spiritului faţă de filosofie.

2. Literatura. Prin natura ei, literatura ţine de poveste. 
De ficţiune. Orice gen literar propune o cale de evadare 
din real într-un tip de lume posibilă. Prin aceasta, scriito­
rii şi criticii consideră că au găsit Soluţia. Dar naraţiunea, 
fie ea şi „realistă“, nu este decît o reluare pe acelaşi palier 
sau pe unul imaginar a unei/unor fapte ce ar trebui privite 
şi în profunzime. Dar în profunzime, literatura cere spri­
jin altor registre. Prin urmare, literatura nu poate accede 
la concept decît trădîndu-şi definiţia, adică încetînd a mai 
fi literatură. Plasarea ei pe planul judecăţii este conse­
cinţa firească a naturii intime a literaturii şi nu o opţiune 
personală. în acest punct aflăm o poziţie care i-ar intriga 
pe contestatarii lui Noica: „(literatura) trebuie să fie ase­
menea unui prisos căruia te adresezi de cîte ori ai nevoie. 
Autorii mari se recitesc periodic.“5

'3. Plasticul. Preluînd în grabă cîteva observaţii nicasi- 
ene din Jurnalul de la Păltiniş, şi scoţîndu-le din con­
text, mulţi s-au simţit datori să remarce lipsa de des­
chidere a gînditorului pentru artele frumoase. în termenii 
consacraţi, aceasta ar fi o limitaţie ce limitează şi, deci, o 
contrazicere a năzuinţei spre universalul culturii, spre 
cuprinderea totalizatoare. Ca orice sistem autentic, gîndi- 
rea lui Noica se apără de la sine: „Trebuie să ai curajul şi 
modestia de a te restrînge la lucrurile unde acumularea îţi 
e posibilă. Fiecăruia îi e dată o singură vină a intermi­
nabilului, o singură formă de infinitate.“̂  în plus, fiecare 
domeniu tinde să ofere un semn, o literă a cunoaşterii 
plenare. Locul de întîlnire a acestora te trimite fără să-ţi 
dai seama la întreg. Prin urmare, contează mai puţin/ 
chiar deloc punctul de pornire. Important e ca drumul să-l

Dar ne-am învăţat cu toţii să citim  prost...1

parcurgi corect, pentru' că acest fapt îţi dă acces la tot 
restul. „Căci pleci acum, pleci spre o lume pe care o poţi 
găsi de oriunde ai pleca.“7

4. Cultura in ansamblul ei. Odată startul luat, infinitul 
devine accesibil. Sau, cel puţin aşa pare. Dar, în acest in­
finit, ierarhizarea arterelor în străzi şi bulevarde nu mai 
poate avea decît rol de ghidaj optim. Fiecare e liber, în- 
tr-adevăr, să-şi aleagă parcul şi aleile preferate, dar 
rătăcirea pe stradele şi prin numele de a doua, a treia in­
stanţă poate duce la o distribuire acaparatoare a forţelor, 
uneori a întregii făpturi. Oricare cartier mărginaş are bas­
mul său. Dar cine caută Basmul nu poate întîrzia pe la 
curţile tuturor prinţeselor. Mai presus de cîntecul sirenei, 
căutătorul trebuie să aibă o sirenă invizibilă şi cu atît mai 
atrăgătoare. „Singura soluţie... este să fii mereu în atac, 
să nu fii pasiv, lăsîndu-te cotropit. Cultura, sub latura in­
formaţiei, te înghite dacă nu o ataci cu cîteva idei.“8 Ast­
fel că nu putem să-l acuzăm pe Noica de marginalizarea 
culturii, pentru că marginalul nu poate copleşi. Este mai 
degrabă un tot în care trebuie să ştii să cauţi dacă vrei să 
găseşti. Dacă Noica prelua ideile din filosofie, aceasta nu 
însemna că ar refuza dreptul altora să utilizeze alte idio­
muri. Căci „totul încape în cultură“.9 Dar totul, cu condiţia 
să nu contrazică firea culturii, adică să nu o forţeze a de­
prinde un singur discurs, vestimentaţia unei forme de ex­
primare. Pentru a  putea exista activ, cultura nu poate fi -  
în gîndirea nicasiană -  decît mediu intern, sîngele fără de 
care individul dar şi grupul nu pot să-şi afle temei. Cul­
tura trebuie să fie temeiul intim dătător de Cale, de sen­
suri şi, în acelaşi timp, trebuie să fie locul de întoarcere 
din orice incursiune. Un nucleu care să trim ită în lume şi 
la care să se întoarcă fiul risipitor.

5. Rezoluţie. Atunci cînd Noica spunea despre sine că a 
fost nu un autor, ci posedatul unei idei10 devenea automat 
m ărtu ris ito ru l acesteia. O ricine se poate exersa în 
poveste, în comentariu, atunci cînd ideea nu pulsează în el 
sau cînd nu este deloc. Dar acţiunea ei nu poate sta nici 
sub voia celor din jur, nici sub încadrările şi delimitările 
sferelor spiritului. Ideea presupune o disciplină -  greu de 
acceptat în afara ei. Ea impune o devenire continuă, o du- 
mirire, inhibînd ferestrele spre imediat, spre temporal ori 
subiectiv. De aceea, ea obligă la autenticitate şi coerenţă. 
De aceea, „nu există fericire dincolo de cultură“.11 Feri­
cirea este un lucru rar, pe care toţi îl caută ignorînd, de 
cele mai multe ori, urcuşul. De aceea „nu te iartă dacă eşti 
fericit. Am simţit limpede asta -  spune Noica -  în ceasul 
reînvierii mele.“12

1. C. Noica, Cuvint premenitor la Platon, Republica, E.Ş.E., 
1986, pag. 7.

2. Aceasta ar fi o aplicaţie ilegală a legii proiectivitâţii per­
cepţiilor.

3. C. Noica. Jurnal de idei, E. Humanitas, 1991, 222, pag. 277.
4. cf. idem şi Jurnalul de la Păltiniş, pag. 133, E. Humanitas,

1991.
5. G. Liiceanu, Jurnalul de la Păltiniş, ed. cit., pag. 77
6. Jurnal de idei, 8 pag. 18.
7. Jurnal filosofic, E. Humanitas, 1990, pag. 83.
8. Jurnalul de la Păltiniş, pag. 77.
9. Jurnal filosofic, pag. 89.
10. Epistolar, pag. 32, E. Humanitas, 1996
11. Jurnal de idei, 141, pag. 76
12. Jurnal de idei, 2, pag. 23



N O I C A ' D U P Ä  Z E C E  A N I  ( E l ~_ m m •
Alexander BAUMGARTEN
asistent universitar, Cluj

M ultiplele accepţii ale uni-versităţii

M -aş încumeta să evoc1 memoria lui Constantin 
Noica reamintind un studiu al filosofului pu­
blicat în 1943 în Izvoare de filosofie, pe care re­

vista Echinox l-a republicat în anii din urmă: „Unu şi 
multiphi“. Textul proiectează o spectaculoasă tipologie 
a întîlnirilor unului cu multiplul în care, pe rînd, unul 
se va regăsi în multiplu fie ca repetiţie, fie ca o variaţie 
a identicului, fie ca o regăsire în individualităţile mul­
tiplului sau, în cele din urmă, ca o neîm părţită îm­
părţire a unului în multiplu. Ultimul tip pare să fie cel 
generic, pe care celelalte îl realizează mai mult sau mai 
puţin desăvîrşit.

Dincolo de aceste tipuri diferite ale aceleiaşi întîl- 
niri între unu şi multiplu, cred că merită interogată 
întîlnirea însăşi, adică ceea ce este comun acestor 
tipuri diferite. Gîndul filosofului a fost, la rîndul lui, 
orientat spre această interogare în toate cărţile care au 
urm at, iar modul comun al tipologiilor evocate şi-a 
primit buna descriere: unul care se distribuie fără să se 
împartă. In toate cele cinci tipuri de întîlnire unul 
găseşte şi întemeiază multiplul, fără a se pierde decît 
aparent pe sine. Dacă tipul comun al întîlnirii şi-a găsit 
buna descriere, el nu şi-a primit, totuşi, şi bunul său 
nume, filosoful recurgînd în finalul textului la sintag­
ma „unu-multiplu“, în care absenţa conjuncţiei „şi“ su­
gerează unificarea totală dintre termenii raportului.

Aş dori in cele ce urmează să propun un cuvînt care 
să prindă în înţelesul său tipologiile celor cinci întîlniri 
ale unului cu multiplul din textul filosofului. Mă situez 
cu această îndrăzneală în spaţiul spinos şi drag filoso­
fului al terminologiei filosofice româneşti.

Cuvîntul asupra căruia propun reflecţia şi căruia 
i-aş povesti istoria aparţine limbii latine*: universitas. 
El înseam nă, în sensul lui comun, totalitate, şi îl 
întîlnim cu sensul acesta la Cicero, sau comunitate la 
Domitius Ulpianus (în secolul III d.Hr.). Cu acest ultim 
sens regăsim cuvîntul în anul 1215, într-un document 
papal în care comunitatea profesorilor şi studenţilor 
parizieni este num ită  universitas magistrorum et 
scholarium. Documentul a fost fatal pentru soart a aces­
tui cuvînt care, printr-o generalizare operată ulterior 
de toate limbile moderne, a ajuns să desemneze o in­
stituţie în locul unui concept. Abia Martin Heidegger, 
într-o conferinţă celebră („Was ist Metaphysik?“) din 
1929, va propune regîndirea instituţiei universitare ca 
pe o m ultiplicitate în care, după vorba filosofului 
român, regăsim un unu care se distribuie fără să se 
împartă. Universitas a fost monopolizat de numele unei 
instituţii, iar terminologia filosofică l-a pierdut.

Totuşi, dincolo de această evoluţie, cuvîntul univer­
sitas mai are în limba latină o accepţie, mult mai im­
portantă pentru întîlnirea unului cu multiplul şi pen­
tru vocabularul filosofiei decît sensurile anterioare. El 
însuşi este format din numeralul unus şi din substan- 
tivarea verbului vertor, care înseamnă a (se) răsuci, a 
(se) întoarce. Cuvîntul ar trebui să desemneze calitatea 
tuturor multiplelor de a se întoarce, de a se „răsuci“ 
către unu, indiferent de tipul particular de raport pe 
care l-ar întreţine cu el. Dar pentru că etimologia este 
una dintre cele mai slabe tipuri de argumentare ale 
filosofilor, iar sensul unui cuvînt este dat (după vorba 
unui maestru vienez) de ocurenţele lui, ar treimi să 
înlăturăm această cercetare etimologică.

Şi totuşi, o surprinzătoare ocurenţă ne face să 
stăruim în ipoteza valabilităţii sensului etimologic al 
cuvîntului. în tratatul Monologion (1076), Sf. Anselm 
din Canterbury, stăruind el însuşi asupra raportului 
generic dintre creatură şi creatorul ei, desemnează 
multiplul creaturii raportate la unitatea creatorului cu
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termenul universitas: „Rămîne acum de discutat cu 
privire la uni-versitatea (universitate) lucrurilor care 
sîn t p rin tr-un  altul: în ce fel sînt prin substan ţa  
supremă, fie-pentru că uni-versitatea (universitas) lor 
se datorează acesteia, fie pentru că materia a fost a 
celor uni-verse (universorum)“ (Monol., 153 b-c).

în acest text, deşi straniu pentru limba română din 
cauza in stitu ţie i care a monopolizat sem nificaţia 
cuvîntului, universitas desetnnează calitatea lucrurilor 
multiple raportate la unu, dar care rămîn totuşi multi­
ple avînd o „versiune“ a lor care ţine de unu, fie că acest 
lucru duce, după vorba lui C onstantin Noica, la o 
repetiţie, la o regăsire sau la o pierdere a unului în mul­
tiplu.

Cred că termenul uni-versitate poate numi cu suc­
ces posibilitatea unei relaţii între unu şi multiplu. Pe 
de altă parte, vocabularul filosofic al unităţii'în limba 
română este deosebit de sărac: după ce Timotei Cipa- 
riu oscilase între unitate şi unime (1861 -  Elemente de 
filosofie după W. T. Krug, Blaj, p. 243), în limba 
română termenul care va desemna raportul unului cu 
multiplul va fi „unitate“. Dar termenul este prea rigid, 
căci aplicarea lui conduce la întrebarea: dacă între 
multiplu şi unu este doar o unitate, cum se face că 
multiplul nu se resoarbe definitv în unul? Ce face mul­
tiplul pentru a rămîne multiplu înaintea unului? Aş 
spune, făcînd apel la termenul mai sus analizat, că eî 
are universitate.

Pe lingă unitate, limba română aminteşte şi univer­
sal, termen care a păstrat compunerea cuvintului în 
discuţie şi i-a făcut intrarea în terminologia logicii, 
unde genul ca universal mărturiseşte o universitate a 
multiplului, opusă diversităţii aceluiaşi.

Să coborîm mai in adîncime, în limba greacă, unde 
monotropia (care este echivalentul etimologic al lui uni­
versitas) înseamnă, la Plutarh de pildă, mod de viaţă 
simplu, ba chiar sinceritate. Deşi Platon nu foloseşte 
cuvîntul, el uzează în dialogul Hippias minor de an­
tonimul lui: politropia, cuvînt cu o carieră proprie în 
filosofia românească. în dialog, Platon opune politropia 
lui Ulise unei simplităţi nediferenţiate a conştiinţei lui 
Ahile, pentru a căuta, în alte dialoguri, un model 
comun al lor, adică o intîlnire a conştiinţei de sine ver­
satile a lui Ulise cu simplitatea cu un acces privilegiat

la adevăr a lui Ahile. Aş spune fără ezitare că acest 
model comun căutat este o monotropia, echivalentul 
latinului universitas.

Am făcut acest excurs pe jum ătate filologic pentru 
a da putere cuvîntului „universitate“ în limba română 
şi pentru a-i recunoaşte conceptul în textul lui Con­
stantin Noica. Nu se cuvine deloc să încheiem acest 
text în nota optimistă a unei propuneri de folosire a 
cuvîntului în terminologia filosofică românească „de azi 
înain te“, pen tru  că acest lucru îl va decide limba, 
stăpînă pe cuvintele ei. Dar putem semnala lipsa unui 
cuvînt adecvat conceptului descris.

Apoi, poate fi atrasă atenţia asupra frumosului ra­
port între unu şi multiplu creat de uni-versitate: unul 
se distribuie fără să se împartă, multiplul îşi întoarce 
„faţa“ către unul fără a fi resorbit de acesta din urmă. 
Este posibil ca acest concept să se potrivească studiu­
lui lui Constantin Noica: toate cele cinci tipuri deţin o 
universitate, care se actualizează cel mai bine în ul­
timul raport („unu-mdltiplu“).

Aş vrea să dovedesc această ultimă afirmaţie tot cu 
un text al Sf. Anselm, nebănuit de mult înrudit cu 
filosoful român: la capătul aceluiaşi tratat, Sf. Anselm 
vorbeşte despre credinţă ca loc de întîlnire a unului 
creator cu multiplul creat, astfel încît credinţa devine 
un tip de universitate. Iar autorul tratatului spune că 
limba ar putea exprima această relaţie prin două pre­
poziţii, dacă rostirea le-ar compune: în (in) şi spre (ad): 
„Eu cred că acest lucru (credinţa -  n.n.) se poate rosti 
la fel de bine mai scurt, dacă în loc de «a tinde spre 
esenţa supremă crezînd» am spune «a crede în esenţa 
supremă»“. *

Or, gloria filosofiei lui Constantin Noica, locul din 
care pornesc tezele celebre ale contradicţiei unilaterale, 
ale maladiilor spiritului, ale devenirii întru fiinţă, a 
unului-multiplu, era descoperirea în limba română a 
unei prepoziţii care, la filosof, devine operator ontolo­
gic: intru, văzută ca o întîlnire între prepoziţiile in şi 
spre. (Unu-multiplu este unu întru multiplu.) Nimic 
altceva aici decît sensul anselmian al universităţii.

1 Acest text a fost prezentat la comemorarea a zece ani de 
la moartea filosofului, la „Saloanele Rebreanu“, Bistriţa, 15 
noiembrie 1997.

Ediţii postume din opera lui Noica
\ n cei opt ani postrevoluţionari (1990-1997), Editura Humanitas. deţinătoarea dreptului exclusiv de editare 

a operei lui Noica, a publicat 19 titluri: Rugaţi-vă pentru fratele Alexandru şi Jurnal filozofic (am- 
— .bele în 1990), Jurnal de idei (1991), Pagini despre sufletu l rom ânesc, Sim ple introduceri la 
bunătatea timpului nostru, Introducere la miracolul em inescian, M athesis şi Eseuri de duminică 
(toate în 1992), Modelul cultural european, Carte de înţelepciune (antologie Humanitas) şi De Caelo 
(în 1993), Semnele Minervei (1994), Schiţă pentru istoria lui «Cum e cu putinţă ceva nou» şi Con­
cepte deschise în istoria filozofiei la Descartes, Leibniz şi Kant lambele in 1995), Sentim entul româ­
nesc al fiinţei, Cuvînt împreună despre rostirea românească şi Intre suflet şi spirit (în 1996), Şase 
maladii ale spiritului contemporan şi Manuscrisele de Ia Cîmpulung (în 1997). Ncpunînd la socoteală 
antologiile de publicistică, proiectate sau nu de autor, trei dintre aceste titluri nu au avut ediţii antume: 
Rugaţi-vă pentru fratele Alexandru, Jurnal de idei şi M anuscrisele de lâ Cîmpulung.

Tirajele însumate ale ediţiilor Humanitas au atins aproape o jum ătate de milion de exemplare. Tirajele 
per titlu au scăzut treptat -  de la 100.000 de exemplare în 1990 la 3-4.000 de exemplare în 1997 - , reflectînd 
mai curînd o evoluţie generală, bine cunoscută editorilor români de carte, decît diminuarea interesului pu­
blicului faţă de Noica. Sondajele Editurii Humanitas în rîndul cititorilor continuă să-l plaseze pe Noica în 
topul autorilor români preferaţi, imediat după Eliade şi Cioran.

Oana BÂRNA
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Marginalii la „cazul Noica“
Z. ORNEA

D acă privim lucrurile mai atent, 
C o n s ta n tin  N oica a fo st „un 
caz“. încă de la debut. Născut în 

iu lie  1909 în tr-o  fam ilie  av u tă , de 
m oşieri din T eleorm an, frecventând 
şcoala prim ară şi liceul la Bucureşti, 
îşi începe activitatea publicistică încă 
licean fiind (în 1927). Apoi, devenit 
s tu d en t în 1928, fireşte la L itere şi 
F ilosofie  (p în ă  în  1931 cînd îş i ia  
licenţa), continuă în tr-un  ritm  trep i­
dant publicistica, în spaţiul căreia se 
păstrează şi de acum încolo, pînă spre 
1940-1941. Şi nu practică, cum s-ar 
crede, publicistică pe tem e de filosofie 
a culturii — cum a r fi fost firesc —, ci 
una pd tem e generale. C om entează 
film e, c ă r ţi ,  sp ec taco le  de te a t r u ,  
evenimente, iar în 1935 este redactor 
angajat la ziarul Credinţa, condus de 
Sandu C. Tudor, unde scrie de toate, 
aproape zilnic, inclusiv  com entariu  
p o litic . (S -a  a d u n a t ,  p în ă  acu m , 
ac eas tă  p u b lic is tică  ab u n d e n tă , în 
două m asive tom uri la  E d itu ra  Hu- 
m anitas, şi această ediţie e departe de 
a se fi încheiat.) în trebarea e de ce a 
facut-o?' De obicei, atunci, un tîn ă r la 
Litere făcea publicistică de toată mîna 
pentru  a-şi procura mijloace de în tre ­
ţinere. D ar Noica, s-a văzut, era un 
student cu venituri asigurate de aca­
să, şi n-avea nevoie de alergătura co­
tid ia n ă  după m ijloace 'de  tra i.  Mai 
bine şi mai normal a r  fi fost să-şi fi pe­
trecu t vremea în lecturi filosofice, la 
bibliotecă sau acasă. U rm ărea, oare, 
p u r şi sim plu să se exerseze în  ale 
scrisului, pen tru  ca, apoi, cînd se va 
ded ica  ex c lu siv  filo so fie i, să  a ib ă  
îndem înare? G reu de spus. Răm îne 
însă faptul, nud şi edificator, că mai 
toţi colegii de generaţie, viitorii Crite- 
rionişti, s-ap făcut rem arcaţi, de prin 
1927-1928, în publicistică, unde se im­
puseseră ca nume ştiute. D ar ia r mă 
întorc pentru a observa că şi Eliade şi 
C ioran şi Com arnescu, Sebastiap  şi 
a tîţia  alţii se foloseau de această pu­
blicistică pentru  nevoile tinereşti ale 
coşniţei. Ceea ce Noica, cu înfloritoa- 
rea sa situaţie m aterială, n-ar fi avut 
nevoie. Rămîne să acceptăm faptul că, 
in d ife re n t de s ta re a  m a te r ia lă , se 
comporta asem enea tu tu ro r colegilor 
săi, cheltuindu-se într-o publicistică 
cam fără relief. Ceea ce nu se întîm pla 
cu Eliade, Sebastian, Cioran care, de 
la început, s-au impus printr-o publi­

cistică sem nificativă. Nu a începu t 
Eliade, în 1927, să publice, în Cuvîn- 
tul, acel premonitoriu ciclu de articole, 
«Itinerariu  spiritual», care a definit, 
de fapt, credo-ul generaţiei sale? N i­
mic de această dim ensiune în publi­
cistica destul de oarecare a lui Con­
stan tin  Noica. Iată, negreşit, semnul 
u n u i „caz“ greu de explicat, oricîte 
explicaţii am invoca.

D ar paralel cu această revărsare 
publicistică, scrie şi -  se putea altfel? -  
filosofie. în  1934 i se prem iază, de 
că tre  F u n d a ţia  pen tru  l i te ra tu ră  şi 
a rtă  regele Carol al II-lea, manuscrisul 
de debu t M a th esis  sau  b u c u r iile  
sim ple (premiul a constat în tipărirea 
m anuscrisului în seria „operele premi­
ate ale scriitorilor tineri needitaţi“). în 
1936 îşi publică volumul, cu titlu  prea 
lung, C oncepte d esch ise în  istoria  
filosofiei de la D escartes, Leibniz 
ş i  K a n t  ( p r e m ia t  de A c a d e m ia  
Română). Un an mai tîrziu, în 1937, 
vestita  azi De cae lo . în cerca re  în  
jurul cunoaşterii şi ind ividu lui şi 
V ia ţa  ş i f i lo s o f ia  lu i R en e  D e s ­
cartes. Vor urm a, pînă la Jurnalu l 
filosofic  din 1944, alte trei cărţi, din­
tre  care una, tot din 1944, e in titu lată 
P agin i despre su fletu l rom ânesc, 
în  toate aceste lucrări, să le numim de 
început (în comparaţie cu cele din 1970

continuat prin a comenta capitole din 
isto ria  gîndirii filosofice universale, 
domeniu pe care -  cine nu o ştie? -  
apoi îl va abhora, socotind că în acest 
gen originalitatea unui cugetător, care 
îşi m erită numele, nu se poate m ani­
festa. Irosirea forţelor intelectuale în 
domenii ale comentării operelor unor 
filosofi d inain te  e contraproductivă, 
totul trebuind să fie învestit în  des­
fă şu ră ri o rig inale. Ba ch iar Noica, 
adeptul filosofiei de tip subiectiv, ira- 
ţionalist şi antiscientist, are, în patri­
m oniul lucrărilo r sale de început, o 
carte despre, pur şi simplu, V iaţa şi 
op era  lu i R ene D esca rtes , figură 
emblematică pentru filosofia raţiona- 
listă. Se poate contradicţie mai apăsa­
tă  pentru ceea ce a devenit, apoi, fi­
losofia lu i Noica? S în t, cred , aici, 
elemente ale „cazului“ său (mai puţin 
comentate) neobişnuite în istoria cul­
tu r ii  noastre . C h iar şi preocupările 
filosofului în anii săi din urm ă pentru 
fe n o m e n u l s p i r i tu a l  ro m ân e sc  le 
aflăm, totuşi, in tu ite în consideraţiile 
şa le  mai tim p u rii  la  c ă r ţi  p recum  
în v ă ţă tu r ile  lu i N eagoe B asarab  
către fiu l său Teodosie. Nu e vorba 
num ai de faptul că filosoful, la 18 ani, 
l-a  c itit pe K ant şi, apoi, va refuza 
toate celelalte arte şi zone ale culturii 
ce ies din' sfera filosofiei. Şi nici n-am

25 febr. 1940
Ieri seară conferinţa lui Noica. Mi-a plăcut mult: structură solidă, 

convingere şi poezie. St. A ugustin  ondoyant de vie. Am  sim ţit toată primej­
dia pentru sufletele mai neclare; le poate da libertăţi de care nu ştiu să se 
folosească sau se folosesc rău. Un tic la gură, muşcă tot timpul buzele; m-a 
izbit expresia cu toiul deosebită de expresia lui foarte blîndă. Cum vorbea, 
lucea ceva farouche în ochi şi muşcătura buzelor m-a frapat. Fizionomia 
era cu totul schimbată. Am  înţeles ce spunea Dupront: e fanatic. Dar acest 
fanatism îmi pare totuşi suprapus. Din natură e un reflectat. Cine poate de­
cide despre natura unui om? O ndoyant e t divers.

încoace), in c lu siv  cele două A n ti-  
G oethe şi P o v estir ile  d esp re H e­
gel, elaborate în acel răvăşitor exil de 
la Cîmpulung (1949-1958), filosoful îşi 
dă m ăsura înaltului său spirit. Ceea ce 
e de observat în  destu le  din aceste 
cărţi e faptul că Noica a început şi a
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lua în sprijin, aici, multele, totuşi, a r­
ticole de început în  care a com entat 
cărţi de literatură, spectacole de tea­
tru , filme şi alte asem enea. Contra- 
rietatea, ca să nu spun antinomia, nu­
tresc, pînă tîrziu, ceea ce se num eşte 
„cazul Noica“. Aş voi num ai să subli­
niez că acel ciclu naţional al cărţilor 
lui Noica din anii optzeci, a tît de dis­
cutat şi im putat, are, totuşi, rădăcini 
în bibliografia de început a filosofului. 
După cum refuzul lui Caragiale ca să 
nu spun, de-a dreptul, respingerea o- 
p ere i m are lu i d ra m a tu rg  — o a d e ­
vărată, cred, „maladie“ a weltanschau- 
ung-ul n o ic ist -  treb u ie  în ţe le s  ca 
rezultat al unei anume tipologii spiri­
tuale. în tre  Em inescu şi C aragiale, 
filosoful nostru a optat, decis şi defini­
tiv, pentru marele poet, despre care nu 
pot să n u  m enţionez că a a r tic u la t 
enorm itatea apelativă „omul deplin al 
culturii rom âneşti“, ceea ce e aproape 
o aberaţie, care, de ce aş ascunde-o?, a 
contribuit la  acea atm osferă cultică, 
negatoare a sp iritu lu i critic, contri­
buind la mortificarea idolatră a operei 
eminesciene. Sînt toate acestea, şi încă 
destule altele, componente ale „cazului 
Noica“. Dar, cred asta  cu tărie, filoso­
ful a avut noroc cu carul. Elevii şcolii 
de la Păltiniş, care îi datorează enorm 
dascălului sau învăţătorului lor, l-au 
salvat efectiv, în anii optzeci, ţinîndu-1 
stric t depărta t de cercurile protocro­
n iste , păzindu-1 să nu li se a lă tu re . 
Marii săi ucenici, adevărate persona­
lităţi, l-au slujit înţelept pe filosof, ne- 
lăsîndu-1 să se îndrepte acolo unde îl 
cam trăgea aţa.

în  sfârşit, cum am pu tea  d iscuta 
despre „cazul Noica“, mereu socotit in-
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flam ant, fă ră  a pom eni de episodul 
său legionar din 1938-1941? Nu voi 
relua aici ceea ce am tra ta t cît se cuve­
n ea  în  c a rtea  m ea, din  1995, A n ii 
tr e izec i. E xtrem a d reap tă  rom â­
n ească . Ţin num ai să menţionez că 
angajarea lui Noica pe această cale s-a 
produs (în com paraţie cu alţi colegi de 
generaţie) m ai tîrz iu , tocm ai în de­
cembrie 1938, adică după asasinarea 
lui C orneliu Zelea C odreanu. Aflat, 
atunci, la Paris, cu o bursă de studii, i 
s-a păru t că această asasinare dictată 
de regele Carol al II-lea e o faptă pro­
fund im orală (şi era!) şi că are datoria 
să reacţioneze, tot moral, optînd pen­
tru  crezurile tinerei generaţii de ex­
trem ă  d reap tă . Am c ita t în  carte  o 
im plorătoare scrisoare a lui Petru  Co­
m arnescu către Noica din 23 decem­
brie 1938: „Personal, ca prieten şi ca 
in telectual, ca m odest coleg în tr-ale  
filosofiei şi arte i cu tine, socot că faci o 
m are greşeală prin noua ta  atitudine, 
mai ales că nu eşti un luptător şi nici 
un politician de rând... Regret că eşti 
un clerc trăd ă to r şi că trădezi pentru 
n işte  h im ere şi rud im en te  — cărora 
inim a ta  generoasă şi im aginaţia  ta  
plină de ethos le-a dat un conţinut şi 
un sens de care nu au  fost vrednice... 
Suferi, dar suferi în gol, Dinule“. La 
care, treh zile m ai tîrziu , Noica ră s ­
punde, convins în d rep ta tea  opţiunii 
sale: „...Eu nu caut, acum, decît să fiu 
vrednic de je rtfa  pe care cineva din 
mijlocul n o stru  a consimţit s-o facă 
p e n tru  noi to ţi. I a r  aici nu  încape 
vorba de nici un  fel de idolatrie şi de 
nici un fel de acţiune «teroristă». Ba 
de opusu l am în d u ro ra , de in te r io ­
rizare desăvîrşită“. Nu s-a înregim en­
ta t, practic, m işcării legionare, ci i-a 
apărat credo-ul ideologic. Ia r în 6 sep­
tem brie 1940, o dată  cu proclamarea 
s ta tu lu i naţional legionar, a devenit 
p rim  re d a c to r  (ad ică  red ac to r-şef; 
altcineva era director) la ziarul miş­
cării legionare Buna vestire, scriind 
numeroase articole. Va fi destituit, da­
torită  unui articol sem nat de director 
care l-a în furiat pe Ion Antonescu, la 
15 octombrie 1940, continuînd să crea­
dă în convingerile legionare. în t r e ­
b area , desigu r, e dacă s-a d isociat 
vreodată de acest episod de la 31-32 
de ani? Toate indiciile conduc la un 
răspuns negativ. D ar deasupra aces­
te i „ ră tă c ir i“ (avem , oare, voie s-o 
num im  astfe l?) răm în e  opera, p ro­
fundă, m ereu citită şi citată. E proba­
bil că aceasta din urm ă e mai impor­
tan tă  decît orice episod biografic, fie şi
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C onstantin Noica aparţine acelor, deloc 
numeroşi, filosofi români care au 
încercat, fără să părăsească ţara, să 

construiască o operă originală, de-a lungul 
unei epoci marcate de tragismul tulburărilor 
violente. Ca şi alţii înaintea lui, s-a izbit de 
modernitatea pe care a încercat s-o inter­
preteze.

înaintea accidentului morţii sale, do- 
bîndise un statut singular în peisajul inte­
lectual românesc, cel al unui înţelept retras 
în mica sa cămăruţă, izolat în munţii din 
sudul Transilvaniei unde primii săi discipoli, 
tineri admiratori, prieteni din emigraţie ve­
neau să-l viziteze, să discute cu el, să facă 
schimb de idei şi de amintiri. De la sfîrşitul 
anilor ’60, după încercarea domiciliului obli­
gatoriu de la Cîmpulung, publică regulat 
cărţi, eseuri, articole critice, chiar şi cîteva 
poeme. Dar ceea ce l-a transformat într-un 
guru, exponent al unui fenomen social de­
păşind cu mult cercul strimt al iniţiaţilor în 
filosofia antică sau hegeliană, a fost tentati­
va lui de a reînnoda cu tradiţia fundamen­
tării unei ontologii naţionale, mai precis, 
etno-naţionale, plasîndu-se într-o genealogie 
începută de Eminescu şi continuată de Lu­
cian Blaga, reînnoită sumar de Vulcănescu, 
care l-a influenţat decisiv.

Deşi avea predecesori prestigioşi, ambi­
ţia lui Noica viza mai sus, el dorea să răs­
pundă provocării gândirii contemporane, for­
mulate de Heidegger, al cărui discurs l-a 
înspăimîntat la sfir^itul anilor ’30, cînd a fost 
prima oară în Germania. De fapt, o mare 
parte din opera tîrzie a lui Noica este consa­
crată definirii unei ontologii etno-naţionale, 
răspuns localizat (în Jurnalul de la Pălti­
niş, Liiceanu vorbeşte despre un răspuns 
provincial) dat deconstrucţiei heideggeriene 
a modernităţii, sau mai precis metafizicii 
originare a gîndirii occidentale care împli­
neşte această modernitate. în cartea mea 
consacrată constituirii gîndirii naţionale în 
România, cred că am arătat în mod onest în

Claude KARNOOUH
profesor de filosofie, Budapesta

Mirajele trecutului
ce măsură acest răspuns, în pofida pre­
ocupării autentice pentru ravagiile moder­
nităţii, şi-a ratat ţinta pentru că aparţinea 
încă (şi tot timpul) sentimentului nostalgiei 
pentru un trecut nedesprins de mitologi- 
zările istoriciste, unde se întîlnesc atît spi­
ritul poporului reconstruit de Herder şi 
împlinirea sa în statul-naţiune în filiaţia he­
geliană, ajungînd, în cele din urmă, la comu­
nismul naţional ceauşist. Eşecul era prezent 
chiar la sursa acestei gîndiri, în ocultarea 
problematicii modernităţii însăşi ca punct de 
plecare şi de focalizare a „românităţii“ gîn- 
dită şi împlinită graţie produselor filosofiei 
moderne (post-carteziene) de către istorie ca 
povestire a trecutului construit în contempo­
raneitate, de către lingvistică -  unificatoare 
a dialectelor într-o limbă naţională, de către 
politică -  adaptarea instituţiilor ţării la nor­
mele occidentale, de către economie -  ca des­
chidere a spaţiului suveranităţii în faţa 
schimburilor internaţionale (cf. Zeietin): an­
samblu de realizări care poartă un nume re­
cunoscut mondial -  România.

Eşecul lui Noica ţine de un răspuns fals 
(dat, de asemenea, unei probleme false): sfi­
darea modernităţii. De aceea, de-a lungul 
anilor 1970-1980, pinâ la moartea sa, dinco­
lo de opera lui pedagogică de iniţiere în filo­
sofia antică, el a reprezentat polul de refe­
rinţă al protocronismului reînnoit, care 
permitea multor semidocţi să neglijeze atît 
originile metafizice ale comunismului în ma­
niera sa de a fi modern, cît şi propriilor lor 
aspiraţii către o societate şi mai modernă, 
întrupată in visele de bunăstare, vise împli­
nite în Occident. în mod public Occidentul 
era criticat pentru că distrugea tradiţia 
(care?) şi în acelaşi timp era chemat în aju­

torul unei ţări care se epuiza în construcţii 
faraonice pentru a realiza o dezvoltare au­
tonomă, imposibilă de cînd globalizarea de­
venise realitate. Dovezile observaţiilor mele 
sînt în faţa noastră. După căderea comunis­
mului, lecţiile lui Noica şi-au demonstrat 
vacuitatea, protocroniştii regăsindu-şi com­
portamentele obişnuite; ei împletesc cununi 
de lauri gînditorului orginalităţii români­
tăţii, lansîndu-se în acelaşi timp în cea mai 
feroce luptă pentru dobîndirea de meschine 
beneficii economice postmoderne. Ei lan­
sează salve de incantaţii encomiastice, îl in­
stalează pe filosof în panteonul gloriilor na­
ţionale apărate de imunitate pentru a nu fi 
obligaţi să răspundă la problemele stînjeni- 
toare ridicate de opera sa şi meditaţiilor du­
reroase pe care, în mod normal, ea ar trebui 
să le suscite.

Doar după căderea comunismului s-a 
putut constata cum Noica, vrind să fie un Hei­
degger român, l-a interpretat greşit pe cel con­
siderat de Leo Strauss cel mai important 
gînditor al secolului. La Heidegger, nici un fel 
de nostalgie a trecutului deja modern nu 
stînjeneşte activarea destinului irepresibil al 
modernităţii care se realiza în diverse în­
carnări, inclusiv cfele care se referă la'o tradiţie 
devenită obiect al analizei, element al unei 
obiectualităţi generalizate şi nu starea unei 
experienţe existenţiale, care nu poate fi decit 
discurs al mitului (revelaţie a desprinderii din 
haosul originar) şi gestică a ritului (apel la 
prezenţa transcendentului în forme pâmîn- 
teşti, prezenţa zeilor). O viziune retroproiec- 
tivă a ceea ce am pierdut definitiv, vorbirea 
sinelui -  pe care doar foarte puţini poeţi o mai 
pot exprima în cuvinte -  cum a făcut-o tînărul 
Blaga -  şi în acelaşi timp proiecţie a iluziilor

metafizice ca dublu al lumii reale în care se 
produce uitarea fiinţei; adică uitarea devenirii 
fiinţei în limitele ei, unde omul este redus la 
şinele său în originalitatea umanităţii sale po­
etice (poiesein) şi la adevărul experienţei exis­
tenţiale a finitudinii lui.

Dorind să salveze „românitatea“ de la 
naufragiul în modernitate, de fapt de folclo- 
rizarea comercială, Noica n-a făcut decît să 
disimuleze devenirea printr-un dublu al că­
rui motto hegelian e de mult cunoscut: sen­
sul istoriei ca realitate raţională. în acest 
sens, Noica n-a fost decît un emul tardiv al 
marelui berlinez la care a adăugat puţin 
Herder şi ceva Fichte din Discursul despre 
naţiunea germană.

L-am întîlnit de două ori pe Noica şi am 
avut două lungi conversaţii cu el. Eram la 
etajul cafenelei Le Cluny, la Paris, prin 1984 
şi 1985. Am discutat despre R ostirea şi 
Sentim entul românesc al fiinţei. I-am 
împărtăşit dezacordurile mele, dar dincolo 
de argumentaţie el a ascultat cu atenţie ob­
servaţiile extrase din lucrările mele în legă­
tură cu hermeneutica versificaţiei populare. 
Dartau conţinutul dialogului mi s-a întipărit 
în memorie, ci vivacitatea privirii, atenţia 
acordată interlocutorului, privirea unei vulpi 
la pîndă, sensibilă la modificările expresiei 
faciale, gestuale, a mimicii care însoţeşte ar­
gumentaţia, cînd ea este rezultanta unei 
dorinţe autentice de a convinge. Şi, mai pre­
sus de orice, păstrez amintirea unei fraze 
care m-a ajutat să-mi depăşesc blocajele 
gîndirii care ne zăvorăsc într-o capcană 
nevolnică. „Tinere, mi-a spus el, nu-ţi pierde 
niciodată timpul în confruntarea cu idei 
slabe“. Cred că l-am înţeles renunţînd la 
zadarnicele dezbateri contradictorii specifice 
pretinselor ştiinţe umane şi, poate, dedicîn- 
du-mă, în felul meu, dejucării capcanei isto­
riciste a ontologiei fiinţei naţionale devenită 
onto-teologia statului naţiune. O idee, de 
fapt, foarte modernă.

R ecent au apărut cîteva scrieri inedite 
ale lui Constantin Noica, grupate sub 
titlul Manuscrisele de la Cîmpulung -  

Reflecţii despre ţărănime şi burghezie, datînd 
din perioada 1951-1953. Este vorba de 15 
caiete ce cuprind studii socio-economice, note 
de lectură din Dilthey, Simmelj Croce, Som- 
bart fete. şi 19 scrisori adresate lui Gheorghe 
Staicu, economist ce se afla în bune raporturi 
cu Noica pe durata exilului său impus de la 
Cîmpulung (1949-1958) şi care îl găzduieşte 
în casa sa părintească. Aceste scrieri acoperă 
un interval de 14 ani despre care lipsesc 
însemnările din jurnalul lui Noica: Jurnalul 
filozofic rezumă perioada 1939-1944, iar Jur­
nalul de ideiincepe cu adnotări din 1958, re­
luate după eliberarea din închisoare, în 1965 
(anul redactării lui Rugaţi-vă pentru fratele 
Alexandru). S-ar părea că Noica a ţinut un 
•jurnal şi pe perioada domiciliului său forţat, 
insă acesta a dispărut odată cu arestarea sa. 
Nu putem reface cu exactitate traseul inte­
lectual al lui Noica din această perioadă: in­
formaţiile ce ne-au parvenit se rezumă la 
relatări disparate: în Jurnalul fericirii Stein­
hardt descrie o întîlnire cu Noica din primă­
vara lui 1953 din care putem deduce că tim­
pul petrecut la Cîmpulung i-a fost extrem de 
benefic: „aflu că la Cîmpulung vine lume 
multă de tot, că Dinu citeşte, expune, rezu­
mă, întreabă, răspunde, comentează“. Tot din 
aceeaşi perioadă -  februarie-mai 1953 -  
datează şi studiul Burghezia, ce constituie de 
fapt partea cea mai substanţială a Manus­
criselor de la Cîmpulung. Noica îşi explica de­
mersul prin faptul că Zeietin a abordat acest 
subiect dintr-o perspectivă „marxistă“ (însă, 
în sensul bun, nepolitizată), în timp ce Mad- 
gearu raportează burghezia exclusiv la „lu­
mea ţărănească“. Caracterizarea pe care 
Noica i-o face lui Zeietin este marcată de 
subiectivism: „dacă gîndul lui Zeietin a fost 
recunoscut drept marxist, în mişcarea lui 
gîndul este hegelian cu adevărat“. Zeietin nu 
numai că poate fi raportat la Hegel, ci a găsit 
şi „ceva din inspiraţia hegeliană originară“. 
Este clar că interpretarea lui Noica nu ia în 
consideraţie premisele reale ale Rostului şi 
destinului burgheziei româneşti a lui Zeietin, 
ci încearcă să-i supraliciteze sensul filozofic, 
restul rămînînd pe un plan secundar.

Noica se dovedeşte a avea o oarecare ina-

Radu CARP
preparator universitar, Bucureşti

20 noiembrie 1997

Un alt Noica
petenţă pentru explicaţiile .strict sociale ale 
fenomenelor istorice, fiind un simplu obser­
vator a! acestora: aşa se explică de ce leagă 
afirmaţia lui Zeietin potrivit căreia burghe­
zia română a fost un „modest episod“ în ex­
pansiunea burgheziei engleze de constatările 
sale personale privind „mormintele de en­
glezi din cimitirul de la Sulina“. în mod simi­
lar, Noica este convins de utilitatea „lucrări­
lor în stil mare“, cu condiţia -„să existe un 
interes pentru acestea“ atunci cînd explică 
eşecul proiectului de construire a unui canal 
între Dunăre şi Marea Neagră în secolul tre­
cut. ’Desigur, am fi tentaţi ca în acest frag­
ment să găsim o posibilă explicaţie pentru 
poziţia neutră a lui Noica în legătură cu 
arhitectura faraonică din timpul comunis­
mului, insă atitudinea sa îşi găseşte singura 
justificare posibilă în poziţia filozofică pe 
care autorul şi-o asumă în permanenţă. De 
altfel, Noica se şi declară „un laic în materie“ 
atunci cînd analizează apariţia băncilor ro­
mâneşti. Discursul său îşi recunoaşte expli­
cit limitele şi ca atare nu-i putem atribui 
decît o valoare pur formală.

în dezvoltarea istorică a burgheziei, con­
sideră Noica, au existat patru momente: libe­
ralismul, naţionalismul, imperialismul şi so­
cialismul. Toate combinaţiile dintre acestea 
sînt posibile; analiza lui Zeietin ar reprezen­
ta un exemplu de împletire a liberalismului 
cu socialismul, în timp ce Manoilescu sati 
Madgearu ar fi reprezentanţii perspectivei 
naţionaliste asupra burgheziei. Punctul de 
vedere al lui Noica în legătură cu neo-libera- 
lismul este fundamental greşit: după opinia 
sa, acesta ignora „naţiunea“, ceea ce de fapt 
nu ne spune nimic despre temeiurile sale, 
precum şi „intervenţiile omului“. Explicaţia 
sa este că burghezia, neputînd să rezolve 
problemele pe care tot ea le-a ridicat, încear­
că să diminueze importanţa principiilor lega­
te de laissez-faire şi să facă unele concesii 
puterii de comandă a statului. Neo-liberalis- 
mul ar fi deci o ultimă încercare a burgheziei

de a domina sistemele economice. Situin- 
du-ne pe poziţiile lui Noica, ar fi greu de ex­
plicat resurgenţa politicilor neo-liberale din 
anîi ’80 şi apariţia teoriilor legate de statul 
minimal, posterioare scrierii Burgheziei. Este 
discutabil dacă burghezia (recte clasa de mij­
loc) a dorit să reformuleze tezele liberalis­
mului clasic pentru a supravieţui politic, 
insă greu se poate contesta faptul că o doc­
trină nu exprimă întotdeauna şi în mod ex­
clusiv interesele unei clase dominanţe. în 
concepţia lui Noica, tot burghezia este re­
sponsabilă şi pentru apariţia imperialismu­
lui, „problema deschisă a ceasului nostru“. 
Imperialismul ar ridica o altă problemă: nu 
numai burghezia îl conţine, ci şi alte ele­
mente, numite „minorităţi conducătoare“. 
Nu se poate preciza dacă aceste „minorităţi 
conducătoare“ sînt forme degenerate ale 
elitelor sau dacă fele ajung să satisfacă cri­
teriile stabilite de Moşea şi Pareto.

Noica operează o extrem de interesantă 
distincţie între liberalismul subiectiv, bazat 
pe libertatea de a dispune, libertatea in or­
dinea lui „a avea“ şi cel obiectiv care „des­
chide în afară“ conceptul de libertate, sumă 
a libertăţilor necesare pentru a dispune, însă 
consideră în mod eronat că această ultimă 
formă a liberalismului se acompaniază cu 
naţionalismul care ar fi conceput de aseme­
nea „sub semnul libertăţii“. De fapt, Noica 
are în vedere doar una din modalităţile con­
crete de exprimare a acestuia, anume elibe­
rarea de sub dominaţia străină, ignorind 
cauzele sale intime. Transfigurarea libertăţii 
s-ar produce o dată cu apariţia unei a treia 
forme de liberalism, cel „absolut“, echivalent 
cu imperialismul. Raţionamentul lui Noica 
ar fi adevărat dacă am accepta că diferitele 
reflecţii despre libertate au modificat sub­
stanţial conţinutul liberalismului. Or, este 
cunoscut faptul că teoriile politiee liberale 
(Mill, Bastiat) sînt ezitante în definirea liber­
tăţii, pornind de la ipoteza că manifestările 
ei sînt cu mult mai importante în modelarea

comportamentului indivizilor. Deşi Noica nu 
afirmă explicit, s-ar părea că viziunea sa de­
spic burghezie este legată de presupusa in­
capacitate a acesteia de a ieşi dintr-un stadiu 
primitiv al definirii libertăţii, susţinînd că li­
bertatea burgheză este echivalentă cu a „lăsa 
în pace pe oricine“. Inexactităţile perspec­
tivei lui Noica din Burghezia reprezintă de 
fapt cel mai bun avertisment împotriva 
tratării de pe poziţii exclusiv filozofice a unor 
probleme sociale. Inapetenţa sa pentru for­
mularea unor teorii politice coerente nu face 
altceva decît să ne dezvăluie limitele extrin­
seci ale supralicitării aserţiunilor de tip on­
tologic. Totuşi, ar fi indicat ca această latură 
cvasi-necunoscută a operei lui Noica, dincolo 
de aspectul Său, inedit, să amplifice dezba­
terile din jurul evoluţiei româneşti a forme­
lor politice.
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însemnări din tabără
Prima zi: caraghioasă, zurbagie; ne-am sîcîit 

una pe alta, ne-am jucat. Am mers într-o poiană 
unde am cules muşchi şi flori (care toate mi s-au 
uscat pînă la urmă) şi am descoperit vreo 20 de căi 
de-a traversa  rîul. După cît am urcat pînă la 
poiană, merita să ne distrăm.

Am scris toate acestea nu pentru că erau im­
portante, ci pentru că s-au petrecut în prima zi.

în  ultima seară a fost CARNAVAL, un carnaval 
minunat şi luminat. HA, HA!

Eu -  cum n-aveam nici o rochie la mine -  am 
împrumutat o rochie albă cu floricele verzi de la 
Mina (o fetiţă de vîrsta mea din tabără). Rochia 
era foarte frumoasă şi îmi stătea foarte bine cu ea. 
Mi-am pus la gît un lanţ cu lame şi m-am machiat 
cu negru (nu chiar ca mama, asemănător), mi-am 
dat cu ruj pe buze şi pe obraji şi la spartul tîrgului 
mi-a făcut tovarăşa o coroniţă din hîrtie cu negru 
şi pictată cu ruj. Pot spune că nu arătam rău.

Stăteam în cameră cu Irina şi Mihaela. Irina 
şi-a pus o rochie şi şi-a mîzgălit sprîncenele de n-o 
mai recunoşteai şi s-a mai făcut şi fantomă (cu 2 
cearşafuri), cam puţine. Mihaela s-a făcut indiancă 
(fără pene), cu o floare roşie în păr (floare de mac, 
am căzut în lac, nu era mac) şi îmbrăcată într-un 
maieu fără spate cu clauni şi alte drăcii şi cu un 
sari alb cu picăţele şi liniuţe. Nu-i-stătea prea rău. 

DESFĂŞURAREA
I -  Woddy şi fan tom a (Voitovici I r in a  şi 

Turbuţeanu Daniela)
1. Intră fantoma Irina de pe balcon:

Bună ziua, aici locuieşte Hamlet?
Nu, aţi greşit adresa.
Mă scuzaţi, la revedere!

2. Intră Woddy pe uşă (intră Dana cu coadă şi 
moţ din hîrtie, în short şi bluză, cu 2 Woddy pe 
obraji şi scris WODDY pe frunte)

Face gros ca Woddy, apoi:
Bună ziua, nu cumva aţi văzut o fantomă?
Daa!!!
La revedere!

După aceea, Woddy fuge pe balcon, se bate cu 
fantoma şi, la urmă, în loc să vină beţi ţinîndu-se 
de gît, vin sub acelaşi cearşaf una după alta şi, în 
mersul lor repezit, iau şi cortina (din 2 cearşafuri). 

Ce caraghioase au fost! Au rîs toţi!
II -  A dansat Raluca arăbeşte.
III -  Alte chestii neinteresante.
Dans -  mai mult după Rasputin .
Dus, la 120 -  nuntă: mireasa faţă artificială, 

adică băiat cu vată-n cap, rujat şi îmbrăcat în alb. 
Mireasa = băiat, mirele = fată. Cîteva savarine, 
bomboane şi nişte citronadă. Bani de hîrtie (numai 
cu sutele şi miile, s-au dat dracului) şi ghirlande 
din hîrtie creponată. O porcărie!

Pînă la urmă, la nuntă a venit baba de admi- 
nistratoră şi-a stins lumina. Onceriu = nebun de 
legat, îi trîntea pe toţi. Un biet nebun fără minte.

MASCARE
Irina = stafie şi fată; Mihaela = indiancă; Ralu­

ca = arăboaică; Dana = Woddy; Mina = fustă + 
bluză; C ristina I = P rinţesă; L iliana = Daisy; 
Iundy = Cezar; Cristina A. = NIMICA; Ivancu Dan 
= prinţ străin, moarte; Neacşu (Nea cîşu) = moarte 
cu ochelari; Agapie = samurai; Răzvan 1 (Ciuper- 
■cuţă) = scoţian; Frantz (Franţa) = piele roşie; Vlad 
= costum de blugi; Once = cuţitar nebun cu căciulă; 
Flavian = Pulover + pantaloni;

Ultima zi:
La g răd in a  zoologică
De la noi, animalele au avut numai bucurii: 

prăjituri, pîine, biscuiţi, zahăr. Ce mai, un ospăţ 
pe cinste.

Erau acolo: 2 pui lup; 2 lupi mari (nu prea); 
2 cîini dingo; 4 urşi: Violeta, Vrancea, Coca, 
Duduia; 1 ţap; 1 căpriţă mică şi şchioapă, săraca; 
2 cerbi; 1 căprioară; nişte mistreţi (nu i-am văzut); 
nişte cobai; porumbei; fazani; cocoşi americani.

La revedere, tabără goală!
Capitol încheiat.
(Din carneţelul unei eleve de clasa a Vll-a —1981)
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Din vieaţa 
! unui extremist 

de centru.

DiscreţiaA

ca spectacol antispectacol

E un spectacol greu, discreţia; antipatic nu o dată, mizantrop, im­
popular, într-o ţară a unei vitalităţi care începe de la o curiozi­
tate de maximă agresivitate; nu prea ar veni lumea la specta­

colul discreţiei româneşti; nu prea avem texte şi actori pentru el, poate 
nici talent, adică răbdare; din şirul de clişee cu care se trag şi afişele tu­
ristice -  „harnic“, „talentat“, „ospitalier“, „bon viveur“ -  lipseşte, fără 
pagubă, discreţia; am au2;it că în Norvegia există pliante turistice unde 
discreţia e printre calităţile acelui neam care, chiar cînd a descoperit 
petrolul în Marea Nordului său, s-a ţinut sobru şi -  în general -  taci­
turn; o prietenă care locuieşte de cîţiva ani acolo mi-a povestit ceva şi 
mai tulburător: în dimineţile de după o victorie a naţionalei de fotbal (ei 
au ajuns să învingă şi Brazilia, 4-2, într-un amical...), nimeni nu discută 
despre asta în tramvaie; ,,şi e bine asta?“ am întrebat-o ca între noi, bu- 
cureştenii; a tăcut în norvegiană.

Totul fiind azi „show“, „all that jazz“ -  pînă şi filosoful descrie 
„lipsa de temeiuri“ în apoteoza ei, cine spune „apoteoză“ nu descrie un 
spectacol? -  socotesc că intrarea în spectacolul discreţiei e, pentru in­
telectual, presantă; în aceiaşi termeni revuistici, nu chiar atît de su­
perficiali pe cît se crede, ea ar consta din retragerea de pe prima linie 
a corpului de balet, acel „Chorus line“ care obsedează Broodway-ul 
planetar capabil să monteze, cu geniul său neglijent, cadavrele din 
Rwanda după „moartea lebedei“ sau a unei prinţese sub un pod pari­
zian; din primele zile ale anilor ’90, îmi este clar acest „Chorus line“ 
al teatrului nostru local de revistă, de reviste, ziare şi „talk-show(‘-uri 
pînă după miezul nopţii: nu există „dreaptă“ sau „stîngă“, există doar 
„mai în faţă“! -  e una, prima, din cele mai rapide evidenţe, dar şi mai 
durabile, de 7 ani încoace, unitate de timp în care se poate investi 
ceva încredere. Scenariul acestui „show“ al discreţiei ar trebui să fie 
automarginalizarea lucidă, bine controlată moral, decentă financiar, 
zgîrcită din p.d.v. oral, fără de declaraţii gesticulante tip Crucea Roşie 
sau MAExterne; o automarginalizare care are în strictă vedere soar­
ta individului, mai puţin aceea a omenirii care posedă, în indiscreţia 
sa perfect organizată, teatrul ei bulevardier întru totul satisfăcător.

Spectacolul discreţiei (în termeni reci: datoria de rezervă) nu se 
revendică de la modestie sau resemnare -  de mult suspecte pentru 
gradul lor înalt de ipocrizie, suspecte dar incă respectabile şi valabile, 
tot aşa cum şi ipocrizia are „părţile“ ei. Necesitatea discreţiei e impusă 
de silă -  sila luată, fără jenă, ca un truism, în sensul acela dat de 
Faulkner truismelor cu care se vor crea întotdeauna literatură, 
morală, cuvîntări politice şi insomnii fără de partid: curajul, demni­
tatea, setea de libertate; sila h se integrează organic, temeinic, armo­
nios, glandular; ea nu aparţine deja idilizatului şi diluatului bun simţ, 
ci mai degrabă dramaticului rău simţ, rău miros care încearcă să nu 
generalizeze dar nu poate: all that jazz? totul pute? Faţă de „lehamite“, 
sila are avantajul decisiv şi violent al doar patru litere şi numai două 
vocale. E facil a se descrie ce naşte azi silă; şi nu atît facil, cît vivace 
-  ca acel Vivaldi pe care şi-l pune, în fiecare dimineaţă, regizorul din 
„AH that jazz“, anunţîndu-şi, în faţa oglinzii din baie, că începe încă o 
zi de repetiţii sisifice.

Problema începe din clipa cînd se formulează refuzul de a face 
parte din „Chorus line“, din rîndul II, din rîndul III, hotărît „să 
dansezi“ cît mai departe: o obligaţie ludică şi intelectuală cere să rămîi 
la dispoziţia corpului de balet dar nu şi la arbitrara, prea vesela sa 
bună dispoziţie, conştient că de aici, ca şi din serviciile secrete serioase, 
nu se poate demisiona. Fără a fi o curată dezertare, acest refuz nuanţat 
(a nu se explica ideea lui Michnik: „esenţa stă în nuanţe“ -  pierdere de 
vreme!) naşte toate acuzele din procesele marilor trădări: nu eşti 
apolitic, egoist, idealist, un simplu invidios, un laş, un leneş?, într-un 
cuvânt total: un mediocru? Din tot ce avem ca bibliografie şi experienţă 
în domeniul vulnerabilităţilor noastre, cred că se poate rezista la acest 
şantaj cu şi de vorbe mari; nu e încercarea cea mai complicată. O alta, 
ceva mai dură este aceea -  o, cît de omenească! -  a satisfacţiilor ime­
diate care se dovedesc sistematic neînsemnate, mici, deloc spectacu­
loase, în timp ce sacrificiile -  exact: cele de imagine!, mortale! -  
erodează zi şi noapte orgoliile, acelea care elaborează raţiunea de a fi 
pînă şi la dragii noştri nihilişti; un minim fair-play cere extinderea 
silei la propria persoană, la centrele ei vitale coordonate de acest mon­
stru, orgoliul; e o operaţie binefăcătoare descrisă precis, cîndva, de 
Vladimir Streinu: a te vindeca de orgoliu prin orgoliu. După aceste 
două probe, urmează a treia, nu chiar „eroica“, dar cea mai serioasă: a 
feri automarginalizarea de melodramă; a nu te plînge, a nu cricni, a nu 
te simţi persecutat că nu eşti prezent la, că nu apari la, că nu eşti in­
vitat, lansat, citat în, a nu te da o victimă a propriei datorii de rezervă; 
e ispita de fiecare zi; a o trata cu maximă viclenie şi fără de inocenţă e 
cea mai bună indicaţie regizorală pentru a putea să lucrezi bine, de­
parte de „Chorus line“. Şi acum -  Vivaldi.

Radu COSAŞU

SuferinţaA

dureros de dulce
în oracolele şcolare (şi, implicit, în mentali­

tatea celor care le scriu), suferinţa din amor este 
un capitol foarte important în economia dragostei. 
Ca şi în romanele populare pe care le citesc, tine­
rii au nevoie de exagerări şi de sentimente hi­
pertrofiată. Toate acestea sînt, desigur, clişee — 
care, deşî golite de conţinut, au avantajul că, 
aparen t, se potrivesc în orice situa ţie  şi sînt 
valabile pentru toţi indivizii. Lipsa de conţinut 
este contrabalansată prin exagerare şi gesturi 
patetice.

Despărţirea atrage după sine lacrimi şi chin. 
Ce poate fi mai adevărat decît o lacrimă, ce poate 
fi mai autentic decît zbuciumul unui suflet înşelat 
în amor. Prin urm are, în caietele de amintiri, 
dragostea şi suferin ţa  sîn t inseparabile. Mai 
peste tot găseşti aprecieri de tipul: Jdovada unei 
iubiri adevărate este lacrima“, „A iubi pe cineva 
înseamnă a îmbrăca haina suferinţei", „Dacă 
iubeşti -  SUFERI!“ Ideea este pusă, desigur, şi în 
versuri: „Iubirea e un chin / Şi o durere-adîncă / 
Ferice de acela / Ce nu iubeşte încă." în  realitate, 
oracolele nu-1 fericesc pe „acela ce nu iubeşte 
încă“, ci pe cel ce iu b eşte  şi suferă. A suferi din 
dragoste înseamnă să ai probleme majore, să fii, 
în tr-un  cuvînt, m atur. Chinul amoros este la 
mare preţ în caietele de amintiri şi, pentru a-1 
justifica, se utilizează nenumărate strategii. Evo­
carea despărţirii este una dintre ele; o alta este 
perspectiva dragostei neîmpărtăşite. Iubind fără 
speran ţă, te poţi considera „un suflet nobil“, 
asemenea eroilor din romane, iar suferinţa ta te 
va apropia de nelipsita lor suferinţă. „Numai cel 
ce iubeşte fără speranţă ştie ce-i iubirea...“; „Amo- 
ru-i o durere / Şi-î greu de suferit / Cînd cineva 
iubeşte / Şi nu este iubit“; „Nimic nu e mai trist / 
Nu poate ca să fie I Decît iubirea unui chip drăguţ 
/ Şi el să nu te ştie.“

Iubirea atrage după sine suferin ţa  în aşa 
măsură, încît acest lucru contaminează şi cele­
lalte formule din caietele de amintiri. Astfel, stro­
fa „Din spuma valurilor reci / Ce-ţi poartă amin­
tirea / învaţă-te pe unde treci / Să preţuieşti 
iubirea“ devine deseori (fără să conteze prea mult 
logica exprimării) JDin spuma lacrimilor reci / Ce 
spală amintirea / Invaţă-te pe unde treci / Să pre­
ţuieşti iubirea.“

De fapt, caietele de amintiri aleg din dragoste 
num ai începutul şi sfârşitul (fiindcă acestea 
reprezintă nişte evenimente pregnante, iar senti­
mentele hipertrofiate -  atît de dragi oracolelor -  
sînt de înţeles în astfel de momente). în  caietele 
de amintiri, între începutul şi sfîrşitul iubirii nu 
mai există nimic: „Iubirea se începe / C-un zîmbet 
fermecat / Şi la urmă se sftrşeşte / C-o noapte de 
oftat.“ Desigur, şi din acest punct se poate ajunge, 
foarte uşor, la catastrofă: „Prima dragoste începe J  
In grădină sau la bal / Şi pe urmă se sfîrşeşte t In 
mormint sau la spital.“ (C.P.-B.)

U ltim ele  a p a r i ţ i i

BELU ZILBER

Actor în procesul Pătrăşcanu
PHILIPPE MALAURIE

Antologia gîndirii juridice

î n  c u r în d

PĂSTOREL

Epigrame şi alte rime vesele
CARPENTIER / LEBRUN

Istoria Europei
STELIAN TĂNASE

Anatomia mistificării



Omul, Arhitectura 
şi Arhetipurile

Mo d ern ism u l a re u ş it  să 
creeze în  to a tă  lum ea o 
m entalitate desacralizată, 

d e r itu a liz a tă  şi s tan d a rd iz a tă . 
P en tru  o ju m ă ta te  de secol am 
cunoscut cu toţii una din feţele sale 
care, datorită caracterelor am in­
tite, a pu tu t dezvolta o societate 
aberantă. Arhitectura modernă de 
d u p ă  răzb o i a p ro d u s  o b iec te  
încărcate cu ideologie specifică şi a 
ocultat cît a putut de bine tot ce ar 
fi putut să o concureze în trecutul 
apropiat sau mai îndepărtat. A ig­
norat trad iţia , a transform at sa­
crul în fetişizarea maşinii, a ocul­
ta t ritualitatea prin transformarea 
ei în  „funcţiuni“, a m inim alizat 
modernismul unor şcoli europene, 
şi în final a anulat imaginea cor­
pului uman.

De aceea, discursul arhitectu­
ral, fizic sau teoretic, a fost marcat 
de o amnezie a discursului antro­
pologic, obiectivul Modernismului 
fiind crearea unei noi antropologii, 
a unui om (de tip) nou, amnezic.

Aceste truisme au fost percepute 
de arhitecţi, dar nimeni la noi nu a 
încercat să recupereze valorile pier­
dute.

D iscursul a rh itec tu ra l, după 
1989, atunci cînd nu a fost înecat în 
retorica limbajului de beton moder­
nist, s-a pierdut în detalii contex­
tuale, uitînd a se analiza cauzele 
profunde din trecut şi nu unele din 
efectele din prezent. Nimeni nu a 
fost deci preocupat să explice arhi­
tectura adevărată sieşi şi celorlalţi 
într-un limbaj inteligibil, curăţat

de jargonul profesional şi de cel al 
ideologiei Moderniste. Pentru  că 
arhitectura, mai m ult decît toate 
artele, trebuie trăită şi apoi înţelea­
să şi apoi trăită. Arhitectul Augus­
tin loan este, privit în acest cog- 

^text, un  caz spec ia l. V aloarea 
contribuţiei sale teoretice, sub for­
mă de articole şi cărţi publicate în 
română sau engleză, constă în re­
abilitarea Marii Tradiţii în arhitec­
tură, prin reconsiderarea sacrului 
sau a antropomorfismului, privite 
nu prin prism a Occidentală con­
temporană a Post-Modernismului 
sau prin cea etnocentrico-balcanică, 
ci printr-o lentilă proprie, care su­
prapune cele două perspective.

Sinteza pe care încearcă să o 
realizeze între diversele şcoli, cu­
rente sau mode, se poate observa în 
bibliografia şi în cuprinsul ultimei 
sale cărţi despre arhitectură, Visul 
lui Ezechiel, su b in titu la tă  Corp, 
geometrie şi spaţiu sacru, publicată 
de editura Anastasia.

Din perspectiva antropologiei 
arhitecturii, Scara, poarta şi tem­
plul lui Ezechiel sînt simultan sim­
bol al corpului, al geometriei şi al 
spaţiului sacru; acest arhetip com­
plex este, în opinia mea, cel mai 
indicat pentru a figura ca titlu pen­
tru  un studiu călăuzitor în arhitec­
tură. Cum ar putea fi prezentată 
cititorilor o asemenea carte? La o 
primă lectură, structura ei pare a 
fi rezultatul unui colaj (un termen 
en vogue în Post-Modemism) între 
diverse ism-uri: istoricism, ju rna­
lism şi (puţin) feminism.
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în realitate, ea nu este un colaj, 
ci o perspectivă asupra arhitecturii 
sau, altfel formulat, o metodă de a 
prezenta profanilor arhitectura din 
afară şi dinăuntru totodată. Astfel, 
capitolele sînt aşezate în aşa ma­
nieră încît produc o ritmare a ini­
ţierii; o istorie a începuturilor ur­
m a tă  de o is to r ie  p e rso n a lă  a 
trăirii spaţiilor, urm ată la rîndul ei 
de o recuperare a istoriei şi de o 
altă istorie personală în alte spa­
ţii... Prezenţa sacrului, anunţată  
de titlu şi care apare mai mult sau 
mai pu ţin  evident pe parcursul 
întregii cărţi, culminează în arti­
colul final despre „chestiunea arhi­
tecturii religioase“ contemporane 
din România.

Capitolul de început, „Cînd în­
cepe arhitectura să fie l“, este un 
studiu istorico-teoretic al „crizei 
identitare“ a arhitecturii Moderne 
care îşi proiecta în tr-u n  trecu t 
(mitic sau mai recent) arhetipurile 
fondatoare. Studiul se continuă în 
capitolul III, „Zidirea ca epifanie a 
cprpului“, cu analiza arhetipurilor 
antropomorfe, arhetipuri centrale 
ale locuirii, simboluri ce au domi­
n a t a rh itec tu ra  de la începutul 
lumii pînă în Modernism, pentru a 
se termina cu glorificarea ,^.rhitec- 
turilor femele“ ale capitolului V. 
Capitolele II şi IV par a fi jurnale 
de călătorie ale căror ton şi adre­
sare directă te fac să uiţi faptul că 
în realitate ele au fost scrise ca ju r­
nale de arhitectură, sau mai de­
grabă ca un fel de sem inarii la 
capitolele teoretice menţionate mai 
sus, descriind, la persoana întîi, 
problemele sinelui în re la ţie  cu 
spaţiul şi cu sacrul. Adică „visul lui 
Ezechiel“.

turturica iiteruviă, de tw*t$iţie

Gînd despre Cioran

Dragoş GHEORGHIU

mpiedicat, de motive parlamen- 
I tar-obiective, să-m i redactez 

J .  obişnuita „cronică lite ra ră  de 
tranziţie“, propun cititorului o scur­
tă reflecţie asupra lui Cioran.

Cioran, una dintre cele mai neo­
bişnuite minţi ale acestui secol, a 
reuşit, în materie de „cuvinte po­
trivite“, o performanţă extrem de 
rară în istorie, dacă nu unică: aceea 
de a atinge nivelul de excelenţă 
(sunt ten tat să plusez şi să spun: 
super-excelenţă) într-o limbă stră­
ină lui. Francezii, oameni cu un te­
ribil (şi justificat!) orgoliu al mă­
reţiei literaturii lor, au fost nevoiţi 
să recunoască, în românul exilat 
din Răşinarii Sibiului, pe cel mai 
strălucit stilist al literelor postbeli­
ce, un egal al lui La Rochefoucauld, 
Flaubert, Valery. Un „metec“, un 
„gringo“, un d e s ţă ra t, a m înuit 
limba franceză mai bine decît con­
deie care veneau din rărunchii solu­
lui galic. Sunt multe pagini de Cio­
ran atît de frumos scrise, încît te 
seduc ca şi fluxul sonor al unei 
sonate de Mozart sau Beethoven. E 
în  rezonan ţa  frazelor sale, cum 
spune chiar Cioran despre muzica 
în săşi (în B r e v i a r  d e  d e s c o m ­
p u n e r e ) , o „cosmogonie languroasă 
unde, ca un zeu orb, autorul im ­
provizează universuri“. Poate că nu 
„un iversu ri“ e cuv în tu l cel mai 
potrivit, ci găuri negre în Univers.

Fascinanta (negru-fascinanta!, 
creaţie a lui Cioran a s ta t mereu 
sub semnul titlurilor date primeloi 
sale lucrări: prima în româneşte: 
P e  c u lm i le  D I S p e r ă r i i ,  şi prima 
în franţuzeşte: B r e v i a r  d e  D E S -  
c o m p u n e r e . în amîndouă, joacă un

rol decisiv prefixul negativ „dis-“ 
sau „des-“. Cel de-al doilea titlu , 
B r e v ia r  (sau M ic  m a n u a l) d e  d e s ­
c o m p u n e r e ,  poate fi citit în două 
feluri: într-un fel, manual de des­
compunere, de des-facere, de dez- 
alcătuire, de dez-agregare, opusul 
compunerii, al coagulării -  şi, în alt 
fel, manual de descompunere ca al­
terare, manual de (iertaţi-mi cuvîn­
tul) împuţire (ca în proverbul „peş­
tele de la cap se-mpute“), manual 
de putrefacţie. I se poate âplica lui 
Cioran ceea ce s-a spus despre com­
pozitorul Franz Liszt, că nu a scris 
piese PENTRU pian, ci CONTRA 
pianului, atît de violente erau. Cio­
ran, mai socratic şi mai mefistofe­
lic, a scris contra certitudinilor, pu­
ţind provoca şi gîndire, dar şi vertij, 
ameţeală în hăul ideii.

Cred că nu e o lipsă de deferenţă 
faţă de profundul gînditor, dacă am 
să spun că NU orice rînd din Cio­
ran, fie din verdele crud al tine­
reţilor bucureştene, fie din purpuri­
ul apogeului parizian, e literă de 
evanghelie. El este un deliciu su­
prem pentru cei cu o fină ureche 
literară (zic ureche literară aşa cum 
zic ureche muzicală) şi pentru cei al 
căror spirit e bine ancorat în cîteva 
valori certe; cei, cum spunea poetul, 
a căror carne e tristă, căci au citit 
toate cărţile! Să-mi dea voie citi­
torul mai tînăr să fac pe sfătuitorul 
de ocazie, sugerîndu-le să nu-şi 
înceapă lecturile filozofice cu Cio­
ran  (ci, mai bine, cu Seneca, cu 
Montaigne, cu Bacon). Pe Cioran 
să-l lase pentru evul mai de mijloc 
al formării lor. Cioran disecă, şi 
uneori pe viu: nu oricine suportă

fişîitul b isturiu lui tăind carnea. 
Cioran gîndeşte într-o încordare 
p a ro x is tică , pînă la sînge: nu 
oricine rezistă la vederea sîngelui. 
C ioran s fîr te c ă  to tu l: te poate 
pustii, dacă nu rezişti crivăţului 
său.

închei cu un citat din Cioran: 
„Orice inspiraţie se bizuie pe capaci­
tatea de a exagera: lirism ul -  şi 
întreaga lume a metaforei — ar fio  ja l­
nică gîdilitură fără acest elan care 
dilată cuvintele pînă aproape să ex­
plodeze... Nu există o adevărată inspi­
raţie care să nu ţîşnească din ano­
malia unui süßet mai vast decît 
lumea. In incendiul verbal al unui 
Shakespeare sau al unui Shelley, 
simţim cenuşa cuvintelor, prăbuşirea 
şi duhoarea unei imposibile demi­
urgii. Vocalele se zdrobesc unele pe al­
tele, ca şi cum niciuna n-ar putea 
atinge echivalentul dilatării inte­
rioare. E o hernie a imaginii, o rup­
tură transcendentă a bietelor cuvinte, 
născute din folosinţa zilnică şi ridi­
cate miraculos pînă la înălţimile ini­
mii. Adevărurile frumuseţii se hră­
nesc d in  exagerări care, în fa ţa  
amantei analize, se vădesc monstru­
oase şi ridicole. Poezia: divagaţie cos­
mogonică a vocabularului! S-au com­
binat, în altă parte, mai eficace, 
şarlatania şi extazul? Minciuna -  iz­
vor de lacrimi! — iată impostura tita­
nului şi secretul artei! In orice geniu, 
coexistă un Mehenghi şi un Zeu“*.

George PRUTEANU

*) Precis de decomposition: L'equi- 
voque du genic

Burse 
„New Europe College“

PENTRU ANUL UNIVERSITAR 1998-1999

„New Europe College“ anutiţă concursul anual pentru 
10 burse de cercetare pe durata unui an universitar 
(1.10.1998-31.07.1999) în domeniile ştiinţelor umaniste şi 
sociale.

CONDIŢII DE PARTICIPARE:
1. cetăţenie română;
2. candidatul trebuie să fie înscris la doctorat (ultima 

fază a redactării tezei) sau să aibă titlul de doctor;
3. se va acorda prioritate candidaţilor sub 45 ani;
4. foarte bună cunoaştere a cel puţin două din limbile 

străine de circulaţie internaţională.
Prin profilul său, NEC pune accentul asupra dezbate­

rilor inter- şi transdisciplinare. Prin urmare, proiectele de 
un interes restrîns sau cele cu un caracter de strictă spe­
cialitate au puţine şanse să fie acceptate.

CONDIŢII ALE BURSEI:
Programul bursierilor presupune prezenţa obligatorie 

în Bucureşti cel puţin o dată pe săptămînă. în timpul bur­
sei, bursierii vor beneficia de un stagiu de cercetare de o 
lună într-unul din marile centre universitare străine. Va­
loarea bursei e echivalentul în lei a 600 DM lunar (plus 
5.000 DM pentru călătoria de cercetare).

MODALITĂŢI DE ÎNSCRIERE ŞI TERMENE 
PRIVIND CONCURSUL:

Formulare de participare la concurs pot fi ridicate de la 
sediul Colegiului în zilele de luni, marţi, joi şi vineri, orele 
12-17. Pentru candidaţii din provincie, formularele vor fi 
expediate, la cerere, prin poştă.

Termenul limită de depunere a dosarului com­
pletat este 9.02.1998.

Relaţii suplimentare se pot obţine la tel./fax (01) 642 
54 77, 210 76 08 între orele 10-17 ale fiecărei zile 
lucrătoare sau la e-mail nec@ap.nec.ro

Adresa: New Europe College, Str. Matei Voievod 18, 
73222 Bucureşti

Burse
„New Europe College“

-  Relink
CONCURS PENTRU BURSELE 1998-2001

„New Europe College“ anunţă concursul pentru 10 
burse RELINK în perioada 1998-2001. Programul RE­
LINK sprijină tinerii cercetători români din domeniile 
ştiinţelor umanite şi sociale, care au beneficiat de 
burse/stagii de cercetare în străinătate. Bursa, în valoare 
globală de 20.000 USD, va permite fiecărui bursier:

-  efectuarea unei călătorii de cercetare de o lună/an în 
străinătate;

-  achiziţionarea de literatură de specialitate;
-  folosinţa personală a unui computer (notebook).
CONDIŢII DE PARTICIPARE:
1. cetăţenie română;
2. candidatul trebuie să fie înscris la doctorat sau să 

aibă titlul de doctor;
3. candidatul trebuie să fie angajat într-o instituţie de 

învăţămînt superior sau de cercetare;
4. se va acorda prioritate candidaţilor sub 45 ani;
5. candidatul trebuie să facă dovada unui stagiu de 

cercetare în străinătate;
6. foarte bună cunoaştere a cel puţin două din limbile 

străine de circulaţie internaţională.
CONDIŢII ALE BURSEI:
Programul RELINK presupune, de-a lungul celor trei 

ani ai bursei, organizarea de .către fiecare bursier a unui 
seminar pe probleme de specialitate, ţinerea unui număr 
de conferinţe, participarea la diverse colocvii, simpozioane, 
mese rotunde etc. organizate de către New Europe College.

MODALITĂŢI DE ÎNSCRIERE ŞI TERMENE 
PRIVIND CONCURSUL:

Formulare de participare la concurs pot fi ridicate de la 
sediul Colegiului în zilele de luni, marţi, joi şi vineri, orele 
12-17. Pentru candidaţii din provincie, formularele vor fi 
expediate, la cerere, prin poştă.

Termenul limită de depunere a formularului 
completat este 9.02.1998.

Relaţii suplimentare se pot obţine la tel./fax (01) 642 
54 77 sau 210 76 08 între orele 10-17 ale fiecărei zile 
lucrătoare sau la e-mail nec@ap.nec.ro

Adresa: New Europe College, Str. Matei Voievod 18, 
73222 Bucureşti
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M E C A N I S M E L E  C A R I T Ă Ţ I I
Ca în Romania sînt săraci, adică potenţiali beneficiari ai carităţii de orice fel, e evident, te loveşti de ei pe toate drumurile. Atît caritatea de stat, cît şi cea privată nu au reuşit 

să-i integreze pe săraci într-un sistem de protecţie complet. Sigur, există instituţii bine organizate şi cu tradiţie precum Caritas-z/Z şi iniţiative neaoşe lăudabile, dar cu lacune 
funcţionale. Proasta organizare poate duce uneori pînă la totala dispariţie: dintr-o listă a Fundaţiei pentru Dezvoltarea Societăţii Civile, cel puţin două organizaţii sînt fantomă. 
Dacă suni la Asociaţia de Caritate Samariteanul Milos ţi se spune că telefonul e „nealocat“ ; la Asociaţia Sufletelor Caritabile Bucureşti răspunde o doamnă în vîrstă care-ţi 
spune că acolo nu stă decît ea... Circa 40% dintre aceste organizaţii nu au un fax, ceea ce poate spune ceva despre nivelul dotărilor. Pe lista acestor 60 de societăţi care au în statut 
pe primul plan filantropia şi voluntariatul apar şi Alianţa Civică sau Uniunea Vatra Românească dar şi Liga columbofililor sportivi sau Uniunea piscicultorilor şi pescarilor 
din România, ca să nu mai vorbim de cele cu nume ca Fundaţia omenia socială arta de a fi om, Cercul doamnelor nr. 5 Bucureşti sau Asociaţia fetelor ghizi din România. 
Printre ele există şi o mulţime de societăţi caritabile legate de Biserica Ortodoxă şi de alte confesiuni. Am încercat să observăm mai îndeaproape cum se face filantropia în Bu­
cureşti, în preajma Crăciunului. m

Mai mult 
pentru puţini

^  n ciuda mizeriei generale, în România 
I există oameni dispuşi să facă acte cari- 

X  tabile şi să-şi dedice timpul organizării 
unor societăţi de binefacere. O asemenea so­
cietate, Inimi Caritabile, a fost înfiinţată 
încă din 1990 de-cîteva doamne (printre care 
şi Dina Balş). Scopul lor este aju to rarea 
bătrînilor săraci. Am aflat însă de la d-na 
Eliza Lungan, care se ocupă în mod efectiv 
de funcţionarea asociaţiei, cît de complicat e 
să faci filantropie în România. Pentru o ac­
tivitate care practic degrevează şi statul şi 
restul societăţii de o povară, trebuie să ai 
stofă de om de afaceri, relaţii zdravene, ener­
gie şi perseverenţă nemăsurate. Asociaţia s-a 
confruntat cu vizitele Poliţiei economice şi ale 
Gărzii Financiare, cu percheziţii, amenzi şi 
confiscări abuzive. Din banii destinaţi bă­
trînilor, Garda Financiară a confiscat anul 
trecut cinci milioane de lei. Funcţionarele 
care au comis acest act au fost recompensate 
cu cîte o primă. Contestaţiile ulterioare n-au 
avut rezultat. Persoane particulare, organi­
zaţii şi firme private fac donaţii şi spon­
sorizări în folosul săracilor, în vreme ce 
oamenii statului, suspicioşi şi interesaţi, con­
sideră toate societăţile caritabile drept insti­
tuţii numai bune de jumulit.

Asistenţii sociali de la Inimi Caritabile 
au observat că bătrînii care beneficiază de 
serviciile asociaţiei, hrană la domiciliu, hai­
ne, medicamente ş.a. nu mai pot conta în nici 
un fel pe ajutorul vecinilor. M entalitatea 
acestora sună cam aşa: „las’ că vin ăia de la 
ajutoare“ sau „ia uite ce mîncare bună le 
aduce“. S-a întîmplat şi ca asociaţia să fie so­
licitată la telefon de către vecinii spectatori: 
„ia veniţi, nu ştiţi că moare?“ Asociaţia ar 
dori să organizeze o mediere, să-i pună în 
contact pe bătrîni cu persoanele particulare 
dispuse să-i ajute.

Uneori bătrînii sînt găsiţi bolnavi şi în 
imposibilitate de a se deplasa, cu telefonul 
sau cu lumina deconectate din cauză că n-au 
pu tu t plăti ş.a.m.d. S înt a ju taţi să se in ­
terneze în spital sau să-şi achite unele taxe. 
In mod inevitabil însă, asociaţia trebuie să-şi 
limiteze sfera de acţiune. Principala sursă de 
venituri, o sponsorizare din partea unei soci­
etăţi suedeze -  I.M. -  e destul de limitată. 
Pentru ajutorul la domiciliu e nevoie de per­
sonal specializat, iar cheltuielile sînt consi­
derabile. Bătrînii săraci din cartier sînt cu 
miile şi nu pot fi asistaţi decît cîteva zeci.

Inimi Caritabile şi-a propus o selecţie în 
ideea că e mai bine să ajuţi puţini cu mult 
decît mulţi cu puţin. Pentru cîţiva, mai valizi, 
capabili să facă faţă în societate (foşti gene­
rali, avocaţi, doctori etc.) se va da în folosinţă 
un club. Acesta a mai funcţionat şi anii tre­
cuţi, dar cu intermitenţe. Sponsorii suedezi 
par a agrea mai puţin ideea, fiind favorabili 
mai degrabă ajutorării mai multor oameni, 
indiferent de condiţia lor intelectuală şi uma­
nă. Cei de la Inimi Caritabile vor totuşi să 
ofere nu numai un minim necesar subzis­
tenţei, ci şi nişte mici bucurii unor oameni cu 
un trai mizer pe care nu-1 merită. La‘club va 
exista un televizor, vor fi ziare, pensionarii 
vor putea conversa şi chiar petrece. Există şi 
intenţia de a se aduce animatoare, după mo­
delul franţuzesc: tinere absolvente care să 
discute cu pensionarii, să danseze cu ei sau 
să le organizeze serbarea zilelor de naştere. 
Se speră că renovarea clădirii destinate aces­
tui club va fi term inată înainte de sărbători, 
astfel încît pensionarii fără familie să poată 
petrece Crăciunul acolo. (A.M.)
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C onfederaţia Caritas din Româ­
nia este o organizaţie non-gu- 
vernamentală caritabilă, coor­

donată de Biserica Romano-Catolică. 
Afiliată la Caritas Internationalis, Cu 
sediul la Vatican, organizaţia româ­
nească, în f iin ţa tă  în 1993, are ea 
însăşi mai multe dioceze în subordine: 
Alba Iulia, Bucureşti, Iaşi, Oradea, 
Satu Mare şi Timişoara. Caritas, una 
dintre cele mai mari organizaţii non- 
guvernamentale din lume, este un e- 
xemplu de instituţie m ultilaterală şi 
sistematic dezvoltată. Dacă multe din 
iniţiativele caritabile neaoşe nu pot, 
din lipsă de fonduri şi lacune de orga­
nizare, decît să ofere ajutoare în bani 
sau alimente unor familii sărace, Car- 
itas-ul operează cu proiecte, ce funcţio­
nează în special în domeniul social şi 
medical. De altfel, aşa cum precizează 
d-na Mariana Alexe, consilier pe pro­
blemele relaţiilor cu alte organizaţii şi 
în privinţa surselor de finanţare, Cari- 
tas-ul urm ăreşte ajutorarea persoa­
nelor aflate în dificultate (m aterială 
sau survenită în urm a unei calami­
tăţi); oriunde este o necesitate, apare 
un proiect Caritas.

Deşi catolică, organizaţia oferă aju­
tor indiferent de apartenenţa religi­
oasă, explică d-na Alexe. A sistaţii 
trebuie să se integreze într-una din ur­
mătoarele categorii: familii cu foarte 
mulţi copii; bolnavi cronici care nu se 
pot susţine; handicapaţi; persoane ale 
căror venituri sînt sub plafonul oficial. 
Doritorii află de proiectele Caritas din 
bisericile romano-catolice sau din pre­
să. La birourile locale se primesc cere­
rile şi actele doveditoare, se fac triajul 
lor şi o anchetă socială serioasă, cu 
sprijinul autorităţilor. Există persoane 
asistate zilnic, săptămînal sau lunar. 
Voluntarii cei mai dedicaţi sînt cei în

Caritas- ul 
sau filantropia 

sistematică
vîrstă, care nu mai au pe nimeni sau 
au toate rudele plecate în străinătate.

Aceştia înţeleg mai bine că, pe lin­
gă sărăcie, una din problemele esen­
ţiale ale asistaţilor vîrstnici este sin­
gurătatea. Centrul de zi „Speranţa“ din 
Satu Mare este un club al persoanelor 
în v îrstă. Acesta asigură bătrînilor 
asistenţă psihologică şi juridică, posi­
bilitatea de a face sport într-o sală de 
gimnastică special amenajată şi, mai 
important, posibilitatea de a socializa 
şi de a se simţi utili: membrii centru­
lui sînt fericiţi să facă pachete pe care 
să le doneze de Crăciun, de pildă.

Sigur că asociaţia oferă şi ajutorul 
material necesar asistaţilor săi. Cari- 
tos-ul reuşeşte să asigure şi asistenţă 
la domiciliu, persoanelor aflate în difi­
cultate. Staţia socială din Bucureşti, de 
pildă, pune la dispoziţie, printre altele, 
a s is ten ţă  m edicală la dom iciliu şi 
„cantina pe roţi“ -  prin care 20 de per­
soane primesc, zilnic, o m asă caldă. 
Tot prin intermediul staţiei sociale, 
asistaţii pot beneficia de curăţenie şi 
zugrăveli.

Caritas-ul introduce noutatea şi în 
proiectele destinate copiilor. La Piteşti, 
de exemplu, există o grădiniţă comună 
pentru copii normali şi handicapaţi, 
care se pare că funcţionează eficient în 
folosul ambelor părţi. La Satu Mare 
este o tabără de vară pentru copiii han­
dicapaţi care sînt aduşi acolo în serii 
de cîte două săptămîni şi beneficiază 
de condiţii foarte bune (un fost palat 
episcopal cu fermă şi grădină).

In privinţa handicapaţilor, Caritas-ul 
se ocupă şi de integrarea lor socială. 
Casa Maria, tot din Satu Mare, pregă­
teşte tinerele fete orfane, care au îm­
plinit 18 ani, pentru o viaţă viitoare, 
independentă, oferindu-le un loc unde 
să înveţe şi să lucreze împreună. Ate­
lierul de croitorie, tot din filiala Satu 
Mare, oferă locuri de muncă pentru 
handicapaţii adulţi.

Tot de găsirea unui loc de muncă şi 
de formarea tinerilor se ocupă şi Pro­
iectul agricol Elmol, organizat de filiala 
Caritas din Iaşi. în  comuna Mirceşti a 
fost creată o fermă-şcoală, model de or­
ganizare şi producţie, dar şi loc de întîl- 
nire pentru tinerii interesaţi din zonă. In 
proiectele agricole ale Caritas-ului este 
inclusă şi ajutorarea mai multor fa­
milii de ţăran i cu aparatură de spe­
cialitate. In schimbul acestui ajutor, în 
urma unui contract, o parte din pro­
dusele alim entare obţinute ajung la 
cantihele sociale. Sistem ul de asis­
te n ţă  socială este, astfe l, ro tun jit 
printr-un alt aspect mai puţin vizibil 
al filantropiei: autosusţinerea organi­
zaţiilor caritabile, în vederea unei po­
sibile perm anentizări a proiectelor. 
Există, astfel, SRL-uri special create: 
la Satu Mare, de pildă, jum ătate din 
profitul obţinut de asemenea societăţi 
comerciale este destinat proiectelor 
sociale.

Nu am enumerat decît o parte din 
proiectele Caritas-ului, care aduc mo­
dele noi de organizare şi o altă perspec­
tivă asupra relaţiei cu asistatul. Orga­
nizaţia  catolică oferă o variantă de 
filantropie sistematică, gîndită pe ter­
men lung, depăşind etapa ajutorului 
mărunt, axat pe necesităţi imediate.

laromira POPOVICI

B iserica Ortodoxă a reînceput să 
se implice în mod organizat şi 
sistem atic în acţiuni de asis­

ten ţă  socială. în  1995 s-a în fiin ţa t 
primul Birou de asistenţă socială pe 
Îîngă Arhiepiscopia din Alba Iulia. Cu 
tre i lun i în urm ă s-a în fiin ţa t un 
asemenea birou şi pe Îîngă Arhiepis­
copia Bucureştilor. Fiecare parohie 
contribuie cu 1% din venituri la un 
fond m enit să su sţin ă  această in i­
ţiativă. Lucrurile încep să funcţioneze 
pe măsură ce tot mai mulţi tineri ab­
solvă secţia de Asistenţă Socială a Fa­
cultăţii de Teologie. Aceştia se consti­
tuie în echipe şi grupe misionare. Din 
colaborarea asistenţilor sociali teologi 
cu preoţii rezultă o depistare şi o in­
vestigare mai bună a cazurilor sociale, 
a persoanelor care au nevoie de ajutor 
material. Se mai încearcă şi revigo­
rarea comitetelor parohiale care pot 
avea, la rîndu-le, un rol important în 
acţiunile sociale şi caritabile.

Deocamdată, prim ul obiectiv al 
Biroului de pe Îîngă Arhiepiscopia Bu­
cureştilor este o cantină socială. în 
prezent 12 persoane beneficiază de 
asemenea servicii, dar se speră că anul 
viitor capacitatea va creşte la cîteva 
sute. Selecţia lor se face în urma unei 
anchete sociale întreprinse cu profe­
sionalism. Pînă acum, Arhiepiscopia 
oferea prin intermediul serviciului eco­
nomic ajutoare individuale după ochi. 
Asistenţii sociali au descoperit o cate­
gorie destul de mare de oameni trecuţi

Biserica 
Ortodoxă 

nu mai ajută 
„după ochi“

de 45 de ani, care şi-au pierdut sluj­
bele, au depăşit durata de acordare a 
ajutorului de şomaj şi n-au nici drept 
de pensie. Mai sînt ajutate şi familiile 
cu mulţi copii. Handicapaţii sînt sus­
ţinuţi în obţinerea drepturilor legale. 
Există şi ideea de a nu se crea depen­
denţi de ajutorul social. Cei în putere 
sînt ajutaţi să-şi găsească un serviciu, 
ia r persoanele sănătoase cu vîrste 
între 18 şi 40 de ani nu sînt de obicei 
luate în considerare pentru asistenţă. 
Foarte m ulţi oameni săraci nu ştiu 
însă nici măcar că au dreptul şi posi­
bilitatea de a mînca la o cantină so­
cială. Alţii se tem sau se jenează să-şi 
recunoască sărăcia. Nu vor să fie su­
biecţii unei anchete sociale. După 
spusele celor de la Biroul de asistenţă 
socială sînt destui academicieni, profe­
sori universitari sau artişti care trăiesc 
în mizerie şi cu care se duce o serioasă 
muncă de lămurire pentru a-i determi­
na să se lase ajutaţi. Există şi catego­
ria opusă, a celor care vor să profite de 
orice fel de ajutoare, deşi nu au nea­
p ăra tă  .nevoie. în general e vorba,

bineînţeles, de romi. Angajaţii Arhie­
piscopiei se confruntă şi cu un fenomen 
cu totul special. Tot mai mulţi indivizi 
pretind că au rămas blocaţi în Bucu­
reşti şi că nu se mai pot întoarce acasă 
din lipsă de bani. Cer bani de bilete de 
tren pentru Arad, Baia Mare sau Satu 
Mare.

Fondurile de ajutorare provin din 
donaţii şi sponsorizări. Totuşi, legea 
sponsorizării nu-i stimulează pe oa­
menii de afaceri să colaboreze la ac­
ţiuni filantropice, orice asemenea gest 
producîndu-le mari complicaţii finan­
ciare. Un alt fenomen care se constată 
este acela că produsele oferite de firme 
în scopuri de binefacere sînt la limita 
termenului de garanţie...

Anul acesta, de Crăciun, prin Bi­
roul de asistenţă socială de la Arhie­
piscopie se vor îm părţi săracilor din 
Bucureşti şi din S.Â.I. 5 tone de paste 
făinoase. Deşi pare im presionantă, 
cantitatea nu acoperă nici pe departe 
necesităţile . Tot acest Birou se va 
ocupa şi de împărţirea unor pachete la 
spitalul de bătrîni Sf. Luca şi de îm­
părţirea către săraci a hainelor donate 
de persoane particu lare . Aflînd de 
asemenea acţiuni, foarte normale şi 
proprii Bisericii, poate mai uităm de 
cearta cu greco-catolicii, cu Martorii lui 
Iehova şi de dosarele de securitate ale 
preoţilor. Aşa să ne ajute Dumnezeu.

Andrei MANOLESCU
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Creştinism de ţară (n)

Diferenţele între pămîntenii şi ungurenii 
Gorjului sînt însă mult mai puternice şi 
mai clare în ceea ce priveşte reprezenta­

rea culturală a visului şi utilizarea acestuia ca 
mijloc de comunicare între „faţa asta de lume“ şi 
„faţa alaltă“. Am făcut, în acest sens, o destul de 
îndelungată investigaţie asupra concepţiei de­
spre vise la cele două populaţii. La întrebarea ex­
plicită „cum ajunge visul la  om?“, de pildă, un­
gurenii dădeau răspunsuri de genul: „toate visele 
vin de la Dumnezeu. Vorba vine că ţi se arată, 
vine semn de la Dumnezeu“. Pămîntenii, cînd 
făceau recurs la Dumnezeu, introduceau, de 
regulă, şi un „intermediar“: „Dumnezeu trimite 
Sfînta Zi să te prevestească“ sau „îngerii aduc 
visele (de la Dumnezeu), îi deschid creierul omu­
lui şi îi arată“. Mai frecvent însă, visul nu are, 
pentru pămînteni, nici o legătură cu Dumnezeu, 
fiind, în fapt, creaţia individului, mai exact, a su­
fletului său: „somnul este din moarte şi vine tot 
din moarte. Sufletul cînd doarme, colindă. Dacă 
este rupt din moarte, se duce şi pe la morţi“ sau 
„cînd visezi, sufletul este plecat, se colindă pe 
unde umblă (omul)“.

Această concepţie despre vis a pămîntenilor 
este legată de folosirea acestuia ca un soi de „cale 
regală“ a comunicării dintre lumea de aici şi cea 
de dincolo. Prin vis, afli ce se mai întîmplă pe 
„acolo“ („l-a întrebat soţia pe bărbat: «Ce faceţi 
acolo ?» «Uite ce facem...facem tot ce-am făcut şi 
de cînd am plecat de la tine. Uite-aşa muncim 
şi-avem ce ne trebuie»“) şi primeşti sfaturi pen­
tru ce mai e de făcut pe „aici“ („unii morţi au scos 
familiile din anum ite încurcături. Că mortul 
rămîne alături de familie“). Prin vis, cei des­
părţiţi sînt din nou împreună: „îl visez că vine şi 
ne ducem pe la locurile pe unde am umblat“ sau 
„eu l-am visat pe-al meu că ne-am întîlnit. «Mai 
venişi?» -  îl întreb. «Mai venii şi eu pe-acasă 
zise el -  că am plecat de-o săptămînă»“.

Această comunicare ia cîteodată forme de o 
vajnică materialitate, ca de pildă în următoarea 
„întîmplare“: „în noaptea după ce am luat colacii 
pentru pomană, fata mea, Camelia, a visat că era 
ceva aşa în jos, ca un tub, şi că mînuia colacii şi 
cu dreapta şi cu stînga şi-i dădea pe tubul ăla. Şi 
acolo a auzit glasul lui tăticu, parcă l-ar fi văzut: 
«Camelia, tu eşti, ta tă  ?» «Eu sînt» «Bine că mi-ai 
mai dat colaci, că nu mai aveam»“. De fapt, ceea 
ce era cel mai fascinant, era această „continui­
tate“ dintre lumi, firescul cotidianului prelungit 
în lumea de dincolo, totala „goijenizare“ a Raiului 
creştin. Din acest punct de vedere, nu de exem­
ple am dus lipsă. Iată doar cîteva dintre ele: 

„Murise un tînăr de 28-30 de ani, care era

tîmplar. Mai tîrziu, l-a visat mama sa şi i-a spus 
să-i dea de pomană unui alt prieten al său, 
tîmplaV, un lucru ca să aibă el pe lumea cealaltă, 
să termine ce începuse pe pămînt, o uşă, nişte 
ferestre“ (G. O., Cetate).

„L-am visat că vine şi i-a cerut nurorii bas­
tonul, că-1 doare piciorul. Dacă i-a fărîmat maşina 
piciorul, îi trebuie baston“ (P. M., Huluba).

După ce i-a murit bărbatul, o femeie a visat 
că „acesta plînge şi-o ceartă  de ce i-a lă sa t 
m ustaţă, că el nu purta m ustaţă“ şi să-i tri- 
meată, în consecinţă, sculele de ras (M. B., Pocio- 
valişfe).

„L-am visat că vine aicea să mă ia la rost. 
«Păi da, un lucru n-am -  zice -  la post. N-am 
pat». «Păi -  zic -  tu  unde dormi?» «Eu dorm în- 
tr-un pat c-un învăţător şi c-o învăţătoare». După 
un timp, la vreo trei-patru luni, cam aşa, i-am 
făcut tot ce i-a trebuit: pat, cearceaf. Cum îs pa­
turile acuma. Nu mai vor să se culce în paturi de 
lemn, cum dormeam noi, bătrînii. Eu zic «uite !», 
dar nu-1 primeşte (dacă e de lemn, n.n.). I-am dat 
patu’, mi-am făcut cearceaf cu două perini ca să 
am, cîte una pe jum ătate de pat. Să fac aşa cum 
zicea femeile: cu căpătîi lung cît îi patu’ ! Am 
cumpărat, mi-am făcut cearceaf cu dantele, cum 
trebuie, cum se poartă acum. Şi l-am dat de 
pomană. I-am dat aşa cum a cerut şi l-am visat a 
treia sau a patra lună aici, în cameră, culcat în 
pat“ (M. C., Pociovalişte).

Toate acestea şi multe altele nu egalează însă 
în farmec imaginea bătrînelului care ne-a ieşit o 
dată în cale, radios, la un colţ de uliţă al unui 
sătuc aproape părăsit, fericit că are cui să dea de 
pomană „recamiaua“ pe care tocmai o cumpărase 
pentru răposata sa soţie. Ca să ne convingă să 
acceptăm, moşul nu mai prididea să ne arate 
toate nebuniile pe care o să le facă el, „dincolo“, 
cu baba lui, în „minunăţia asta de pat“.

Nimic din toate acestea la ungureni. Pome­
nile sînt cele „canonice“, respectate cu stricteţe, 
fireşte, dar fără „creativitatea“ debordantă a 
pămîntenilor. De asemeni, de regulă nu se prac­
tică „pomenile din timpul vieţii“, pe care pămîn­
tenii şi le fac adesea singuri, pentru mai multă 
siguranţă (Am  visat că nu sînt îmbrăcată deloc. 
Şi aşa dacă am visat lucrul acesta, trebuie să-mi 
dau un rînd de haine ca să fiu îmbrăcată în viaţa 
veşnică“ -  mi-a explicat, o dată, o gorjancă.) Mai 
mult chiar, a-i visa pe morţi este, la ungureni, 
mai degrabă un semn prost: mai multe ungu- 
rence ne-au relatat că, atunci cînd li s-a întîm- 
plat să-şi viseze morţii, au dat fuga la preot a 
doua zi, să le citească Sfîntu M aslu, şi „au 
scăpat“.

Sărbători fericite ! Şi gîndiţi-vă, ce preferaţi 
să fiţi, ungurean sau pămîntean? Oricum, şi unii 
şi alţii sînt la fel de buni creştin i'

Vintilă MIHĂILESCU
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Puţin sclipici, 
niţică beteală..

U nul din cele mai propice locuri pentru pu­
blicitate la deodoranţi este un metrou aglo­
merat. Au fost inspiraţi cei de la Lady 

Speed Stick, deodorantul solid feminin, atunci cînd 
au hotărît să-şi lipească anunţul pe plafonierele din 
vagoanele metropolitane. Cine priveşte imaginea 
iluminată în alb a reclamei poate avea impresia 
unei reflectări în oglindă a puţinilor metri pătraţi 
dimprejur: multe femei încremenite, cu aceeaşi ex­
presie obosită, care se ţin de bară (ne putem în­
chipui bărbaţii undeva jos, pe scaune, bucurîndu-se 
de egalitatea sexelor). Dar, la o examinare mai 
atentă, iluzia de oglindire dispare. Din grupul de 
pasagere sastisite se desprinde net, chiar în mijloc, 
una care ţine zîmbitoare, cu un gest demonstrativ, 
un baton de deodorant solid. Celelalte o privesc cu 
jind şi cu un soi de respect mutual. Atitudinea 
purtătoarei de stick este oarecum hieratică, ca a 
sfinţilor de pe icoane cînd ne arată scripturile. 
Fiorul sacru, ce-i drept, lipseşte. Doar retorica 
imaginii e uşor apologetică... Ce mai, e clar că nu 
veţi întîlni pe nimeni stînd aşa în metrou! Alături, 
în detaliu, imaginea batonului reluată întreit, pen­
tru cele trei parfumuri diferite, ne explică şi mai 
bine conceptul. Reprezentarea este naivă, excesiv 
retorică, accentuat funcţională. Oricît de lipsit ar fi 
de chef şi de atenţie, utilizatorul obişnuit al me­

troului nu are cum să-i neglijeze mesajul. Dar nici 
n-are cum să-şi reţină un zîmbet ironic sau, în cel 
mai rău caz, stînjenit. Mult mai pe gustul bu- 
cureşteanului mediu ar fi fost poate o reclamă că 
aceea (deja nostalgică) din anii 70 pentru săpunul 
Rexona, în care băiatul strîmba din nas în apro­
pierea subţiorilor fetei (care, evident, nu se spăla 
cu Rexona). Se ştie doar că realismul e invenţie 
burgheză...

Că veni vorba de băiat şi fată: care româncă, în 
afara celei din spotul unuia din serviciile GSM cu 
cartelă, i se mai adresează prietenului cu „iubi­
tule“?! Aici nu mai avem de a face cu o naivitate jus­
tificată funcţional, ci cu o inabilitate de-a dreptul! 
Un spot care se vrea o felie de viaţă, şi nu un decu­
paj metonimic al acesteia (precum scena din me­
trou), nu are cum să apeleze la versuri de operetă ca 
„iubitule, noi astă-seară, ştii...“ etc. Un fericit con­
trariu îl constituie popularul „mami“ al lui Gyuri 
Pascu din spotul concurenţei: apelativ ambiguu, cu 
care mulţi români (cam oedipici, ce-i drept...) îşi 
alintă nevestele.

Dar senzaţia cea mai stînjenitoare ţi-o procură 
unghiile nepermis de lungi ale fetei care-şi linge 
toate cele zece degete după brînza topită. Parcă şi 
vezi cum s-a strîns acolo, sub unghia de mare co­
coană, ditai bulzul care -  îhh! -  tot nu se lasă supt... 
în vreun spot coregrafic din cele pentru parfumuri 
franţuzeşti, nu te surprinde să vezi, la manechinele 
cu rochii împănate şi flori exotice în plete, acele 
lungi unghii false care taie aerul în gesturi graţi­
oase. Dar astfel de făpturi se doresc a fi personi­
ficări ale parfumului însuşi, şi nu vreo vecină de 
palier cu care ieşi la picnic..

Florin DUMITRESCU

ßnottica idecC&i dociaie

Adevărata moştenireA

Societatea românească a fost răscolită în umanismul ei, acum o 
lună-două, cînd portăreii Primăriei au evacuat, dintr-un car­
tier de carton, cîteva familii care transformaseră mărginimea 

săracă a Bucureştiului în ghetou. Oamenii care locuiau acolo, no­
mazi care nu-şi găsesc locul în societatea pe care-o visează de cînd 
au văzut Dallas-ul cu ochii catodici, au făcut scandal, au ieşit cu 
toporul să-şi apere agoniseala culeasă, de cele mai multe ori, din 
groapa de la Glina. A existat chiar şi un curent de opinie întru 
apărarea drepturilor acestor insurgenţi care ocupaseră mai multe 
pogoane din teritoriul public cu bidonville-\A lor.

Ideea despre proprietate rămîne încă tulbure pentru mulţi. 
Această incoerenţă e un păcat originar produs de guverne care şi-au 
năimit clienţii cu case, bunuri şi privilegii fraudate în ani şi cuprinse 
în adevărata moştenire imobiliară a comunismului. Guvernele post- 
comuniste, ca şi antecesorii, au deschis peştera piraţilor şi au îm­
părţit prada după cum i-a tăiat capul. Mai ales prada din mărgi­
nimea bogată a oraşelor, din zonele rezidenţiale.

De cîteva săptămîni, în mărginimea rezidenţială a Bucureştiului 
acţionează un comando a cărui căpitănie aparţine unuia dintre 
tovarăşii de drum ai lui Ion Iliescu. Au fost prieteni buni între două 
tururi de scrutin, iar cînd asociaţia chiriaşilor şi-a conceput progra­
mul politic, primul drum a fost către sediul partidului, pe-atunci, de 
guvernămînt, să-şi alieze proiectele de viitor. Iar sediul partidului de 
guvernămînt se afla, cum altfel?, într-o casă naţionalizată. Şi ce 
casă! Cu greu s-au despărţit, acum cîteva luni, foştii guvernanţi de 
sediul lor care a redevenit casă de om. Iar sediul partidului chiri­
aşilor s-a găsit şi el, nu e nici o filosofie, tot într-o casă naţionalizată. 
Cînd balanţa electorală a înclinat pentru actuala putere, chiriaşii 
s-au îndreptat cu repejune spre viitorul preşedinte, spunînd că ei, 
chiriaşii, vor dreptate, şi nu una juridică, pe care s-o întoarcă din 
drum orice recurs, scrisoare către Helsinki sau grevă a foamei, ci 
una de nivel înalt, prezidenţial. Cel puţin aşa cum o înţeleg ei: pro­
prietarii să primească o despăgubire simbolică, întrucît, dacă timp 
de atîta vreme nu s-au interesat de casa lor, atunci nici c-o merită; 
ei, chiriaşii, să locuiască, în continuare, casele împrumutate de la is­
torie. Chiriaşii insurgenţi nu văd în foştii proprietari mai mult decît 
nişte strigoi, readuşi în lumea noastră de valul istoriei, nişte în­
trupări bestiale care au revenit, prin artificiile biologiei genetice, la 
viaţă, nişte morţi vii. La acest palier al societăţii, al chiriaşilor din 
casele naţionalizate, funcţionează o morală pe dos: oameni, de-alt- 
minteri de bun-simţ, cetăţeni oneşti, uneori luptîndu-se cu lipsurile 
vieţii de zi cu zi, alteori cu pensiile de ilegalişti, de funcţionari ai se­
curităţii sau ai partidului comunist, cînd vine vorba despre casa în 
care locuiesc fraudulos turbează. Parcă nici măcar foştii proprietari 
nu-şi doresc proprietatea furată în urmă cu atîta amar de vreme, la 
fel de intens precum apără chiriaşii, trecînd peste legi, cumsecădenie 
sau demnitate, bunul furat. Această incandescentă iubire a unei 
identităţi trucate a dus la organizarea unor trupe de asalt care apără 
proprietatea, restituită prin lege, fostului proprietar. Nici o amenin­
ţare de nesupunere civică a foştilor opozanţi nu s-a materializat. Ne­
supunerea parlamentară era legitimă şi legală. Manifestaţiile de 
protest s-au desfăşurat în limitele fragile, călcate mereu cu scutieri, 
ale democraţiei, şi nu au pus niciodată în pericol, cu adevărat, pute­
rea de-atunci. Iar cînd păreau s-o facă, mînia populară era manipu­
lată cu meşteşug spre partea de putere care putea şi trebuia să fie 
sacrificată. Iată, însă, că acum ne aflăm în faţa unor gesturi clare de 
nesupunere -  executorii judecătoreşti sînt opriţi să materializeze 
hotărîrile justiţiei. Poliţia, prezenţă mută la aceste ciocniri, unele 
verbale, altele fizice, pretinde că a fost covîrşită de manifestanţi. Chi­
riaşii ameninţă că-şi dau foc în stradă sau că se spînzură în faţa Gu­
vernului dacă vor părăsi casele. Cu toţii afirmă că s-au născut şi au 
crescut în aceste case, că au îndreptat, pe ici-pe colo, gardul care se 
prăbuşise, că au pus tablă pe casă şi au vopsit lemnăria, că au ridi­
cat două trei brîie de zid prin casă şi au mai făcut spaţiu, să vină şi 
vericul din Ţăndărei, şi finii din Calafat. Unii au tras gaze (de! pe 
vremea construcţiei nu erau conducte), alţii au lărgit bucătăria şi au 
mai spart de-o fereastră. Cum să nu te simţi legat de o casă la care 
ai participat şi tu, admirînd-o, locuind-o? La urma-urmei, cine a mai 
restituit ceva în România, din prada comunistă de acum cincizeci de 
ani? Nu s-ar crea un precedent periculos? Şi-apoi, foştii proprietari 
stau deja undeva prin Ferentari sau Dristor, ce le mai trebuie o nouă 
casă? Doar aşa, ca să triumfe justiţia şi să piară lumea (lor)? Sîntem 
două milioane, afirmă chiriaşii din casele naţionalizate. Cum să 
cedăm în faţa a 20 de mii? Aşa continuă încă unul dintre tăcutele 
războaie civile din România postcomunistă. Iar cei care se bucură 
încă de proprietatea furată, fără a-şi pune problema să plătească 
măcar uzufructul acesteia, de uneori 50 de ani, sînt, oricum, mai 
elocvenţi decît foştii proprietari care, aşezaţi lejer în bun-simţ şi 
logică, încrezători într-o dreptate care se produce de la sine, ca mag­
netismul sau ca moartea termică a universului, nu înţeleg că drep­
tatea, iată, nu lucrează o lume dezorientată, a cărei morală a fost 
naţionalizată. Tocmai de aceea, opinia publică (cele 50 de procente 
plus unu dintre nepăsători) este de partea chiriaşilor, apărînd una 
dintre ultimele redute ale totalitarismului, cea care le-a dat mereu 
sentimentul că sînt stăpînii (şi nu sclavii) acestei lumi, fie ea şi abu­
lică. Şi-acum, să fim sinceri, cine s-ar da bătut în faţa unui adversar 
pe care-1 consideră venit de pe lumea cealaltă, dintr-un trecut pe 
care l-ar vrea uitat definitiv?

Sorin ŞERB
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Joel DESGRIPPES

„Profesia noastră constă 
în ştiinţa manipulării simbolurilor...“

Fondator şi preşedinte al grupului Desgrippes et associes, specializat în design. De la afişe, reînnoirea ambalajelor 
diferitelor produse, concepţia delicatelor şi sofisticatelor flacoane de parfum şi pînă la „imaginea de m arcă“ a unor în tre­
prinderi cum a r  fi SNCF -  Căile Ferate Franceze — sau grupul bancar Credit Agricole, Desgrippes et associes a  realizat 
perform anţe remarcabile în domeniul designului, răsplătite cu mai m ulte premii OSCAR.

D om nule J o e l D esgrippes, „Sti­
lu l D e sg r ip p es“ e s te  deja  fo a r te  
cu n oscu t în  Franţa — dum neavoas­
tră a ţi d esen at, printre a ltele , a fi­
şu l p en tru  J o c u r ile  O lim pice de  
Iarn ă  de la  A lb er tv ille . Cum  a ţi 
defin i profesia  de designer?

Jo el D esgrippes: Designul este o 
profesie care regrupează meseriile aşa- 
zisei „corporaţii identitare“, altfel spus, 
tot ce are legătu ră cu reprezen tarea  
grafică a unei mărci comerciale; ceea ce 
se cheamă „logotip“ sau, pe scurt, logo. 
E ste, de asem enea, inclusă expresia 
culturii unei întreprinderi prin in ter­
mediul imaginii ei identitare. Urmează 
apoi ceea ce noi numim „normalizarea 
identităţii“, adică gestionarea semnelor 
care desemnează toate aplicaţiile res­
pectivei id en tită ţi. Şi, în  sflrşit, sis­
temul de semne şi simboluri legate de 
arhitectura comercială.

Dar logotipul nu este decît stindar­
dul, ca să spunem aşa, unei în treprin­
deri. în  spatele acestui s tindard  se 
află producţia. La nivelul producţiei şi 
al produsului, designul regrupează tot 
ceea ce se num eşte packaging, prezen­
ta re a  p roduse lo r şi am b a la re a  lor. 
Packaging-ul reprezintă o p iaţă  foarte 
im portantă în  F ran ţa  şi, bineînţeles, 
în lumea întreagă. De exemplu, toate 
produsele alim entare pe care le găsim 
în tr-un  super-m arche au trecut, îna­
in te  de a a ju n g e  în  m ag az in , p rin  
mîinile designerilor. Totul este dese­
nat, conceput, prem editat de ei. Exis­
tă, desigur, şi aspecte care presupun o 
specializare. în  această situaţie se află 
produsele de parfum erie şi cosmetică. 
Acesta este aşadar domeniul packaging 
al designului care poate fi definit prin 
urm ătoarea interogaţie: Ce înfăţişare 
să dăm unui produs? Cum să-l prezen­
tăm  consumatorului?

Există apoi partea  num ită design 
industrial. Şi aici întîlnim  mobilierul 
care poate fi mobilierul sălilor de baie, 
telefonul, ultilajele industriale, micro­
fonul RFI la care vorbim. Totul este de­
senat de designer, nimic nu  este lăsat 
la voia întîmplării. Designul este trans­
formarea obiectului, după ce el a trecut 
de cercetători şi de ingineri: el tran s­
formă produsul, dîndu-i o formă este­
tică, un  aspect ergonomie. P artea  de 
lu c ru  a d e s ig n e ru lu i tre b u ie  să  se 
înscrie în tendinţele pieţei, astfel îneît 
produsul să se vîndă. Un lucru trebuie 
să fie foarte clar: şi anume, designerul 
nu este un artist, el este un profesionist 
al creaţiei şi dem ersul lui este în în­
tregim e o rien ta t că tre  m arcă şi con­
sumatori. Clientul nostru final nu este 
marca, ci consumatorul, pentru că el va 
cum păra sau nu un produs. în  timp ce 
dem ersul unui a r tis t  este prin  exce­
len ţă  personal, un  dem ers in terio r, 
in telectual, artis tic . El creează ceva

nou, ia r rodul acestei creaţii nu este 
criticabil în sine. Putem  iubi sau nu 
acest produs artistic, el este purtătorul 
unu i m esaj, d ar nu  se înscrie într-o 
logică de natură comercială. în  timp ce 
noi, ca designeri, ne situăm întotdeau­
na în spatele mărcii.

De fapt, a ţi intrat deja pe ter i­
toriu l u nei a lte  întrebări. Aşa cum  
sp u n eţi, d es ig n eru l creează , dar  
creaţia  îu i este  sortită  efem erului 
ş i u t ilita r u lu i. C o n sid era ţi frus- 
trantă această  condiţie?

Trebuie să vă spun că nu agreez 
cuvîntul efemer. Dimpotrivă, cuvîntul 
u t i l i ta r  pe care l-aţi folosit este  cel 
just. Pentru  că, de fapt, noi nu creăm 
lucruri efemere; noi răspundem  unor 
necesităţi care se înscriu într-un timp 
dat. Unele produse pot avea o v iaţă 
care să depăşească mai m ulte decenii. 
Flaconul Parfumului no. 5 de Chanel a 
fost creat acum un secol şi există încă. 
Alte produse corespund unui moment 
precis, unei necesităţi sau unei cereri 
de piaţă şi ele pot, e adevărat, să aibă 
o viaţă de un an, doi sau trei ani. Deci, 
profesia n o astră  nu  este un dem ers 
efemer, nu creăm obiecte care să fie 
im ediat aruncate şi care să fie conce­
pu te  num ai în  funcţie de modă. în  
spatele produselor noastre există m a­
sive investiţii industriale, ca să putem 
vorbi de efemer.

D esign u l con feră  o b iectu lu i o 
la tură  sim bolică, m enită  să recu ­
p e r e z e  în  o c h ii co n su m a to ru lu i  
uniform izarea tot m ai m arcată a 
obiectelor?

Totul este simbol în design. Culo­
rile sînt simbol, formele sîn t simbol, 
sistem ul tipografic este simbol, m a­
teriile  sîn t simbol, reflexele captate 
în tr-un obiect sînt şi ele simbol. Totul 
este simbol şi totul este evocator de 
sens. Este, deci, evident că profesia 
noastră constă în ştiin ţa  utilizării şi 
m anipulării simbolurilor. Oricare a r fi 
ele. Şi prin interm ediul acestor sim­
boluri se emite un mesaj şi se încearcă 
provocarea unor emoţii. De aceea, pro­
fe sia  n o a s tră  poate  fi co n s id e ra tă  
drept periculoasă, pentru  că prin in ­
term ediul obiectelor pe care le creăm 
se poate induce o anume manipulare. 
De aceea, în  a c e a s tă  m eserie  este  
nevoie de onestitate şi de o etică pro­
fesională. De ce poate fi periculos de­
signul? Pentru  că el dobîndeşte putere 
prin interm ediul mesajului pe care îl 
difuzează. O situaţie oarecum similară 
cu aceea a publicităţii. Se impune de 
aceea ca norm ă ab so lu tă  respectu l 
con su m ato ru lu i. U n ifo rm izarea  de 
care aţi am intit este riscul real al pro­
fesiei noastre . Tot ce în trep rindem  
este  p e n tru  a ev ita  un ifo rm izarea . 
Pariu l nostru este să creăm produse 
care să se integreze unei mărci şi care

să nu semene unele cu altele. Princi­
pala  preocupare în  m eseria  n o astră  
este de a crea diferenţa.

în  an ii ’70, designu l era asociat 
ideologie i şi era văzut de u n ii teo ­
re tic ien i ca  un a lia t al ca p ita lis ­
m ului. F ilosoful Jean  B audrillard  
vedea în  d esign  „o m od alita te de 
a ctu a liza re  a p r iv ile g iilo r  cu ltu ­
rale ale c la se i p r iv ileg ia te“. Care 
este  părerea dum neavoastră?

Eu nu cred că se poate spune că de­
signul este făcut pentru clasele privile­
giate. E ste adevăra t că p rin tre  pro­
dusele de care ne ocupăm ex istă  şi 
produse de lux. Acestea, bineînţeles, 
sîn t scumpe, relativ inabordabile, nu 
toată lumea are acces la ele. Dar există 
şi o altă faţetă a acestei realităţi. Pen­
tru  că astăzi are loc o democratizare a 
produselor de lux. De exemplu, într-o 
îinie de parfumerie există şi articole la 
preţuri accesibile. Aşadar, fiecare are 
dreptul la partea lui de vis, altfel spus, 
la accesul către o marcă de lux. Aş da 
ca exemplu m arca Vuitton care pro­
duce poşete sau genţi de voiaj ce se 
vînd cu 6.000 de franci şi pe care, în 
consecinţă, foarte puţini îşi perm it să 
le cum pere. D ar V uitton  a ş t iu t  să 
creeze ceea ce se cheam ă „mica ma- 
rochinerie“, dînd tuturor, prin posibili­
ta te a  de a cum păra  un  portm oneu, 
acces la im aginarul mărcii Vuitton. Şi 
asta  e adevărat pentru orice marcă, e 
a d e v ă ra t  p e n tru  H e rm es , p e n tru  
Boucheron etc. C rearea unui parfum 
Boucheron este în fapt o democratizare 
a m ărc ii B oucheron . P e n tru  că în  
spatele acestei mărci este un mare bi­
ju tier, obişnuit să vîndă un colier cu 
două milioane de franci şi nu un par­
fum cu două sute. Astăzi, publicul are 
acces la marca Boucheron graţie unui 
parfum de două sute de franci. Nu cred 
că putem numi acest fenomen un de­
mers elitist. A doua rea lita te  im por­
tan tă  pe care vreau să o pun în evi­
d e n ţă  e s te  că 70% d in  p ro d u se le  
noastre sînt create pentru m area dis­
tribuţie, pentru un public larg. Marea 
piaţă pentru design este astăzi m area 
distribuţie. Este, dacă vreţi, iaurtu l pe 
care toată lumea îl consumă, pachetul 
de făină, cutia de conservă. Toate aces­
tea sînt concepute de designeri. Cred 
că profesia noastră  s-a dem ocratizat 
într-o m ăsură importantă.

A pariţia  d es ig n u lu i e s te  p o s i­
b ilă  într-o etapă p recisă  a con su ­
m ului. în  acea etapă în  care n ece­
sită ţile  de ordin  prim ar s în t deja  
s a t is fă c u te . D e s ig n u l ră sp u n d e  
u nei noi sen sib ilită ţi sau  unui a lt 
tip  de necesităţi?

Designul răspunde, după părerea 
mea, tu tu ro r tipurilor de necesitate. 
Cînd desenăm , de exem plu, o nouă 
s ta ţ ie  de b e n z in ă  tip  TOTAL sa u

ESSO, designul desenează în acelaşi 
tim p noţiunea de serviciu. Totul este 
conceput a s tfe l în e ît consum ato ru l 
care soseşte  în  fa ţa  unei pompe de 
benzină să aibă facilitate de acces la 
obiectul interesului său care este pom­
pa, să aibă o foarte bună vizualizare a 
preţurilor pe ecran, să găsească toate 
serviciile de care are nevoie în această 
îm prejurare, cum a r fi h îrtia  cu care 
să se ştearg ă  pe m îini etc. Designul 
desenează chiar noţiunea de serviciu. 
Şi ţin  să subliniez acest fapt, pentru  
că el este adesea u itat. în  general, se 
crede că d esignu l es te  doar p a r te a  
vizuală, aparenţa. Nu este deloc aşa. 
Designul creează efectiv posibilitatea 
de in te g ra re  în  socie ta te , la  modul 
general.

Spu n eam  că  în  ţă r ile  su b d ez­
vo lta te , unde n eces ită ţile  prim are  
n u  sîn t asigurate, d esign u l aproa­
p e  că  n u  se  ju s t if ic ă .  D e a ce ea , 
cred  că  d es ig n u l ră sp u n d e  u n u i 
a lt tip  de n eces ită ţi ş i creează  el 
în su şi a lte  n ecesită ţi. Cum ar fi, să  
sp u n em , cea  e s te t ic ă . Ce p ărere  
aveţi?

A ceastă în treb a re  ne situează în 
p u n c tu l sen s ib il a l d iscu ţie i. E s te  
adevăra t că se a tribu ie  designul ţă ­
rilor bogate şi că în unele ţă ri unde nu 
există produse de prim ă necesitate nu 
se justifică investiţii în design. Iau ca 
exemplu China, unde am fost de cu- 
rînd. Ar fi fără rost încercarea de a re­
aliza un packaging pen tru  săpun, cîtă 
vrem e săpunul se vinde în porţii de 
zece grame. Ar fi aberant. Nu e mai 
puţin adevărat că, acolo unde există, 
designul are o componentă democra­
tică. El poate perm ite accesul tu tu ro r 
la bunurile de consum. O dată rezol­
va te  problem ele care ţin  de m arile  
grupuri industriale — de producţie, de 
transport, de securitate şi de igienă — 
in tră  în joc componenta design. Ea fa­
cilitează accesul consumatorilor, şi nu 
num ai la  ambalajul-cadou, ci chiar la 
produse. în  felul acesta, designul de­
vine un elem ent fundam ental chiar şi 
pentru  ţările subdezvoltate sau în curs 
de dezvoltare.

Ce v iitor  p revedeţi designulu i?
Este o profesie afla tă de douăzeci 

de ani în plină evoluţie. Acum două 
decenii şe  vorbea foarte ra r  despre de­
sign. E x is tau  ce le la lte  p rofesii din 
dom eniul com unicării, pub lic ita tea , 
televiziunea, afişajul şi presa. Astăzi, 
d esig n u l face p a r te  in te g ra n tă  din 
s tra teg ia  clien ţilo r noştri. V reau să 
spun că este prim ul vector de comuni­
care şi de contact cu o m arcă. Orice 
obiect um an, oricare a r fi el, de la au­
tomobil şi pînă la, să zicem, laptele de 
consum zilnic, trece prin design şi con­
s titu ie  p en tru  designer o re la ţie  cu 
m arca. D esignu l e s te  o profesie în 
p lină evoluţie. în  acest m om ent, se 
ştie, traversăm  o perioadă dificilă, la 
nivel economic global, de aceea pro­
gresia cifrei de afaceri este de num ai 
5% anual. în  timp ce, vreme de două 
decenii, am cunoscut în  mod constant 
o progresie de 15-20% pe an. Designul 
face astăzi parte in tegran tă din stra te ­
gia de comunicare a clienţilor noştri.

Vă m ulţum esc.

Petre RĂILEANU
(Interviu difuzat de 
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